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REFLEXII DESPRE 
CAVALERIA GREA 
= Awd Constantzn Balaceanu Stolnici 

auxiliar al omului în bătăliile.me- 
dievale mai ales.după secolul X. 

Elitele“militare luptau exclusiv călare 
iar cavaleria era forţa principală anga- 

Jata în toate acţiunile. De aceea caii de 
calitate ajunseseră la preţurl considera- 
bile şi vânzătorii de cai erau printre cei 
"mai bogaţi negustori ai acelor vremuri. 
Un cal de luptă costa de 7 până la 700 
de df&preţul unui cal obişnuit. În acest 
sens-nu trebuie să uităm că unui cavaler 

/fi trebuiau 4-6, cai căci aceştia se, pier- 

Calu[ a fost cum se ştie principalul 

“- deau uşor, în cursul luptei fiind răniți, 

- omorâţi sau capturaţi. 

Î or ş1 erau bine antrenaţi. Dm secolul 
b can trebuiau să poarte şi greutatea 

I _1 meta'llce destmate sal apere. 

| din cele arabe din sudul Spaniei. 
re caii medlevah s-au scris foarte 
ei cruri bazate pe textele contem- 

în cazul pur sângelui din-zilele noastre 
ci doar aspectul fizic, forța şi abilitatea . 
de a se descurca pe câmpul de luptă. 
După unele texte se pare că, în toiul 
luptelor, caii uneori participau şi ei lo-- 

vind cu capul şi muşcând -adversarii. 

.Unităţile de cavalerie mai dispuneau de 
iepe şi de cai mai puţin dotaţi pentru 
transportul -bagajelor, şi chiar al călă- 
reţilor care se urcau pe armăsari numai 
pe câmpul de luptă, când duşmanul 

apărea la orizont, pentru.a-i menaja. 
“ Armatele medievale dlspuneau de 

trei categorii majore de cai. În primul 

rând erau caii: obişnuiţi. (,„roncins“, 

„rounceys ") pentru călătorit şi: trans- 

port, caii de paradă (..palefroi””) şi caii 
de luptă (,.destriers““) din care erau for- 

mate escadroanele de cavalerie grea. 
Numele acestora se datora faptului că 

scutierii îi conduceau din partea dreaptă. 

Aceşti destrieri eraui cai specializați pen- 

- tru lupte. Erau masivi, aveau o osatură şi 

musculatură puternică, un spate scurt, o 

crupă lată şi un gât foarte arcuit. 
De asemenea capul lor avea o uşoara 

convexitate frontonazală. Nu erau mai 

mari decât caii obişnuiţi ci doar mulț 

mai puternici şi mai maleabili. Din stu- 
- diile recente rezultă că înălţimea lor era 
de circa 150 em. Rasa lor a dispărut dar 

_ se pare că pérchéronul este un-urmaş al 
destrierului dar mai mare ş1 specializat 
pentru tracțiune. 

Menţionăm că în evul mediu occi- 

dental calul nu prea era utilizat de ţă- 
rani pentru muncile agricole. De ase-- 
menea, carnea de cal nu era mâncată , 

căci acest lucru era strict interzis de bi-. 
serică. : 

Eficienţa cavaleriei a sporit prin uti- 
-lizarea scărilor, care s-a generahzat 
începând din secolul VIII şi a şeii adânci“- 
care a devenit uzua_la după secolul X:- 

*
 

- Cavyaler m'edievz_il 

Graţie acestora, cavalerul cu armura sa 

grea se putea menţine cu' multă sigu- 

ranță în cursul şarjelor. ' 
Începând din veacul al XI-lea cava- 

lerii foloseati predominânt lancea: grea 
ţinută cu mâna dreaptă şi sprijinită 
subţiori care nu mai era aruncată ci era 

folosită ca armă de şoc pentru omorâ- 
rea sau doborârea adversarului. 

Tactica era foarte simplă. Unitatea se 
apropia de adversar la pas sau la trap 
până la circa 25-30 m: Şi apoi şarja în li- 
nie dreaptă în galop. Era pentru vreinea 
aceea că un atac de tancuri, ca un tă- 

vălug destructiv'ce înainta implacabil. 
Pedestrii înaintau pe flancuri, în ur- 

ma călăreţilor şi atacau cavalerii dobo- 
râți şi pedeştrii inamici; avârid un rol 

“Secundar căci puterea lor 'destructivă 
era mică.' Ler li se adăUgaul arcaşii şi 

_ arbaletlem 

- Până în secolul XI calareţul era un 



luptător călare, complementar cu nedes- . 
traşii. După aceea luptătorul blindat în - 
armura sa, călare pe armăsarul său şi cu 
lancea sa a căpătat o putere de penetrare 
în liniile duşmane şi o eficacitate des- 

tructivă ne mai întâlnite până atunci: —Aşa” 
, S-a născut era cavaleriei grele care s-a evi-. 
* dențiat în speciâl în cursul celor opt cru- 

- categorie specială de cavaleri care erau .. 

ciade ce s-au succedat între anii 1096 şi " 

1270 şi apoi la începutirile „războiului * 
- de 100 de am“ „ eră care nu a fost posibilă 
decât datorită selectam unor specimene 

de cai foarte performanți şi capabili să 
facă faţă sarcinilor extrem de sohc1tante 

ce li se impuneau. 

“Sarcimile erau tot atât de d1f'1c1le şi 
pentru calareţn care îşi începeau antre- 

namentul.la vârsta de 7 ani; La 17 ani 
-dar mai ales la 21 de ani se considera că 
erau pregatlţl pentru luptă şi erau con- 

sacrați cavaleri în confextul unei cere- 

'monii religioase solemne, un fel de-rit 
de . pasăj frumoș cizelat de Biserica 
Catolică. Totodată nu trebuie să uităm- 
că, începând din secolul XI a apărut o 

_concomitent călugări. E vorba de mem- 
brii marilor ordine cavalereşti, al cava- 

" lerilor Ioaniţi, Templieri şi mai târziu 

Teutoni care aveau, printre altele, un 

deosebit cult pentru caii lor. 
Aceste: formaţii de' cavălerie grea, 

timp de' peste trei secole, au fost mân- 

dria aristocrației Europei carolingiene.” 
Tropotul destrierilor şi zăngănitul armu- 
rilor lor a răsunat pe toate marile-câm- 
puri de luptă din Europa şi Orientul de 
mljlOC În secolul XIH au contribuit în 
-contextul cruciadei a IV-a la distrugerea " 

“imperiului bizantin. Au ajuns şi pe la 

-noi sub forma corpului expediţionar tri- 
mis de împăratul Sigismund de Luxem- 
burg lui Mircea cel Bătrân, corp care a 
luat parte la bătălia de la Nicopole 
(1396) când a fost învins de cavalena 
uşoară otomană. 

Însă această extraordinară structură “ 

militară, 1ncepand din secolul XIV, în- 
cepe să-şi piardă eflcamtatea, dar nu 

din cauza'cailor a căror calitate chiar 

s-a îmbunătăţit. între tlmp Modul de 

funcţlonare d acestor mase de călăreţi 
deplndea în mare parte de “isciplină, 
căci orice pertiirbare în ordinea liniilor 

de luptă, a-locului cavalerilor, a coeren- 

ţei întregii unităţi pe camp&de luptă le 
diminua eficacitatea şi îi făcea o pradă 
uşoară pentru inamic. 

Căva]ern uneorimari seniori orgo- 
jlloş1 şi cu spirit de mdependenţă uitau - . 
prea des aceste principii şi, plini de-un - 

: curaj romantic, se avântau în acţiuni in- 

_dividuale care atrăgeau după ele dezor- 
ganizarea escadroanelor, ceea ce inevi- 

_tabil atrăgea înfrângerea. Acest spirit de 
independenţă s-a accentuat mult în seco- 

“lul XIV, în cursul marilor bătălii dintre 
Franţa şi Anglia din timpul „războiului “ 
de 100 de ani“. 

Bătălia de la- Crecy (Fronssart) 

Vestita bătălie de la Crecy (26 august 
1346) a fost un exefnptu al indisciplinei - 
marilor seniori. Zadamlc regele Filip VI 
a trimis ordinele-sale de a începe lupta a 
doua zi, după ce toate escadroanele erau 

- aşezate în ordine. Seniorii francezi s-au 
avântat' nebuneşte şi haotic în 15 şarje 
succesive. Regele Franței însuşi a fost 

-contaminat de acest stupid entuziasm iar - 
regele Jean I de Luxemburg al Boemiei - 
a şarjat fiind orb cu frânele calului ţ1nute 

E de cavaleri 'din anturaj. 

- Bătălia de la Poitiers (manuscris medieval) 

Cei 20.000 de cavaleri au fost 
înfrânți de englezii lui Eduard III în 
special de cei 6.000 de arcaşi-cu arcu- 
tile lor mari care trăgeau cu reduțabila 
cădenţă de 6-12 săgeţi pe minut (în to-. 
tal 36 000-72.000 pe minut). La aceas- 
ta s-a adăugat şi tirul a trei bombarde 
care mai mult i-au speriat pe luptători. 

Zece ani ma1 tarzm la Poitiers, are 

a angajat cavaleria sa grea'_î 
englezxlor condu51 de ie_ I 

au atacat dezordoqat CI 
garda. La un: moment îă = 

Mareşaln de Clermen;t 

ca şi conetabilul de' Bri 
râți, ceea ce sporeşt € ŞI 

dada ES 

fost răscumpăraţi cu bani gr 
turcii otomani. Ca şi bătăliile- 
derte, ea s-a dat între englezii : 
Herinc V (6000-15000 de oamer 
trupele franceze şi burgunde (25 

desfundat de ploi', pl 
toace ceea ce“ a fost 

i



decât ne-am putea imagina, azi, în 
conjunctura modernă a sporturilor. 

S-a născut în antichitatea cea mai 

veche, mai veche chiar decât aceea a 
Olimpiadelor. 

Vechii maeştri orientali care îşi 

învăţau ucenicii arte marţiale, între care 

cea mai războinică era arta trasului cu 

arcul, îi învăţau mai întâi tehnicile spi- 
rituale ale luptei cu sine. Concentrarea 

Spiritul de competiţie e mai vechi 

Continuare din pagina 3 

În sfârşit şarja de cavalerie a fost dusă 

pe un luminiş în pantă între pădurile de la 

Azincourt şi. Tramecourt astfel încât uni- 

tățile francoburgunde, dispuse în trei linii 

succesive, au atacat de jos, din vale spre 
înălţimile unde îi aşteptau farmoşii arcaşi 

englezi cu 'arcurile lor (,long bows'”) 
nimicitoare. 

Totul s-a soldat cu un măcel cumplit în 
care englezii au pierdut 13 cavaleri şi 
câteva sute de pedestri, în timp ce adver- 
sarii lor au pierdut peste 5.000 de cavaleri 
în rândul cărora se aflau şi doi strămoşi ai 

mei din neamul baronilor Du Mont. 

-- Măcelul afost cu atât mai tragic cu cât 

— până într-atât încât arcaşul şi ținta să 
facă una, subiect-obiect topite într-un 
unic punct — avea să fie psihotehnica 
cea mai rafinată şi avea să fie rafinată 

mai apoi în ceea ce ştim acum că sunt 
lucrările de tip yoga. 

Olimpiadele grecilor antici nu s-au 
născut din altă mentalitate decât aceea 
a luptei cu sine, considerată a fi mai 
eroică şi mai plină de înțelepciune de- 

cât luptele marţiale de pe câmpurile de 
război. 

Olimpiadele întrerupeau logica de 
război a grecilor pentru că erau consi- 
derate sărbători sacre, dorite de zei, ins- 

pirate de zei. Triumful olimpic era 
consacrat zeilor protectori ai cetăţii pe 
care o reprezenta atletul , iar „„clasa- 

mentul” victoriilor, pe cetăţi, avea şi 
rostul de a dezvălui voinţa zeilor în 

raport cu virtuţile cetăţeneşti ale gre- 
cilor. 

Cine ar mai spune, azi, aşa: iată că 

sovieticii s-au dovedit mai bine plăcuţi 
zeilor decât americanii din moment ce 

au câştigat mai multe medalii de aur la 
Olimpiadă? 

Ce am pierdut, oare, din vechiul 

spirit al competiţiei? ' 
Esențialul: logica spirituală a luptei ' 

cu sine, care era primordială în „„clasa- 

mentele” anticilor. Căci, înainte de a 
vorbi despre virtuţi ale cetăților, vic- 

toriile olimpice vorbeau despre erois- 
mul personal. De altfel, nu cetățile erau 
declarate eroine, ci atleţii. Fi erau, după 
Victorie, priviţi ca nişte semi-zei, ca 
nişte binecuvântaţi ai Olimpului. Lor li 
se dedicau, mai apoi, sărbători publice. 

Logica de război a grecilor era, în 
felul acesta, topită într-una mai în- 
ţeleaptă: în modelul nesângeros al vic- 
toriei asupra sinelui, în modelul filoso- 
fic al înfrângerii de sine, din care, mai 
apoi, creşti... 

regele Henric al V-lea, contrar uzanţelor 

epocii, a ordonat să nu se facă prizonieri 

c1 toţi răniții şi prizonierii să fie ucişi. 
Aceasta a fost ultima bătălie semni- 

ficațivă unde a luptat cavaleria grea care a 
fost mândria războaielor medievale. -, 

Timpul ei a fost depăşit de noile tactici 
de luptă:în care au intervenit arcaşii care. 

trăgeau de la distanţă înainte ca adversarii. 

să ajungă să'se înfrunte corp la corp. De 
asemenea,: aşa .cum s-a întâmplat la 

Nicopole, cavaleria uşoară mult mai 
maleabilă şi mobilă şi-a arătat superiori- 
tatea. Lovitura: finală i-a venit de la 
armele de foc, deşi în lupta de la Poitiers" 
au.avut mai mult un rol psihologic „Sie 
:ranztt gler:a“. ' 



Primele competiții hipice 

rimul concurs hipic a avut loc la 
PBucureşti la 21 mai 187% şi a 

cuprins o probă de şase obstacole 
naturale aşezate în linie dreaptă cu 
înălţimi de la 1.20 la 1,50 m pe o dis- 

tanță de 2000 m, cu o cursă pe teren 
plat de 2000 m şi un parcurs de fond de 
3000 m. 

La început, călăria peste obstacole 
se făcea numai pe obstacole naturale 
(butuci, şanţuri, bulfişuri, banchete din 
pământ), aşezate pe linie dreaptă pe o 
pistă de alergări. 

Treptat, treptat, călăria în teren şi pe 
obstacole s-a dezvoltat tot mai mult, 
fără ca dresajul să-şi piardă din impor- 

tanță. 
O manifestare hipică cu caracter 

competițional a avut loc în anul 1892, 

pe un traseu de 80 km, în mersul la pas 
şi trap, de la Târgovişte la Bucureşti, 
între instructorii de călărie ai şcolii din 
acea vreme, căpitanii Hiotu şi Oprişan. 

În cursul anilor 1900-1902, căpitanul 
Portocală, absolvent al şcolii de echitaţie 

franceze de la Saumur, a organizat pri- 
mele vânători călare, pe urmele de hâr- 

tie, în împrejurimile oraşului Târgovişte. 
În anii 1904-1905, ofiţerii, cadre şi 

elevi ai şcolii de cavalerie, au participat 

la curse plate şi de obstacole pe hipo- 

dromul de la Bucureşti. 
În cursul anului 1909 a luat ființă 

hipodromul şcolii de la Târgovişte pe 
care, până la începutul răZboiulu d = 

ISTORICUL CĂLĂRIEI 
ROMÂNEȘTI, ÎNCEPUTURI 

(fragment din volumul „Călăreţi, obstacole, victorii“, 

apărut la Editura Sport-Turism, 1978 - Continuare din Nr. 4) 

1914, s-au ținut cu regularitate concur- 
suri hipice cu probe de dresaj, obstacol, 
steeple-chase şi curse plate de galop. 

Un concurs hipic este semnalat în 
1913 la Bucureşti, când locot. A. Ghika 
a sărit un obstacol de 2,10 m. 

În 1920, şcoala de la Sibiu, reînfiin- 
ţându-se, organizează un Carusel (după 
exemplul celui de la Saumur) executat 
de 16 ofiţeri, cadre și elevi, o probă de 

dresaj, cinci probe de obstacole de 
1,20-1,30 m. În barajul uneia din probe 
s-a ajuns la înălțimea de 1,64 m. 

În anii următori au avut loc numeroa- 
se concursuri hipice interne, din ce în ce 
mai dificile, atât la Târgovişte şi Sibiu 

cât şi în garnizoanele cu regimente de 
cavalerie de la laşi. Botoşani, Cluj, Ora- 

dea, Arad, Craiova, Constanța, Brăila, Ga- 
laţi, Bucureşti şi altele, întrerupte numai 
în perioada celor două razboaie mondiale. 

În acei ani, în cadrul şcolilor și la uni- 
tățile de cavalerie, se perindau ofițeri de 

elită, mari călăreţi şi iubitori de cai. 
Dintre aceştia s-au evidențiat absolvenții 

unor școli de călărie din străinatate. În 
ramura obstacolelor: lt. colonel Portocală 
(Saumur), căpitan Moruzi (Saumur), 
locot. Madancovici (Pirerollo ltalia), 
locot. Iacob Filip (Tor di Quinto ltalia), 
căpitan Caretaş (Viena), căpitan Ilasievici. 

În ramura dresajului: căpitanii Olănescu. 
Teleman, Crăiniceanu (toţi cu şcoala de 

la Saumur), Comănescu şi Lascarov 
(ambii cu şcoala de la Viena). 

Echltaţla românească a fost influen- 
Mranceze importate de 

Felix Ţopescu - 

călăreţii români foşti elevi ai şcolii de la 

Saumur şi de metodele italiene (începând 
din 1913) prin locot. 

Madancovici şi de lacob Filip, adepți 
ai călăreţului italian Caprilli, devenit 
celebru prin stilul său nou în abordarea 
obstacolelor, stil care şi astăzi îi poartă 
numele. 

Reforma lui Caprilli prevedea liber- 
tatea ancolurei (gâtului) şi a şalelor ca- 
lului pe timpul săriturii peste obstacol. 
Această descoperire a fost menită să 
răstoarne concepția de până atunci, care 
se baza pe credinţa că ținerea calului în 
dârlogi şi rămânerea drept în şa, pe tim- 
pul săriturii, era comportarea cea mai 
corectă a călăreţului, garantând astfel 
siguranța acestuia pe timpul săriturii, 
cât şi a calului la aterizarea pe pământ. 

Deci, împotriva acestui concept 
eronat şi dăunător 
care a arătat că, tocmai contrariu, calul, 

spre a putea sări corect şi în siguranţă. 

are nevoie de balansul liber al ancolurei 
şi de libertatea şalelor, cu alte cuvinte, 

acompanierea gurii calului pe timpul 
săriturii, ducerea pumnilor cu dârlogi - 
înainte în concordanţă cu destinderea 

ancolurei, aplecarea bustului înainte 
(45*) spre a degaja şalele şi scurtarea 
scărilor. 

Caprilli a murit tragic la 5 decem- 
brie 1907, când calul său Sfoccnato l-a 

rănit mortal într-o căzătură la obstacol. 

dar „stilul Caprilli” a fost continuat cu 
multă convingere de către călăreţii ita- 
lieni Ansellmi şi Ubertalli. 

s-a ridicat Caprilli 
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UN 
CAL 
IRONIC 
a Ioan Groșan 

prezece kilometri de „Mica Romă”, Blajul. Anii 
“70. Acolo îmi petreceam vacanţele de vară, în 

casa bunicului Nicolae, chiabur, care a săpat vreo doi 

ani la Canalul Dunăre-Marea Neagră din vina de a fi 

țărănist. Vizavi de casa bunicului stătea vecinul Traian, 

a cărui viziune asupra lumii era dictată de inconfundabi- 

la privire, lucidă, a unui om veşnic mahmur. Vecinul 

Traian avea un fiu, Ghiţă, de aceeaşi vârstă cu mine, 

însă mult mai dezvoltat fizic, dar care, când ne duceam 

cu vacile pe islaz şi ne mai certam, nu m-a bătut nicio- 

dată, din respect pentru lecturile mele. La un moment 

dat însă, Ghiţă a plecat la o şcoală de milițieni şi am 

rămas singur. Pe lângă Ghiţă, vecinul Traian mai avea 

un cal, nici prea-prea, nici foarte-foarte, cum sunt caii la 
țară. Şi, într-o zi, vecinul Traian a venit la bunicul şi l-a 
rugat să mă lase, în absența lui Ghiţă, să-l ajut la prăşit, 

adică să mă urc pe cal şi să-l duc drept printre şirurile de 
porumb, în vreme ce el, cu un soi de pluguşor cu lama 

orizontală, tras de cal, venea în spate şi rădea buruienile. 

Ehei, de mult voiam eu să călăresc, fiidcă mă uitam cu 

Jind la Ghiţă cînd galopa ca un cazac pe dealurile Seca- 

şului! Bunicul m-a lăsat şi-am mers cu vecinul Traian 

pe lotul lui „ajutător”, cum se numea pe vremea aceea 

puţinul pământ pe care CAP-ul îl lăsase oamenilor. M-a 
aburcat pe spinarea cam instabilă a calului (nici pome- 
neală de şa), mi-a explicat cum să trag de dârlogul din 
dreapta pentru „cea” şi de cel din stânga pentru „hăis” 
el s-a dus în spate la plug şi-am pornit. 

Dezastru! Fie că vecinul Traian, în drum spre lot, 

se abătuse scurt pe la bufetul comunal, răsese vreo 
două pahare de mastică şi nu mai stăpânea bine plu- 
guşorul, fie că cu trăgeam prea tare când de „hăis” 
când de „cea”, fie că patrupedul, simțind că e un stră- 

in pe el, le făcea pe toate invers — cert a fost că în câte- 
va minute făcusem praf două rânduri de porumb, pu- 
nându-le — vorba lui Creangă cu cânepa mătuşii 
Mărioara — „palancă la pământ”. Vecinul Traian s-a 
oprit, s-a uitat la catastrofă, s-a scărpinat în cap, m-a 

dat jos de pe cal şi mi-a spus: „Nelule, tu să nu stai ni- 
ciodată în agricultură”. Ceea ce am şi făcut. 

Acum, privind retrospectiv, cred că dintre cele trei 
cauze al eşecului meu ca agricultor, cea mai probabilă 
aparţine calului. Fiindcă ţin minte şi-acum, când am 

fost dat jos de pe el, calul şi-a întors capul, m-a privit 

lung şi-a scos un fel de semi-nechezat, de parcă l-ar fi 
pufnit râsul. Era, sunt convins, un cal ironic. 

Comuna Roşia de Secaş, judeţul Alba, la cincis- 

> 

azira 

CALUȚUL 
SALVATOR 

Eugen Cristea 

cţi fi cu siguranţă surprinşi de tonul acestui material de azi. | 
\ } Cu aceeaşi siguranţă trebuie să afirm că am ezitat (iată şi un . 

exemplu de oximoron!), am ezitat mult dacă e cazul să aștern | 
pe hîrtia — vai, atît de răbdătoare! — gîndurile mele din ultima vreme. 
Am ezitat pentru că aveam deja pregătit un material despre o super- 
bă vizită la Sao Paolo, în Brazilia, la un centru — nici nu ştiu cum 

să-1 spun — de îngrijire, ar fi prea puţin, de dragoste pentru cai, şi mai 

puţin, de veneraţie faţă de această minunăţie a naturii, poate ar fi cel | 
mai aproape. Dar despre asta, poate cu ocazia viitoare... 

Azi, despre acele specimene buboase şi scîrbavnice, căci oameni nu le : 
putem spune, despre acele specimene care dezonorează noţiunea de om, | 

care fac, prin comparație, ca lumea animalelor să pară un rai. Ceea ce, 
uneori, şi este. Mi s-a făcut rău fizic atunci cînd am văzut cumplitele sce- ' 

ne la televizor în care un animal bătea un om. În care un animal silea un 

om să tragă — sub ploaia de bice — trei căruţe pline cu bolovani. Fireşte, | 
cu bolovanii prăfoşi care-i ţin loc de inteligenţă cretinului cu bici. Cre- | 
deţi-mă, dragii mei, şi vă rog să nu mă acuzaţi de tot felul de nenorociri, | 
îmi venea să intru în televizor şi să-l arunc pe idiot sub ploaia de pietre. 
Pe urmă, mi-am zis că ar fi o moarte mult prea uşoară... Idiotul trebuie | 
transportat cumva pe Tărâmul Căluţilor celor Buni şi lăsat pe miîna 
Căluţilor care au în loc de copite, mitraliere. Şi tot ar fi prea uşor. 

Voi încerca un lucru: să scriu undeva — unde tot nu mă va lua ni- 
meni în seamă, nu-mi fac iluzii — să se reintroducă pedeapsa cu 
moartea pentru două categorii de nenorociţi: pedofilii şi animalele 
care-şi bat — culmea!!! — căluţul care le bagă — prin munca lui —0 
bucată de pîine în gură... Interesant e de studiat înfățişarea acestori 
bravi reprezentanţi ai lui Lombroso: fără dinţi, murdari, neapărat cu 
o şapcă de marcă neînregistrată, duhnind mai mult ca sigur a băutură 
la fel de proastă — asta e clar că le ia minţile de tot!!! — şi cu însem- 
nul puterii idiotului în mînă și, deci, la vedere: biciul... Sărmanul 
căluţ îl ascultă răbdător şi cu mult mai multă inteligență pe chip 
decât porcul de stăpîn. Se chinuie, nu poate, e peste puterile lui, are 
picioruşele prea subţiri, dar trebuie să îi facă pe plac nemernicului. 

Nemernic care nu ţine seama de cel de alături, de cel — de fapt, un 
alt cretin — care încearcă să-l tempereze. Zadarnic! Dacă ar putea l-ar 
trozni şi pe omul de lîngă el. Deocamdată, e preocupat doar de căluțul 
fără pic de apărare de la o bătaie de bici distanță. Soseşte — de fapt, 
sosesc televiziunile, care — între noi fie vorba, abia aşteaptă asemenea 
manifestări aducătoare de rating — şi încep, chipurile, tratative cu 
nesimțitul purtător de bici. Nicio şansă. Nenorocitul îşi vede de-ale 
lui. lar eu, dragii mei, aş putea continua şi cu alte asemenea exemple. 

Dar mă opresc aici. La geam a apărut un căluţ care-mi şopteşte 
că a găsit el soluţia. Data viitoare o să scape din ham şi-l va înhăma 
el pe bou la cele trei căruțe... 

Mulţumesc, căluţule, m-ai salvat! 
Măcar pe hârtie...
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Urmăresc de câteva luni de zile cum creşte un cal de ghips. Creşte şi 

în înălțime. Creşte mai ales în expresivitate. E calul pe care va „„locui ” 
pentru posterioritate Regele Carol 1, în centrul Bucureştilor. 

-am ştiut niciodată cum 

Ncreşte macheta de ghips a 
unei ecvestre. Mă simt ca pe 

vremea lui Michelangelo, ucenic 
coborât din viitor în Renaştere. 

Nimic din viitorul meu nu-mi este 
de folos. Tot ce înţeleg, prima oară, 
acum, e chiar prima oară. Înţeleg, 
din viitorul meu, de ce Brâncuşi îşi 

îndeamnă elevii să nu înveţe no-fi- 

gurativul înainte de a învăţa câteva 
figuraţii clasice: muşchii, figura 

umană, mâinile etc. 

Dar ce înţeleg, cu maximă sur- 
priză, este că prietenul meu, 
Michelangelo, nu e preocupat, de 

fapt, de anatomia calului ori a per- 
sonajului, care mie mi se par deja 
perfecte, ci de întregul volumetric al 
monumentului. Drept pentru care azi 
va mai schimba ceva la un genunchi, 
mâine mai adaugă ceva volum la 
pieptul personajului, poimâine mai 
elimină câte ceva din fondurile man- 
talei. 

De ce? — întreb cu euforia igno- 
rantului. „Pentru că mă uit la cursul 
liniilor de forţă ale energiei de 
ansamblu. Ştiu ce expresie finală 
vreau să obţin. Dar mă îndrept spre 

ea cu paşi mici, îndreptând paşii deja 
făcuţi dacă e nevoie. Nu e ca la mer- 
sul pe jos, ai păşit în prăpastie şi 

gata... Aici, în arta ecvestrei, poţi 
zbura peste greşeli, le poţi îndrepta, 
dar ca să le îndrepţi trebuie să ai deja 
în cap finalul pe care în ghips încă 
ny-l ai..." 

lar finalul e o forţă prinsă în 
linii, volume, lumini, umbre şi 
spaţiu. Forţa aceea e totul, iar nu 
plinurile ori golurile din materia de 
ghips, de bronz... 

Pictorul lucrează cu lumini, 

sculptorul cu volume, iar arhitectul 

cu spaţii, zice Michelangelo. Iar 
monumentalismul, zic eu, cu toate 

acestea? Dacă e unul adevărat, cu 

toate, zice maestrul. 

De fapt, zice el, secretul e că 
pleci de la spaţiu, de la locul unde 

ştii că va fi instalată lucrarea. Tot ce 

ai de făcut este să scobeşti în golul 
de aer al acelui spaţiu un... plin, dar 
un plin care să tensioneze golul... o 
energie care să facă aerul acela să 

vibreze... să cânte. 
Ei bine, muzica pe care vreau eu 

să o obţin nu e una de fanfară... 

vreau ca statuia lui Carol I pe cal să 

cânte o muzică verticală, în sus... 

către sursa sa din stele mai mult 
decât dinspre sursa sa instrumen- 
tală, orizontală... 

Metafore... Știi ceva? Mă feresc 
de metaforă, de teatralitate. Caut 

firescul unei atitudini care să impună 
respectul cuvenit demnității. N-ai 
teorii care să te ajute. De aceea zic că 
e ca în lucrările muzicii. Trag cu 

ochiul stâng spre statuia lui Marc 
Aureliu, cu cel drept spre ecvestra lui 
Bourdelle, iar cu al treilea lucrez aici. 

Mie mi se pare deja că văd sub 

ochi o capodoperă, dar Michelangelo 
mai lucrează la ea, zi de zi. 

Zice: „Dacă n-aş avea un termen 

de predare, n-aş termina-o nicio- 

dată”. 
Înţeleg, în sfârşit, ceva impor- 

tant: da, o capodoperă e un început 
fără sfârşit, la care se înhamă, apoi, 

privitorii, cititorii, şi de aceea ea nu 
se mai termină niciodată. 

LIPITANII 

DE PE 

VICTORIEI 
Traian T. Coşovei 

A n zilele în care Calea Victoriei îşi trăia ul- 

Itimele clipe de glorie la lumina primelor be- 

curi instalate de regimul „democrat'“ al doc- 

torului Petru Groza, cetăţenii ce se perindau 

imprudent pe lângă vitrine se mai puteau lăuda 

cu o oprire la Capşa ori Nestor. Acolo se făceau 

şi se desfăceau guverne, manieră perpetuată 

până când distinşii domni cu joben şi monoclu 
au fost alungaţi pe pajiştile Cişmigiului între 
jucătorii de şah, table şi pasionații de fotbal. 

Era începutul anilor '60. Deasupra Casei 

Centrale a Armatei se „unduia“ un ziar scris 

din becuri în care am citit prima dată că pe 12 
aprilie 1961 ruşii au lansat primul om în spaţiu, 

pe luri Gagarin. Tot acolo, timp de ani de zile, 

pe spațiul promenadei era un individ cu un te- 

lescop... decupat parcă din romanele lui Jules 

Vernes. Contra unei monede puteai să vezi 

cerul mai mare şi, cum pretindea expertul în 

lentile, chiar urma de „praf stelar“ a satelitului 

Sputnik. Încetul cu încetul, acestea au intrat în 
spațiul cotidian... citeai ziarul din becuri şi te 

uitai prin lunetă aşteptând ziua de mâine. 

Lucrurile au fost tulburate într-o zi de apariţia 
pe carosabil a unei trăsuri adevărate, cu echipaj! 
La trăsură erau înhămaţi doi cai superbi, lipiţani, 

ce aşteptau fornăind uşor pe nări. Scuturau din 

coame spre admiraţia trecătorilor care se opriseră 

să-i admire. Am simţit cum timpul se întorcea 

spre un trecut încărcat de nostalgie... Cei doi 
armăsari, izbind din când în când din copite şi 
vizitiul cu joben şi haină lungă cu fireturi dădeau 

un aer foarte real acelei după-amieze de vară. 

Copil fiind, căscam şi eu gura la comedie. Cei 

care purtaseră jobenuri şi monoclu pe vremuri se 
aflau acum într-o mare dilemă: să scape de ziarul 

Scânteia în primul tomberon sau să înceapă pur 

şi simplu să scandeze numele Regelui. Pentru că 

atelajul părea venit din alte vremuri! 

Vraja a ţinut vreo douăzeci de minute. Până 
când ne-am lămurit: caii, trăsura, vizitiul cu jo- 

ben făceau parte din recuzita unul film de epo- 
că ce se turna într-un Bucureşti care mai păstra 

patina istoriei... Regele era absent şi epoca ire- 
versibilă... după câțiva ani au dispărut şi ziarul 

din becuri şi bătrânul cu lentilele lui prin care 

nu se mai întrevedea niciun Viitor.
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revendicaseră deja, prin forţă, 
supremația de la asirieni şi erau 

forţa dominatoare a Estului. În centrul 

succesului lor se afla calul din rasa 

Nisean, „super-calul” antichității, care 

își adusese contribuția şi la ascensiunea 

timpurie atât a babilonicnilor cât şi a 

asirienilor. Caii din rasa Nisean stăteau 

vara la păşunile bogate, răcoroase ale col- 
inelor de la poalele munților, în N-V-ul 

lranului, în zona Hamadanului 

din Medea antică, o regiune i- 

deală pentru creşterea vitelor. 

În timpul domniei lui Cyrus VA 
al Il-lea cel Mare (589- 
529 î.Hr.), armatele / 
persane ocupaseră a- £ 
ceste zone, apoi pre- ' 
luaseră controlul mare- 

lui Drum al Mătăsii, 

ruta comercială care se 

întindea de la coasta 

chineză a Pacificului 

până la Alexandria, la 
Marea Mediterană. La 

sfârşitul secolului al 

Ill-lea î.Hr., Impe- 

riul persan se în- 
tindea din Egipt 
până în Asia Mi- 

că, și din India pâ- 

nă în Insulele gre- 
ceşti. 

Până în secolul XI î.Hr., perşii își 

Calul din rasa 5 
Nisean s-a dovedit a 
fi sprijinul de nădej- 
de al armatei persane E 
a lui Cyrus cel E 
Mare, despre care * 
istoricul 

HEE LLĂT 

Herodot (484-430? î.Hr.) scria: „Călă- 
reții persani înarmați şi carele lor care 
înfruntau moartea erau invincibili, 

nimeni nu îndrăznea să îi înfrunte...“. 
Nu se cunosc originile exacte ale 

rasei Nisean. Atât Tarpanul de stepă 
cât şi rafinații caii de talie mică 

TRAGEREA PARTĂ CU ARCUL 
Arcaş amazonian din anul 500 î.Hr. demons- 

trând ,„„tragerea cu arcul a 
parţilor”, executată de 
obicei în galop peste 
coada calului. Parţii o 

practicau când 
simulau 
retragerea. 

grec I R TE 

cunoscuți sub numele de „Cai de tipul 
IV* (vezi pag. 22-23) trăiau în acecaşi 
regiune. Este posibil să se fi făcut și 

_încrucişări cu „Calul asiatic“ sălbatic 
(vezi pag. 18-19). Rasa Nisean a luat 

naştere din amestecul acestor rasc 
cabaline. Crescut cu grijă, bine hrănit și 
într-o stare bună, îi depăşea în gabarit 
pe oricare dintre caii folosiţi anterior, și 
_este posibil să fi ajuns până la 1,52 m în 
înălțime, sau chiar mai mult. Era, de 

asemenea, foarte puternic şi era nevoie 

de un frâu puternic pentru a putea fi 
controlat de către perşi, care stăteau pe 
stofe căptuşite, neavând avantajul 
scărilor de şa. 

Deţinerea de cai semnifica un 
anumit statut în societatea per- 
sană, iar a fi proprietarul unui 

cal era apanajul aristocrației. 
Caii erau folosiţi la vânătoare, 
la curse organizate (lungi de 1l 

km) şi, începând cu secolul al 

VI-lea î.Hr., la o formă timpurie de 
polo. 

Caii erau folosiţi ca tribut: provincia 
medeană, numită şi satrapie, furniza 

regelui persan păşuni cu 50.000 de cai, 
armenii îi dădeau 20.000 de mânji pe 
an, iar cilicienii îi donau câte un cal 
alb în fiecare zi a anului. Într-adevăr, 
caii albi jucau un rol important în 
religie şi în ceremoniile de ofrandă 

corespunzătoare. Se credea că Mithra, 
zeul luminii şi „Stăpânul păşunilor 
întinse““ conducea un car tras de patru 

cai albi nemuritori, cu potcoave de 
aur şi hrăniţi cu ambrozie. 

Adepţii lui Mithra sacrificau cai 
albi în onoarea sa. 

Calul era, de asemenea,
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ARCAŞ CĂLARE 

Acest basorelief persan în aur al unui arcaş călare care urmăreşte un leu este exe- 

cutat pe o teacă de sabie din Tezaurul de la Oxus şi datează din sec. V-III î.Hr. Calul 

este controlat exclusiv de către picioarele călăreţului. 

de o importanță vitală în comunicații. 
Perşii au fost primii care au dezvoltat 
un sistem de comunicaţii care se baza 
pe staţii de trimitere a comunicaţiilor 
aflate la distanţă de o zi de mers călare. 

Un sistem similar a fost pus în 
funcţiune şi 1.800 de ani mai târziu de 
către mongoli (vezi pag. 72-73). Totuşi, 

mongolii aveau avantajul folosirii şeii 
şi scării de şa, care făcea călăritul mai 
confortabil. De vreme ce perşii nu 
aveau scări de şa, mersul la trap era, 
probabll destul de neconfortabll deci 
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MORMINTELE SCITE 
Acesta este un motiv în detaliu al 

unui covor persan colorat din sec. V 
L.Hr. care a fost descoperit la 

excavarea mormintelor scite de la 
Pazyryk, în gheaţă, în 1929. 

Mormintele au oferit dovezi excelent 
conservate ale unei culturi a cailor 

care se presupune că s-ar fi extins 
de-a lungul a 3.000 de ani. 
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curierii probabil că mergeau în galop 
mic sau galopau normal. Se mai pre- 
supune că foloseau buiestrași, care îşi 
foloseau picioarele din aceeaşi parte, 
mişcarea fiind astfel mai puţin 

zdruncinătoare. 

Timp de mai mult de 300 de ani, 
Imperiul Persan a reprezentat cea mai 
mare putere a lumii antice, dar, asemeni 
tuturor imperiilor, a avut de înfruntat 
dușmani care îi atacau permanent 
hotarele, bine apărate, de altfel. Aceştia 
erau călăreți nomazi prădători care îi 
hărţuiau în mod continuu graniţele 
nordice. Dintre aceştia, principalii 
prădători erau sciţii şi parţii, cei din 
urmă fiind, de fapt, descendenţi ai 

sciților. Atât sciţii cât şi parţii erau 

excelenţi călăreţi, care rareori 

catadisceau să meargă pe 
jos mai mult de câtiva 
paşi. Erau arcaşi 
pricepuți, foarte efi- 
cienţi în strategia lor 
de luptă, caracteriza- 
tă prin atac rapid, ur- 

mat de retragere, pu- î 
tând elibera adevăraţi E ;…ţ j 
nori de săgeţi în timp " «| 
de călăreau la galop. A 

Triburile scite din stepele sudice 
ruseşti, despre care se știu multe lucruri 
datorită descoperirii mormintelor de la 
Pazyryk (vezi pag. 30-31) nu au atins 
niciodată o coeziune naţională unitară. 
În schimb, parții, de la care provine ter- 
menul de „tragere partă cu arcul“, adică 
tragerea cu arcul de deasupra cozii unui 
ponei aflat în galop, au pus bazele unui 
regat în lran în sec. al Ill-lea î.Hr., 
pustiindu-și vecinii secole de-a rândul. 
Totuși, deşi i-au înfrânt pe romani la 

Carrhae, în Iranul de astăzi, în sec. I 

anul Domnului, aceşti războinici 

nomazi se limitau, mai mult sau mai 
puțin, la tactici de hărţuire, astfel că nu 

au făcut niciodată vreo cucerire de 
durată. 

Aceste societăți războinice au fost 

prototipul hunilor lui Attila, în sec. V și 
al mongolilor lui Gingis Han din sec. 
XII, aceştia fiind călăreţii cruzi și 
sălbatici care au ruinat siguranța calmă 
a lumii antice raționale. 

Domnia regilor persani a luat sfârşit ş 
între anii 336 și 323 î.Hr. grație celui 
mai mare crou al antichității, 

Alexandru Macedon (vezi pag. 40-41). 
De atunci au apărut cele două mari ci- 
vilizaţii clasice, cea greacă şi cea 
romană, a căror influenţă s-a răspândit 
în întreaga lume şi încă persistă şi în 

zilele noastre. 

CAR DE AUR 

Detaliile remarcabile ale acestui 

model în aur al unui car persan (sec. 

V-IV î.Hr.) indică în mod clar modul 

în care o ec/upa de patru cai era 

, /:„ înhămată la 

m ooiște dublă, 

prmlr—un : /ug 

extins. 
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Aşa cum precizam într-un număr trecut, proverbele, zicătorile, vorbele de 

duh chinezeşti, cunoscute de specialişti sub numele generic de chengyu fac 

deliciul cititorilor avizaţi şi coşmarul învăţăceilor. Dincolo de farmecul lor 

deosebit, de jocul de inteligenţă şi inventivitate în care-i atrenează deopotrivă 
pe scriitori şi cititori obligându-i să realizeze un fel de „conspirație a 

cunoscătorilor”, ele sunt şi forme de a transmite învăţăturile istoriei. 

A-I SPUNE 
CĂPRIOAREI 
CAL 



ADNOFON 
(continuare din numărul trecut) 

upă ce vei fi urcat în şa, trebuie 
Dsă îţi înveţi calul să rămână 

nemişcat, până îţi vei fi aşezat 
sub tine cele necesare, vei fi potrivit 

frâiele şi vei fi apucat suliţa în aşa fel 

încât să o simți bine în mână. Ţinându- 
şi braţul drept pe lângă trup, bărbatul va 
arăta mai bine şi va avea mâna mai 
sigură. Recomandăm ca frâiele să fie 

egale ca lungime, nu prea slabe, nici 
lunecoase, nici groase; astfel încât 
mâna să le poată cuprinde şi totodată, la 
nevoie, şi lancea. 

Pentru a face calul să meargă, tre- 

buie mai întâi să-l laşi să înainteze la 

pas, spre a nu-l tulbura în vreun fel: 
dacă îşi ţine capul plecat în jos, să-l 
sileşti să-l ridice; dimpotrivă, dacă îl 

ţine prea sus, să-l îmboldeşti să-l mai 

aplece. În felul acesta se va ajunge la 
cea mai frumoasă înfăţişare şi la cel 
mai frumos mers al calului. 

Apoi, pornind la trap, trebuie să-l 
laşi să alerge în voie, fără să atingi 
vreodată calul cu lemnul suliţei; galo- 
pul cel mai frumos fiind cel pornit cu 
piciorul stâng, calul va fi pus cu 
uşurinţă în această poziţie, dacă, pe când 
merge la trap, surprinzi clipa când pune 
piciorul drept pe pământ şi îl atingi atunci 
cu lemnul suliţei; căci trebuind să-şi 

ridice piciorul stâng, va porni cu acest 
picior, şi astfel, întorcându-se la stânga, | 

se va găsi cum trebuie şi în poziția! 
care-i convine, căci în mod firesc, calul 

când se întoarce spre dreapta, înain- 
tează cu părţile din dreapta, şi cu părţile 

din stânga, dimpotrivă, când se întoarce | 
spre stânga. Suntem de acord şi cu| 
lecţia numită piedica: ea obişnuieşte 'E 
calul să se întoarcă şi cu piciorul stâng | 
şi cu piciorul drept; şi, pentru a exersa | 
şi aşezarea zăbalei între dinţi, e bine să 
se varieze în toate sensurile schimbările 
de picior. Preferăm, de asemene, picdi- 
ca alungită în raport cu piedica rotundă: 
calul se învârteşte cu mai multă plăcere 
în cerc, după ce a mers în linie dreaptă. 
şi învaţă astfel în acelaşi timp să mear- 
gă drept şi să se dea după comenzi. 

In rotiri, trebuie să menţii hotărât 
direcţia, căci nu-i uşor pentru cal şi nici 
sigur să se învârtească în galop în cerc 
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mic, mai ales când terenul este sau 

bătătorit sau alunecos; iar în momentul 
rotirii, nici omul şi nici calul nu trebuie 
să se aplece; altfel până şi cel mai mic 
lucru îi poate arunca la pământ. După 
rotire, când calul se va afla în poziţie 

dreaptă, este momentul de a-l lansa; 
căci voltele se execută pentru a ajunge 
la inamic sau pentru a-l evita: este deci 

util să exersezi să porneşti în viteză de 
îndată ce te-ai întors. 

Când vei socoti că ai lucrat destul cu 
calul, va fi bine ca, după o pauză, să-l 
faci să pornească în galop (atât 

îndepărtându-se de ceilalţi cai, cât şi 

venind spre ei) şi astfel lansat fiind, e 

bine să-l reţii cât mai aproape cu 
putinţă de punctul de plecare; şi după 
oprire, făcând o semi-voltă, să-l lansezi 
de asemenea în sensul opus (în război 

te vei găsi adeseori în situaţia de a te 
folosi de această lecţie); şedința de 

lucru fiind terminată, să nu-l duci nicio- 
dată în mijlocul celorlalţi cai, nici 

aproape de un grup de oameni, şi nici 
aproape de manej; ci să-şi găsească 
odihna în acelaşi loc în care lucrează. 

În funcţie de natura terenului, calul va 

trebui să galopeze, când urcând, când 
coborând, când oblic; în unele locuri, să 

trecă peste un spaţiu mai mare; în altele, 
să se avânte dintr-un loc împejmuit, sau 
chiar să sară de sus în jos: sunt tot atâtea 

lecţii şi exerciţii pe care trebuie să le 
practice atât omul cât şi calul, pentru ca 
să acţioneze în deplin acord şi să se ajute 

între ei în toiul primejdiei. Dacă 1 se pare 

cuiva că noi repetăm aici ceea ce am 
spus deja, el greşeşte, căci nu-i aşa: noi 
vorbeam despre cumpărarea unui cal şi 
arătam la ce probe trebuie supus acesta; 
iar acum vorbim despre felul cum trebuie 
să dresăm calul pe care îl avem. Şi iată 

cum vom face. Când călăreşti un cal care 

nu ştie deloc să sară, trebuie să cobori la 

pământ şi, apucând funia în mână, să 
treci peste primul şanţ; apoi trebuie să 

tragi spre tine calul de funie, pentru a-l 
sili să sară; dacă refuză, cineva din spate 

trebuie să îl lovească puternic cu un bici 

sau o prăjină; atunci calul va sări, nu 
chiar atât cât trebuie, dar mult mai mult; 
şi apoi nu va mai fi nevoie să fie lovit; şi 
când va vedea că este cineva în spatele 
lui, va sări fără să mai fie îmboldit. După 
ce îţi vei fi obişnuit astfel calul să sară, îl 
vei încăleca și îl vei sili să sară mai întâi 

peste nişte sanţuri înguste, apoi peste 
nişte şanţuri mai late, totul treptat; şi 

când va fi pe punctul de a-şi lua avânt, îl 
vei înţepa cu pintenul. Vei face acelaşi 

lucru şi pentru a-l sili să sară de jos în sus 
şi de sus în jos; căci, atât pentru siguranța 
lui cât şi pentru cea a călăreţului, este 
mai bine ca, executând aceste sărituri, să 
se adune şi să-şi pună în mişcare în 
acelaşi timp întregul trup, adică şi partea 
dindărăt. Pentru a-l obişnui cu cobo- 

rârile, trebuie să îl duci mai întâi pe o 
pantă lină, apoi, după ce s-a obişnuit, va 

alerga cu mai mult elan la coborâş decât 
la urcuş. Unii, temându-se să nu-i disloce 

umărul, nu îndrăznesc să-şi mâne caii la 

coborâş; dar eu îi sfătuiesc să lase deo- 

parte orice teamă; nici perşii şi nici 

odrysii, care aleargă nebuneşte pe pante 
abrupte, nu-şi nenorocesc caii mai mult 

decât o fac grecii. 

„Vorbind despre georgieni, Chardin 
spune: „Au cai frumoşși, iuţi și neobo- 

siți, şi merg mereu în galop, chiar la 

coborări, fără teamă că i s-ar putea în- 

tâmpla ceva calului, căci aceste anima- 
le sunt atât de viguroase încât nu li se 
întâmplă decât foarte rar un accident ”. 

El mai spune şi că aceste animale nu 
sunt potcovite. Nici caii despre care 
vorbeşte aici Xenofon nu erau potco- 

viţi, din care cauză erau probabil mai 
siguri pe picioare decât caii noştri. ”" 

Să spunem acum cum ar trebui să se 
poarte călăreţul pentru a acţiona în acord 
cu calul, când vrea să execute tot ceea ce 
am arătat mai sus. Când începe rotirea, 
călăreţul trebuie să se plece înainte, căci 
astfel calului îi este mai greu să-l răs- 
toarne. Când se opreşte brusc, el va trebui 
să-şi dea trupul pe spate, susținând calul 
cu mâna, spre a nu-l lăsa să cadă. Nu-i rău 
nici să schimbi locul şi să variezi durata 
şedinţelor de lucru, când scurtându-le, 

când lungindu-le; calul se va plictisi mai 
puţin decât dacă îl faci să exerseze mereu 

în acelaşi loc şi în acelaşi fel. 

Fiindcă, indiferent de terenul pe care 
te-ai afla, trebuie să ştii să alergi în galop 
şi să-ţi mânuieşti armele rămânând toto- 

dată bine înfipt pe cal, îţți recomand ca 
exercițiu vânătoarea, în locuri potrivite şi 
unde se găsesc animale sălbatice. Dar 

într-un ţinut unde nu se poate vâna, un 
exercițiu foarte util este următorul: doi 

călăreţi să alerge unul după celălalt pe 

câmple, şi să treacă peste tot felul de 

obstacole, unul fugind, cu vârful suliței 
întors spre spate, şi căutând să-l evite pe 

celălalt, care îl urmăreşte cu o suliță şi o 

lance cu vârful rotunjit; acesta, ajun- 

gându-l din urmă pe primul, îl atinge cu 
suliţa şi cu lancea; dacă se ajunge la lupta 

corp la corp, fiecare încearcă să-l tragă 
spre sine pe celălalt, şi apoi să-l respingă 
cu putere şi dintr-o dată, mişcare prin 

care îl poate arunca jos de pe cal; dar cel 
care se simte tras să se strângă spre 
celălalt, cal lângă cal, şi atunci mai mult ca 

sigur că el îl va doborf şi nu celălalt pe el. 
Când o încăierare are loc lângă o ta- 

bără şi când îţi urmăreşti duşmanul până 

în linia inamică, fugind apoi până la 
linia proprie, e bine de ştiut că, atâta 
vreme cât eşti aproape de ai tăi, lucrul 
cel mai bun şi cel mai sigur este ca, 

întorcându-te mai întâi, să-ţi lansezi 
calul, hărțuindu-ţi fără încetare adver- 
sarul; când vei ajunge la linia inamică, 
îţi vet sili calul să meargă mai încet. 
Astfel, vei profita de toate avantajele de 
care dispui, putând să-i faci duşmanului 

tot răul, tu neriscând aproape nimic. " 
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Gravură a statuii lui 
Wellington călare pe 

calul său, Copenhagen, 

amplasată pe partea 

opusă a bursei londoneze, 
Royal Exchange. 

STATUIA LUI BOEHM, 
reprezentându-l pe Wellington 

călare pe calul său, Copenhagen, 
amplasată în parcul londonez Hyde 
Park scoate în evidenţă puternicele 

trăsături arabe ale calului, neîncer- 

când să deghizeze şaua mai puţin 
elegantă pe care stă ducele.



Si s-au bucurat împreună de 

„oloria acelei zile glorioase“ 
OPENHAGEN, 

Cal lui Arthur Wellesley, duce de 
Wellington, a beneficiat în timpul 

vieţii de adulaţia pe care numai cai de 

talia lui Arkle, Red Rum şi Desert 

Orchid o primesc în zilele noastre. Avea 

roibul războinic 

o statura: de peste L5? m wm 

Thoroughbred tipic al începutului de 
secol XIX, păstrând şi caracteristici evi- 

dente de cal arab. Pedigriul său păstra 
linii atât de la Darley Arab cât şi de la 
Godolphin Arab. El a fost urmaşul lui 
Meteor, la rândul său un fiu al lui 
Eclipse, care s-a clasat pe locul 2 la 

Derbiul de la Epsom. Mama sa a fost 
Lady Catherine, calul de luptă folosit de 
Generalul  Grosvenor la asediul 

Copenhagăi. Wellington l-a cumpărat în 

Spania, în 1812, de la Sir Charles 
Stewart, folosindu-l atât de-a lungul 
campaniei peninsulare cât şi la 
vânătoare, împreună cu o haită de copoi 
aduşi din Anglia. Copenhagen s-a făcut 
îndrăgit de către trupe salutând 

detaşamentele militare cu nechezaturi 

însufleţite, însă cealaltă curiozitate a lui 

— obişnuia să lovească cu copita pe cel 

care se apropia prea mult — îi asigura 
acelaşi respect ca şi cel de care se bucu- 
ra sobrul său stăpân. „Ziua cea glo- 
rioasă“ a lui Copenhagen , de care s-a 

bucurat împreună cu stăpânul său, a fost 
18 iunie 1815, data bătăliei de la 
Waterloo, care a dus la înfrângerea 
definitivă a vechiului inamic al lui 
Wellington, Napoleon Bonaparte. În 

ziua premergătoare bătăliei, ducele l-a 
călărit pe Copenhagen între orele 10.00 

- 20.00, aproape fără nici o pauză. Pe 18 
iunie l-a călărit timp de 15 ore, timp în 
care a preluat controlul total asupra 

bătăliei, galopând de la o poziţie strate- 

gică la cealaltă, pentru a-şi sprijini ŞI 

încuraja trupele. Când, la sfârşitul zilei, 

Wellington a descălecat, Copenhagen a 
avut suficientă energie să încerce să îl 
lovească, ratând doar la câţiva cen- 

timetri, scăpă din frâu şi refuză să fie 
prins timp de o jumătate de oră. 
Copenhagen a murit în 1836, la vârsta 

de 28 de ani, fiind înmormântat cu 
onoruri militare la Stratfield Saye, 

reşedința de la țară a ducelui, de la 

Hampshire. Pe piatra funerară poate fi 

citit un cuplet dintr-o poezie comemora- 
tivă, “Epitaf”, scrisă în cinstea sa de 
către R.E. Egerton Warburton. lată ce a 
scris ducele despre el: “Poate că există şi 
cai mai rapizi, fără îndoială, dar ca 
energie și rezistenţă, nu am văzut nicio- 

dată pe vreunul care să-l întreacă”. 
-- , : r 

openhager a murit în 
28 de ani. A fost înmormântat cu onoruri 

militare la Stratfield Saye, domeniul pe 

care ducele l-a primit de la naţiunea sa, în 

semn de recunoştință. Epitaful de pe mor- 

mântul său spune: „Instrumentul umil al 

Domnului, deşi zămislit din lut inferior, 

merită a fi părtaş la gloria acelei zile 

slorioase“. 

„The BRITISH SQUARE“ : 

Ducele de Wellington însuşi a preluat de mai multe ori controlul asupra careurilor de , 

infanterie la bătălia de la Waterloo (desen stânga). R.A. Hillingford, pictorul acestei 

scene, s-a născut abia după 10 ani de la desfăşurarea bătăliei, astfel că descrierea pe 

care i-o face lui Copenhagen, care era şaten, este, desigur, inexactă. 
— a a E= a ECE SE EI aE j ENT3 



CAII CAMPIILOR | 
SCRIS ŞI ILUSTRAT DE FREDERIC REMINGTON 

entru oamenii din toate timpurile, 
P caii din nordul Affricii au reprezen- 

tat standardul valorii, al frumuseţii 

şi vitezei cabaline. Au fost crescuţi şi 

s-au înmulțit în cele mai bune condiţii 
climaterice iar descendeţii lor au în 
sânge toate calităţile strămoşilor lor, pe 

care noi le considerăm azi valoroase. 

Maurii au cotropit Spania călărind 
aceşti cai, iar aşa-zisul cal spaniol este 

mai mult cal maur decât altceva. Este în- 

dreptățit să presupunem că, în secolul al 
XVI-lea, în timpul cuceririi spaniole, în 

America, cavaleria uşoară călărea acest 

animal, care era de atâta vreme domes- 

ticit în Spania şi preferat cailor nordici. 
Până azi, poneiul din vestul Ameri- 

cii are multe din trăsăturile calului bar- 

bar, trasături ce nu se regăsesc la nicio 
altă rasă. Capul său are aceeaşi linie 

facială iar acest lucru este primul care-i 

dovedeşte descendenţa. | 
Observaţi, de exmplu, marea deo- 

sebire dintre Godolphin-ul arab şi 
Darley-ul arab, doi faimoşi strămoşi, 

regi ai raselor lor, unul barbar altul 
arab. Observaţi, în dezvoltarea calului, 

ajustarea graduală a aspectului exterior, 
nefiind periodă mai elogioasă, până în 
zilele de azi, ca cea din timpul invaziei 

spaniole în Mexic. Trecerea a aproape 

patru secole şi marea varietate de con- 

diţii climaterice aveau să transforme şi 
să deosebească calul sălbatic american 
de stămoşul său spaniol, pe care noi îl 
vedem azi ca pe o individualitate dis- 
tinctă. Această individualitate este, de 
asemenea, subdivizată; şi cum toate ti- 
purile vin dint-un strămoş comun, mo- 
tivul acestei dezvoltări variate este cău- 
tat cu interes deşi, mă tem că, nu cu 
acurateţe întotdeauna. 

Cortez a plecat din Cuba, în faimoasa 
sa expediţie, cu şaisprezece cai, procu- 
raţi pe bani mulți, de pe plantaţiile acelei 
insule. Ca un lucru de la sine înţeles, 
aceşti cai nu au contribuit la îmbogăţirea 
rasei cabaline din ţara cucerită pentru că 
au trăit doar ca să adauge o altă pagină în 
analele istoriei militare a calului sălbatic. 
Importanţele ulterioare acordate acestui 
animal trebuie să fi remodelat rasa.



Deşi sunt aproape sigur că niciun 
specialist cu discernământ nu ar prefera 
să folosească un Flemish mare, de trac- 

ţiune, pe nisipurile firbinţi din Mexic, în 
locul unui cal sălbatic, suplu şi uşor, 
care ar recunoşte, în nisipurile şi în 
căldura noii lui ţări-casă, o copie fidelă a 
dealurilor africane originare. 
Cum spaniolii erau în nord, în misiuni- 

le lor de recunoaştere, ei şi-au pierdut caii: 

fie din pricina războaielor, fie că i-au ră- 
tăcit ori că au fost capturaţi de indieni. De 
foarte timpuriu, caii sălbatici au crescut pe 
câmpurile din Mexic, dar s-a scurs o bună 
perioadă de timp până ce au fost găsiţi în 
nord. La Salle a găsit indieni Comanches 
care aveau în posesie obiecte de-ale spa- 
niolilor precum şi cai de-ai lor dar, în 

călătoria pe care a făcut-o în Canada, i-a 

fost foarte greu să-şi procure cai de la 
indienii din nordul îndepărtat. 

În 1680, în timpul experienţei lui La 
Salle în sud, părintele Hennepin locura 
cu tribul Sioux, cu care vâna şi urmărea 

bivolii, pe jos. 

Mult mai târziu, un călător a auzit 

povestea indienilor Comanches, care îşi 

aminteau când tribul de indieni Arapahoes, 
din nord, folosea caii ca animale de po- 
vară. 

Acei cai fuseseră pierduţi de spanioli. 
Ei au alergat într-o regiune sălbatică, dea- 
supra ţinuturilor înalte şi a câmpiilor us- 
cate ale Mexicului şi, este sigur că, au 

ajuns şi în zona Texasului. Cum condiţi- 

ile de viaţă le-au fost favorabile, ei tre- 

buie să se fi înmulțit rapid. 
Câţi ani s-au scurs înainte ca indienii 

din nord să-şi fi procurat aceste animale, 

cu care ei se identifică de-a binelea, nu 

este uşor de verificat. Indienii Cheyenne, 

care ştiau foarte bine acea legendă triba- 
lă, pe care o repetau în jurul focurilor, în 
serile lungi de iarnă, mi-au spus, cu se- 

riozitate, că ei au avut dintotdeauna cai. 

Bănuiesc că această afirmație este fon- 
dată pe vanitatea sufletelor lor mândre, 

pentru că legendele Cheyenne sunt ade- 
sea deformate şi au o palidă confirmare 
a perioadei când, noi ştim că, ei nu 



Calwl 
TMmALPALIII 

aveau cum să aibă cai. 
Caii au avut o evoluție tipic america- 

nă doar la câmpie. Zona, care abunda de 
iarbă grasă, le-a permis cailor să trăiască 

şi să se reproducă liber, atât în sălbăticie 
cât şi în proprietatea indienilor, care nu 
au intervenit niciodată în împerecherea 
cailor — aşa cum au făcut indienii de la 

munte, din cauza pericolului permanent 
al pierderilor sau furturilor, situaţii care 

făceau ca această ocupație să devină ne- 

profitabilă. 

Armăsarii sălbatici şi-au condus în- 

totdeauna turmele departe de triburile 
indienilor, zădărnicindu-le acestora 
eforturile de a-şi mări numărul de cai 

prin reproducerile dintre aceştia. 

Adesea ne întrebăm dacă pinto, sau 
poneiul colorat, provine dintr-un pinto 

ancestral sau din reproducerile repetate 

dintre caii de toate culorile... 
Crescătorul modern de cai, cu baga- 

Jjul său de cunoştinţe, poate să obţină, fă- 

ră dificultate, culoarea dorită pentru ani- 

malul  său.  Indienii Comanches, 
Wichitas şi Kiowas apreciau cel mai 

mult armăsarii care aveau pete albe de 

culoare pe corp. 

Aşa zisul cal spaniol, din nordul Me- 
xicului, este mai puţin apt să-şi arate 

această tendinţă către o piele parțial co- 

lorată, iar mărimea sa, osatura şi dezvol- 

tarea generală îl desemnează ca cel mai 
bun dintre cai, toate aceste trasături fiind 
rezultatul şi meritul unor oameni care au 
vrut să îmbunătăţească calitățile cailor pe 
care îi creşteau. Mexicanii din jurul fron= 
tierei invadate de indieni îşi ţineau cers- 

cătoriile de cai în preajmă, îngrădite; cei 
ce avea fermele în acele locuri îşi doreau 

cai buni, de calitate şi a fost destul de 

dureros să-i producă. 
Amăsarul de montă era foarte bine 

ales iar descendenții săi erau în măsură 

să supravieţuiască iernilor geroase de la 
câmpie, motiv pentru care caii sălbatici 

sunt de talie mică. 

Deci, trebuie să privim calul spaniol. 



din nordul Mexicului, ca pe cel mai 

apropiat strămoş al calului sălbatic ame- 

rican. Un exmplar bun al rasei sale ajun- 
ge la aproximativ 14,5 palme înălţime, 

are oase mari, este murg în general, cu 
piele netedă şi masă musculară foarte 

bine dezvoltată şi, ca toţi ceilalţi, are 

capul strămoşului cal barbar, cu faţa pu- 
ţin cam ovală şi cu botul fin. Aproape 
identic cu acesta este mustangul de pe 
coasta Pacificului. 

Această rasă specială de cai, crescută 

în condiţii mai puţin avantajoase decât ra- 

sa cailor spanioli din vechiul Mexic, a fost 
renumită încă de la început, ei nefiind atât 
de amestecaţi, încrucişaţi cu cei din 

turmele americane încât să-și fi pierdut 
particularităţile, care pe vremea argonau- 
ților reprezentau o adevărată mândrie. Cel 

mai nepriceput crescător de cai nu va fi 
nevoit să-l înconjoare de două ori pentru a 
recunoaşte un ponei texan; aceasta pentru 
că este o rasă pură, fără amestecuri. El are 

picioare fine, ca de căprioară, un corp 
foarte lung, o faţă destul de urâțică şi, une- 
ori, „ochelari“ în jurul ochilor. 

Orice cowboy bătrân l-ar desemna ca 
fiind cea mai potrivită creatură pentru 
nevoile sale. 

Greu de doborât, pentru că are o 
energie latentă, o nervozitate în firea sa, 
el nu-şi va rupe picioarele sau nu va că- 
dea la vale, pe picioarele din spate, în 
timpul unui urcuş cum s-ar putea întâm- 
pla cu un cayuse din nord-vest. 

Eu cred că el este mic şi îndesat din 

cauza habitatului uscat şi fierbinte în ca- 

re este nevoit să meargă mile întregi 
pentru a-şi procura hrana. Dar, în com- 
pensaţie, poneiul acesta poate parcurge 
foarte mulţi kilometri în spaţiul său 

natal, ducându-şi în spate călăreţul, evi- 

dent mare şi disproporţionat în raport cu 

statura lui, cu o uşurinţă de-a dreptul mi- 
raculoasă. Am încercat o dată să obţin 

un exemplar bun din acest soi şi să scot 
un mânz dintr-un ponei sălbatic, speriat, 
tot numai nerv şi oase, pe care l-am cap- 
turat dintr-o turmă. 

L-am curăţat, i-am vorbit, i-am scur- 

tat coada şi l-a pus într-un grajd călduţ, 
cu un braţ de paie în față. 

I-am pus o porţie de cereale şi de fân, 

cât pentru doisprezece cai de muncă. L-am 
periat şi pieptănat, ca un om de bună 
credinţă, care făcea toate acestea cu ace- 

laşi respect şi cu aceeaşi înfiorare pe 

care le avea şi ponciul. 

După ce animalul a realizat că cerea- 
lele sunt puse acolo pentru a fi mâncate, 
le-a mâncat întotdeauna; dar, după multe 
zile, a fost scos afară şi, spre totala mea 

disperare, el afişa aceeaşi timididate, 

aceeaşi încăpățânare primitivă pe care a 
avut-o întotdeauna. 

Abdomenul lui căpătase proporţii în- 
fricoşătoare dar crupele sale de felină, 

gâtul de oaie şi umerii osoşi erau mai us- 

caţi şi mai tari ca niciodată. 

Mintea lui n-a părut să facă niciodată 
diferența dintre proaspătul său stăpân şi 
lupii din sălbăticie, care obişnuiau să îl 

înconjoare şi-l făceau să stea toata noap- 
te în turmă, alături de semenii săi. 

În sfârşit, întâmplarea a fost amuzan- 
tă pentru îndărătnicia cu care poneiul a 
rezistat schimbărilor, mai mare decât ar 

fi avut-o un alt animal. 
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NICIODATAĂ ECLIPSAT 
Acest tablou care îl înfăţişează pe Eclipse este pictat 

de artistul George Stubbs, în sec. al XVIII-lea. 

Eclipse, cel mai cunoscut cal de curse al Ang 

a fost înfrânt niciodată. El a pus bazele princij 
linii masculine în creşterea rasei Thoroughbred 

Englez, ducând la obţinerea unui număr de 335 de 

!n\'ll'lgilll)l'l. 

ursele hipice sunt denumite adesea 
„sportul regilor“, datorită strânsei 
asocieri cu monarhia britanică, încă 

de la dinastia Stuart încoace. Practic, 

evoluția rasei Thoroughbred în Anglia sec- 

olelor XVII-XVIII este cea care a stat la 

originea curselor moderne de cai organi- 
zate astăzi, evoluție în care modelul englez 

este aplicat în toată lumea. Încă de la 
început, pariurile au reprezentat elementul 
central în acest sport şi încă stau la baza 

imensei industrii multinaţionale de astăzi, 

în care caii îşi pot schimba proprietarii 

pentru sume inimaginabil de mari. 
Lammtara, câştigătorul derbiului din anul 
1995, de exemplu, a fost vândut — pentru 

suma de 30 de milioane USD — unei 

crescătorii din Japonia de către Godolphin, 
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cea mai prosperă organizatoare de curse 

hipice a sfârşitului de secol XX, care 

aparţine familiei Maktoum, conducătorii 
Dubaiului, cu toate că rudele sale nu îşi 

dovediseră meritele în vreo cursă hipică. 

Newmarket este sediul curselor de 

cai britanice, în mare parte datorită înal- 

tului patronaj al lui lacob I (1603-1625), 

Carol I (1625-1649) şi Carol al II-lea, 

(1660-1685). Aventurile amoroase ale 

lui Carol al Il-lea i-au adus porecla 
„Bătrânul Rowley“, după armăsarul său 

negru favorit şi acest nume a rămas 
imortalizat în cursa de cai cea mai cu- 
noscută (de 1,6 km), „the Rowley Mile“, 
în Newmarket. Carol al II-lea a mai 

instituit, în 1665, şi faimoasa cursă 

„Cupa oraşului Newmarket“, pe care a 

câştigat-o în două rânduri. Această 
cursă, desfăşurată pe parcursul a 6,4 km 

este deschisă amatorilor şi se mai orga- 
nizează şi astăzi, anual la „Newmarket 
Round Course“, în care călăreţii trebuie 
să care o greutate de 76 kg. Până astăzi, 

Newmarket — ca şi omologul său din 
SUA, Lexington, Kentucky — este axat, 
în principal, pe hipism. Un număr de 
aproximativ 50 de antrenori au amena- 

jări proprii în oraş, unde au fost antrenaţi 
peste 2.500 de cai până la recesiunea din 
anii “90. Tot la Newmarket îşi are sediul 

şi Clubul Jockey, organtsmul adminis- 
trativ principal al curselor hipice fără 
obstacole din Marea Britanie. Acesta de- 
ține cele 16.000 ha care alcătuiesc 
Newmarket Health, precum şi suprafața 
de 1.000 ha pe care se desfăşoară cele 
două curse de cai. Clubul Jockey a fost 
fondat în jurul anului 1752 de către un 
grup interesat de membri ai aristocrației, 
fiindu-i conferit statutul de membru fon- 
dator prin Carta Regală, în 1970. În toa- 
te ţările care organizează curse de cai 
există organizații similare. 

Relativ la mărimea sa, Marea Britanie 

organizează mai multe curse hipice decât 
orice altă ţară. În total, sunt 59 de curse. 

Dintre acestea, 25 sunt dedicate curselor 

cu obstacole (numite generic National 
Hunt); 18 curse cu şi fără obstacole; iar 
16 sunt dedicate perioadei curselor fără 
obstacole, de mare popularitate, între 
martie şi octombrie. Cursele sunt variate. 

de la luxul monden de la Royal Ascot. 
întrecere iniţiată în anul 1711 la inițiativa 
Reginei Ana, până la cursele cu sărituri, 

mai modeste, de la 



I ATULUI KEN 
Cursa de la Churchill Downs, Louissville, 

Kentucky, unde are loc Derbi-ul din Kentucky este 

NDRI 

o pistă de zgură, aşa cum se obişnuieşte în Statele 

Unite. In Europa, cursele hipice se desfăşoară pe 

piste amenajate cu iarbă. 

Bangor-on-Dee şi Cartmel. 
În prima jumătate a secolului XVIII, 

accentul se punea pe curse pe distanţe de 
până la 6,4 km. Acestea se organizau 
adesea în serii, o practică ce recompen- 

sa rezistenţa cailor. În ultima parte a se- 
colului XVIII, totuşi, s-au organizat mai 

mult cursele de viteză, mai scurte. 
Această tendinţă este reflectată în 

Cursele Clasice britanice pentru cai de 

trei ani, care cuprind cinci evenimente şi 
servesc drept model pentru alte întâlniri 
similare de acest gen din întreaga lume. 
„Cursa St. Leger“ se organizează în sep- 
tembrie, la Doncaster, de-a lungul a 2,8 
km. Cursele de cai se organizează aici 
din 1695, acest eveniment având, ca 

specific, deschiderea şi închiderea sezo- 

nului de curse cu „„Lincoln Handicap“ în 
martie şi respectiv cu „November 
Handicap“. „Cursa St. Leger“, numită 

astfel după Colonelul St. Leger din Park 
Hill, a fost organizată pentru prima oară 
în 1776. Cursele ,2,000 Guineas“ şi 

.1,000 Guineas” (o cursă pentru mân- 
ze), care au avut loc pentru prima dată în 
1809 şi, respectiv, în 1814, se organizea- 

ză la Newmarket în aprilie, pe un traseu 
de 1,6 km. Cursele Clasice rămase, 

Derbi-ul şi „The Oaks”, se desfăşoară pe 
24 km la Epsom, la începutul lunii 
iunie. La Epsom Downs, la mai puţin de 
24 km de centrul Londrei, au loc curse 
de cai încă din secolul al XV-lea. Primul 
Derbi, organizat în 1780 şi denumit ast- 
fel după cel de-al 12-lea conte de Derby, 

a fost câștigat de Diomed, deţinut de Sir 

Charles Bunbury, care, împreună cu 
contele au dat cu banul pentru a câştiga 
privilegiul de a da denumirea cursei. 

Cursa „„The Oaks“, o cursă pentru mân- 
ze, a avut loc pentru prima dată în anul 

1779, fiind denumită astfel după numele 
reşedinței contelui din Epsom. Ca un fă- 

cut, prima cursă a fost câştigată de calul 
lordului Derby, Bridget. „Tripla Coroa- 
na”, cea mai mare distincţie a curselor 
hipice, este un termen generic atribuit 
circuitului alcătuit din cursele ,2,000 
Guineas“, Derbi-ul şi „St. Leger“. 

MARILE CURSE 

AMERICANE 

Echivalentul american al curselor 

clasice britanice, un grup de curse care 
servesc drept model pentru evenimente 
similare de pe glob, este Derbi-ul din 
Kentuchy, „the Preakness Stakes“, „„the 
Belmont Stakes“ şi „Coaching Club 
American Oaks“. Primele trei constituie 

prestigioasa „Triplă coroană”. Derbi-ul 
din Kentuchy — mai scurt cu 0,4 km 
decât prototipul omolog de la Epsom — 
are loc la Churchill Downs, Louisville, 

Kentuchy. Cursele ,Belmont Stakes“ şi 
„American Oaks“ se desfăşoară la Bel- 

mont Park, nu departe de locul unde s-a 

organizat prima cursă hipică americană, 
în 1664, de către primul guvernator al 

New York-ului, Richard Nicolls. Cursa 

„The Preakness“ se desfăşoară la Pimli- 

co, în Baltimore, Maryland. În SUA, 

caii sunt antrenaţi pe piste iar cursele au 

loc pe zgură, spre deosebire de Marea 
Britanie, unde acest lucru se realizează 

în afara pistelor şi competiţiile au loc pe 
piste de iarbă, amenajate cu grijă. 

Pe măsură ce iarna imobilizează oraşele din sud şi 

închide pistele de curse de pe întregul teritoriu al 
SUA, fraternitatea curselor hipice se îndreaptă către 
călduroasa Floridă, şi către cursele de primă clasă 

pe care aceasta le oferă. 

INMPACTUL DUBAIULUI 

Organizaţia Godolphin a familiei 
Maktoum, beneficiind de sprijinul unei 
averi enorme, a adăugat o nouă dimensi- 
une curselor hipice, la sfârșitul secolului 
XX. Stabilită în Newmarket şi Dubai, 

familia Maktoum a devenit susţinătoa- 

rea acestui sport, în maniera primilor 
aristocrați care i-au pus bazele, în urmă 

cu 300 de ani, la Newmarket Health. 
Godolphin a adus cai câştigători de ex- 
cepţie, precum Daylami, cumpărat din 
Franța şi antrenat la Newmarket; Kayf 

Tara, câştigător al Cupei Ascot Gold în 
1998 şi 2000 şi fenomenalul Dubai 

Millenium, considerat de către mulți a fi 

DERBI-UL ENGLEZ 

Cea mai faimoasă 

este Derbi-ul e 

ipică de pe mapamond 

z, desfăşurat la Epsom. Pista în 

formă de potcoa lungă de 2,4 km este cars Î 

zată printr-o par oborâtoare abruptă către 

Tattenham Corner, care poate constitui un element 
/ în pierderea sau câştigarea cursei. Derbi-ul 



Povestea 

minaretului 

din Divovo 
m De la corespondenta din 
Moscova, Veronika Utkina 
(completare la tema mormintelor 
ecvestre) 

inaretul din imagine se află pe un 
Mteren al Institutului de Cercetări şi 

Tehnici de tratamente ecvine 
(VNIIK) din Ryazan, Rusia. În apropiere 
se află o piatră funerară inscripţionată cu 
numele calului VORON (Corbul) a cărui 
poveste e legată de cea a minaretului. 

Monumentul a fost ridicat în secolul 
XIX de către generalul Nikolai Adrianovici 
DIVOV (1781-1869), cunoscut erou al 
războiului contra lui Napoleon (1812). 
Domeniul care îi poartă numele, Divovo 
era şi el cunoscut pentru crescătoriile de 
cai ale generalului, caii lui fiind printre 
cei mai buni şi reputati din Rusia. 

În urma unei campanii a războiului 
din Crimea (1853-1856) Divov s-a în- 
tors acasă aducând cu el o foarte tânără 
soţie turcoaică. 

De trei ori mai tânără decât bătrânul 
general, fata nu îl iubea şi tânjea plân- 
gând tot timpul de dorul celor de acasă. 
Ca să o consoleze, Divov a ordonat să i 

se construiască un minaret. 

Când acesta a fost terminat, fata s-a 

urcat până în vârf de unde s-a aruncat în 
gol. Ea a fost grav rănită dar mai trăia 

când generalul disperat a încălecat pe 
cel mai bun cal al său, trăpaşul Voron, ca 
să ajungă cât mai repede la Ryazan după 
un doctor. 

Doctorul nu a mai putut însă să o sal- 
veze iar calul Voron, epuizat de galopul 
la care a fost supus a murit şi el. 

Divov a pus să fie potcovit cu pot- 
coave de aur şi să i se pună cele mai pre- 
ţioase harnaşamente. A fost înmormân- 
tat în picioare, onor care se acorda cailor 
meritoşi pe vreme de război. 

Se mai spune că atât localnicii cât şi 
cercetătorii au constatat că piatra funera- 
ră a fost de mai multe ori.deplasată. Nu 
se ştie în ce împrejurări. De câtva timp, 
un câine pripăşit la marginea mormântu-. 
lui stă de strajă acolo zi si poantr:, 



Câte ceva despre CENTAURI 
sau despre conflictul dintre 
instinct ş1 raţiune 
- Viorica Romaşcu 

entru mulți, centaurii apar ca nişte 

Pflinţe monstruoase din mitologia 
greacă, cu trup de cal, şi bust, braţe 

şi cap, de om. O combinaţie care, în fi- 

nal le conferă statutul de animale fantas- 

tice. Se mai spune despre centauri că să- 
lăşluiesc în pădure şi că se hrănesc cu 
carne crudă. Adesca, ei îşi dau frâu liber 

pornirilor aprige instinctuale, răpind fe- 
mei şi violându-le în final. De altfel, în 

multe din operele de artă, faţa centauri- 
lor este pătrunsă de umbra tristeţii, ca 
expresie a unei carnalități, deloc echi- 
librată de puterea spirituală. Din centaur 
s-a mai făurit şi o imagine a unui incon- 
ştient care stăpâneşte ființa, determinând-o 
să ocolească lupta interioară. 

Eroicul face loc cunoaşterii divine. 
Una dintre legende îi evocă pe centauri, 
fii ai lui Ission şi Nefele, zeiţa norilor, 
supuşi ordinelor lui Bachus-Dionysos. 
Acest zeu, socotind că a venit timpul să-l 
iniţieze pe Heracles, care se afla pe ur- 
mele mistreţului lui Erimante, în miste- 
rele lui, i-a sugerat să se oprească la cen- 
taurul Folo. Centaurii aveau obligaţia 
să-şi onoreze oaspetele cu un vin oferit 
lor, de Dionysos. Beţi fiind, au refuzat. A 
urmat o luptă în cursul căreia Heracles s-a 
aruncat asupra lor, a ucis mai mulţi cu mă- 
ciuca, pe alții cu săge- 

țile otrăvite, înmuiate 

în sângele Hidrei din 
Lerna. Ultimii s-au 
risipit. Folo, socotind 
agresiunea nedreap- 
tă, nu luptase, dar a 

vrut să îngroape mor- 
ţii şi, pe când smul- 
gea o săgeată, s-a ră- 
nit mortal. Dezolat, 

Heracles i-a adus 
mari onoruri fune- F 

rare şi l-a înmor- 

mântat sub muntele 
pe care l-a denumit Foloe. Sesizăm aici 
iniţierea anevoioasă şi adesea dureroasă 
a eroului în misterele dionisiace, vinul 
reprezentând elementul catalizator pen- 
tru toată gama de senzaţii. Năvala centa- 

urilor sugerează forţele instinctuale care 
se cer stăpânite. Iniţierea trebuie să se 
deruleze progresiv (cu Folo drept men- 
tor), în subtilitatea degustării (practic a 
sublimării) şi nu în brutalitatea beţiei. 

Legenda sugerează necesitatea trezirii şi 
permanentizării unei atitudini interioare 
eroice, menită să ne protejeze în fața 
dezlănţuirii pasiunilor inferioare în 
cursul dobândirii cunoaşterii divine. 

Familii de centauri. Legendele 
conferit dovada de-a lungul tim- 

REagiturii se împart în două 

familii: descendenții lui Ixion şi ale unui 
nor, ca simbol al forţei brutale şi nechib- 

zuite, şi descendenții Philyrei şi a lui 
Cronos, dintre care 

Chiron este cel mai ves- 
- tit, ca forță benefică prin 
- implicarea în luptele 
w: drepte. Există chiar o 

. splendidă poveste, în 
care eroul principal, Chi- 

ron se alătură lui Hera- 
kles în lupta împotriva al- 
tor centauri. O săgeată 
trasă de Herakles îl răneş- 

Î te, fără voic, la genunchi. 
Chiron moare, iar ne- 

murirea sa o lasă lui Prometeu. 
O poveste, absolut intere- 

santă, care subliniază conflictul dintre 
instinct şi raţiune. 
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(continuare din numărul trecut) 

D 

orbeam în numărul trecut al revis- 
\ ] tei despre „Îmblânzitorul de cai“, 

considerat unanim la apariție ca 
cel mai important film despre cai realizat 
vreodată. Pentru producători, succesul la 
public al filmului a depăşit cele mai opti- 
miste așteptări concretizate în milioane 
de intrări din primele zile şi nenumărate 
reluări pe marile şi micile ecrane. 

Desigur promovarea masivă ca şi 
distribuţia de excepție şi-au spus cu- 
vântul dar ceea ce a făcut din el un cla- 

sic a fost tratarea subiectului de către 

Robert Redford într-o viziune no- 
uă, total diferită de cea a filmelor ' 
cu cai de până atunci. Filmul este o 
replică adusă ecranizărilor ecvestre 
hollywoodiene, cu cow-boy duri şi 
clişee debordând de împuşcături în 
ritm de galopuri desfrâiate. Red- 
ford, saturat de mediocritatea şi 
greşelile vizibile în realizarea sec- 
venţelor de călărie şi dresaj, a horă- 
rât să facă filmul inspirat de best- 
seller-ul lui Nichola Evans, la rân- 

dul lui inspirat de metodele noilor 
maeştri îmblânzitori. 

Primul pas făcut înainte de a în- 
cepe producţia filmului a fost re- 
crutarea a doi dintre cei mai buni 
dresori de cai existenţi: Buck 
Brannamann, printre primii şi cei 

mai buni pedagogi ai noului val în 
ale dresajului, devenit consilier 

tehnic al filmului și Rex Peterson 

W Calwul XAT AZĂNE 

reputat pentru aportul în cai cascadori 
de înaltă clasă. 

Colaborarea şi pregătirea cu cei doi 
specialişti și cu caii a fost minuțioasă, 
caii fiind considrați adevărați actori, 

prin profesionalismul şi răbdarea de 
care au dat dovadă în timpul filmărilor 
repetate şi în scenele în care se punea 

accentul pe psihologie, emoție şi expre- 
sivitate nuanţată. În rolul calului 
traumatizat de accident, Pilgrim, au 
fost folosiţi nu mai puțin de patru cai cu 
comportamente şi caractere diferite. 

Un alt aspect prin care Redford a 
făcut din acest film „„cel mai secret rea- 

lizat vreodată““ a fost alegerea locului 
retras în sălbăticia Montanei, departe 
de Hollywood. Aici a reușit să îşi con- 
centreze toate forțele ca producător, re- 
alizator şi actor, de unde a rezultat un 
adevărat „imn al dragostei de cai şi de 

natură“. 

Implicarea sa bine cunoscută în pro- 
tecția mediului a făcut ca accesul în 

zonă al miilor de jurnalişti care pândeau 
fiecare mişcare să fie interzis pe toată 
durata filmărilor și chiar lansarea, care 
ar fi adus prea multă lume în această 
zonă, să fie transferată în altă parte. 

Există în fiecare act de mare creaţie 
ceva dintr-un tărâm rezervat zeilor. 
Succesul vine de la sine, din acea 
dăruire, credinţă şi implicare totală. 

Fără a neglija rolul acordat ma- 
şinăriei destinate să îl prezinte pu- 
blicului, maşinărie devenită şi ea o 
artă. Arta pe care zeii au ştiut să o 
mânuiască atât de bine! 

N.B: Revenind la cele spuse în 
numărul trecut în legătură cu felul 
în care a fost întâmpinat acest film 
la Paris, New York şi la noi, am 
putea acorda o circumstanţă atenu- 
antă publicului nostru neavizat din 
sala de cinema obscură şi glacială, 
în care a fost aruncat „mărgărita- 

rul“. Poate că dacă ar fi beneficiat 
şi el (publicul nostru) de efectul 
unei publicități bine ticluite cu luni 
înainte, mărgăritarul terfelit ar fi 
putut avea altă soartă. Dacă...



M
 
L
O
O
 

I
 
e
 

e timpul sărbătorii de la mijlocul 
Ptoamnei, în Extremul Orient, are 

loc o petrecere foarte apreciată în 
acestă parte a lumii, numită "Dansul 

inorogului”. În acest context, inorogul 

nu este decât o variantă a dragonului, 
tot un simbol regal, stăpân al ploii. 

Asemeni dragonului, inorogul a luat 
naştere în urma contemplării norilor, în 
nemumăratele sale forme. Şi tocmai de 
aceea poate lupta împotriva soarelui şi a 
secetelor aduse de marele luminator. În 
felul acesta se poate face asemănarea 
dintre ploaie şi inorog, cel născut din 

contemplarea norilor. Astfel, inorogul 
poate fi convocat printr-o coregrafie rit- 
ualică, aducând ploaia care fertilizează. 

Ca o săgeată spirituală, ca o rază 
solară, ca o sabie a lui Dumnezeu, ca o 

pătrundere a divinului în creatură, aces- 

ta pare să fie simbolul cornului care îl 
poartă în mijlocul frunţii. Cornul unic al 
inorogului a fost comparat şi cu un falus 
psihic, simbol al virginităţii spirituale. 

În iconografia creştină o reprezintă pe 
Fecioara fecundată de spirit. Alchimiştii 
vedeau în inorog imaginea androginului 

pentru puterea sa de a transcende sexual- 
itatea. În Evul Mediu devenise simbolul 
încarnării cuvântului lui Dumnezeu, în 
sânul Fecioarei Maria. 

Cornul unic desparte apele impure, 
descoperă otrăvurile şi nu poate atinge 
nepedepsit decât o fecioară. 

Inorogul mai este înzestrat cu put- 

erea misterioasă de a descoperii ceea ce 
este impur. "Asemenea făptură renunţă 
la iubire din fidelitate pentru iubire şi 
pentru a o salva de la o deteriorare ine- 
luctabilă” (Yves Berger). Mitul inoro- 

gului este cel al forţei fascinaţiei puri- 

tăţii asupra inimilor celor mai corupte. 
Inorogul nu poate evoca decât ideea 
sublimării miraculoase a vieţii trupeşti 
şi pe cea a unei forţe miraculoase care 
emană din ceea ce este pur. Prefigurat 
în numeroase opere de artă, este adesea 
înfățişat prin înfruntarea a doi inorogi. 

De fapt este imaginea unui conflict 
interior între cele două valori pe care le 

simbolizează: apărarea fecioriei (cornul 
unic înălţat spre cer) şi fecunditatea 

(sensul falic al cornului). 

E un fel de procreare fără pierderea 
viginităţii. Conflictul poate fi depăşit 
decât la nivelul unei relaţii spirituale. În 
nenumărate tratate de alchimie repre- 
zentarea inorogului este legată de cel 
de treilea ochi şi de atingerea stării de 
Nirvana, de întoarcerea la Unitate, ca 

pe un indiciu spre descoperirea aurului 
filozofal, spre transmutaţia interioară, 

care are loc când este reconstituit 
androginul primordial. 



ANGLO „ 
- loan Valeriu 

! & / [ ANGLO-ARABUL 
I" / ÎN MAREA BRITANIE 

În Marea Britanie, rasa anglo-arabă este obţi- 
nută prin încrucişarea între  un  armăsar 

P;î“;“;făî;;'g eă Thoroughbred şi o iapă arabă, sau invers, cu re-încru- 
1 rdi : x = I : 
de e* cnte. fiind cişarea lor ulterioară. Acestea sunt singurele rase din 
rareori predispuse pedigriu şi pentru a fi introdus în cartea de origine, un 

,t?°….!°r' cal trebuie să deţină minimum 12 1/2 % sânge arab. 
Marea Britanie produce cai de rasă anglo-arabă de 

o calitate deosebită, dar la scară foarte mică, în com- 

paraţie cu producţia ridicată şi bine organizată a 
Franţei. În practica crescătorilor britanici şi a alto- 
ra se obişnuieşte să se încrucişeze un armăsar arab 

cu o iapă Thoroughbred, atunci când se 
urmăreşte să se obţină urmaşi mai robuşti 
decât ambii părinți. Combinaţia inversă, a 

r “* 

= 

Forma corpului seamănă întotdeauna mai mult 
cu Thoroughbred, umerii fiind bine înclinați, 

conferind abilități pentru galopare şi un pas 

unui animal de prăsilă Thoroughbred cu o . . '_ ! 

lung, economi: 

iapă din rasa 
arabă duce, con- 

: / form estimărilor, la 

urmaşi de talie mai 
mică, care sunt de o 

valoare financiară mai 

redusă decât exempla- 
rele pure ale oricărei 

din cele două rase. 

ORIGINI 
ANGLO-ARABUL 

este obţinut în întreaga 

Europă şi în toată lumea, 
peste tot unde există posi- 
bilitatea încrucişării de 
exemplare Thorough- 
bred cu cai arabi. 

L 

—
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Franţa este cea mai importantă cres- 
cătoare de cai anglo-arabi, grație crescă- 

toriilor naţionale de cai de la Pau, Tarbes 
şi Pompadour, toate fiind în zona de 
sud-vest. Se mai cresc cai de valoare şi 

în Ungaria, la Babolna şi Mezohegyes, 

iar cei de la crescătoria Janow Podlaski, 

în Polonia, sunt faimoşi la nivel mondi- 

al, remarcându-se la competiţiile inter- 
naţionale. 

ANGHO-ARABUL 

IN FRANIA 

Principalele centre 
de creştere a cailor 

anglo-arabi francezi 
sunt la Pompadour, 
Tarbes, Pau și 

Ă Gelos. 

ÎNĂLȚIME : /| 
1,63-1,70 m u 

= — 

La nivelul capului, există nişte. . A 
trăsături care amintesc de rasa "— 
arabă, dar profilul este mai 
drept iar aspectul general şi 

expresia seamănă mai mult cu 
cele ale rasei Thoroughbred. 

Deşi francezii permit mai multe permu- 
tări, cerința pentru a fi introdus în cartea 
de origine (obţinerea pedigriului) se 
păstrează la cel puţin 25 la sută sânge 
arab, cu origine exclusiv anglo-arabă, 
arabă sau Thoroughbred. 

Rasa anglo-arabă franceză își dato- 
rează superioritatea încrederii oferite de 
armăsarii naţionali consacraţi cu mult 

timp în urmă. 
Aceştia au fost factorul principal în 

creşterea cailor, încă de la obținerea lor 
pentru prima dată, în secolul al XVII-lea, 

de către ministrul lui Ludovic al XIV-lea, 

Colbert. Iniţial, ei populau grajdurile 

regale, dar, la sosirea la tron a lui 

Napoleon Bonaparte, la sfârşitul seco- 
lului al XVIII-lea, au început să fie folo- 

siți şi drept cai de schimb pentru remon- 
tarea cavaleriei, în campaniile acestuia. 
În centrul sistemelor de creştere folosite 
se aflau caii arabi crescuţi în deşert, în 
mare parte aduşi din Siria sau Tunisia, 
care erau încrucişaţi cu iepe autohtone. 

PRESAJUL 

Cel mai bun tip de anglo-arab are atât 
temperamentul cât şi inteligenţa şi fizicul 
cerute de un dresaj la nivel internaţional. 
Conformaţia şi ţinuta corpului acestui cal 
anglo-arab sunt exemplare. 

CRESȘSTEREA ŞI SELECȚIA 

Sângele Thoroughbred a fost intro- 
dus la caii francezi în mod destul de im- 
prudent în anul 1830, dar în 1836 a fost 
inițiată o creştere sistematică la Pom- 

padour, în Franţa. Aceasta se baza pe 
utilizarea a două tipuri principale de ar- 
măsari arabi, Massoud şi Aslan (care era 

descris ca fiind de origine turcă) şi trei 

iepe de prăsilă: Dair, Common Mare şi 
Selim Mare. 

Încă de la primele politici de creşte- 
re, a fost conceput un sistem riguros de 
selecţie, bazat pe performanţă, vigoare 
şi conformație, sistem care este folosit şi 

astăzi. În plus, a fost elaborat un pro- 
gram de curse de cai, pentru fiecare rasă, 
pentru a oferi un mijloc suplimentar de 
selecție, în funcție de performanță. Exis- 
tă peste 30 de curse anuale pentru caii 

anglo-arabi, precum şi teste de sărituri și 
curse pe teren variat pentru rasă. O parte 

din testele pe teren variat se desfăşoară 
pe formidabilul platou de la Pau. 

Teoretic, încrucișarea calului arab cu 

Thoroughbred ar trebui să ducă la obţi- 

nerea unui cal ideal pentru călărie, adap- 
tat disciplinelor moderne de curse cu ob- 
stacole, dresaj și probă completă — obs- 
tacole, dresaj şi teren variat (eventing). 
Rasa Thoroughbred contribuie cu gaba- 
rit, proporţii îmbunătăţite şi un pas mai 
potrivit, în timp ce Arabul conferă un 
temperament maleabil, echilibrat, îm- 
preună cu constituţie şi membre inerent 
solide, cu inteligenţă, rezistență şi vi- 

goare neegalate. 

CARACFERISTICI 

Calul anglo-arab modern obţinut în 
Franța ar putea fi o idee mai puțin ele- 

gant decât omologul său britanic, dar 
este un cal dur, solid şi foarte de adapta- 
bil, cu rezultate foarte bune obţinute la 
disciplinele olimpice. Cei crescuţi la 
Pompadour sunt, în general, mai mari și 
mai musculoşi, dar toate exemplarele 

franceze sunt de tip atletic, cu abilități 
deosebite pentru sărituri şi corectitudine 
notabilă a pasului. În aparenţă, ei par să se 
asemene mult mai mult cu Thoroughbred 
decât cu rasa arabă, cu un profil al capului 

mai mult drept decât concav, cu un gât mai 
lung (indicând o viteză mai mare), un 

greabăn mai proeminent şi umeri foarte 
oblici şi puternici. Totuşi, constituţia este, 

de obicei, mai solidă decât cea a rasei 
Thoroughbred, iar crupa este mai lungă și 
aproape orizontală. Evident, anglo-arabul 
nu este la fel de rapid ca Thoroughbred-ul, 
dar are abilităţi pentru sărituri mult mai 
bune. Este, de asemencea, potrivit pentru 
dresaj, datorită atât temperamentului cât și 
buiestrului său natural. 

Cet mai buni cai anglo-arabi francezi 
au între 25 şi 45% sânge arab; multe din- 
tre medaliile olimpice şi internaționale ale 

Franţei au fost obţinute cu astfel de cai. 
-;W}' E 

PROBA COMPLETA 

(cursă pe teren variat, dresaj, obstacole) 
Caii anglo-arabi au un potențial com- 

petiţional de înaltă clasă. Acesta de la 
Tarbes sare peste un gard de pe un teren 
variat cu încredere şi relaxare. Tarbes 

este una dintre cele mai importante 
crescătorii de cai anglo-arabi. 

PICIOARELE 

Picioarele sunt lungi şi zvelte, cu an- 

tebrațe musculoase, tibii curate, scurte şi 

o osatură bună. Articulațiile sunt solide, 
netede, bine formate şi fără nici o um[flă- 

tură. Diferenţa de nivel dintre chişiţă şi 
picior este aproape perfectă. 
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RASA DE PATRIMONIU & 

alul  Huţul,  mențţionat  pe 
C meleagurile noastre, de 

Dohorstajski, în lucrarea 
“Hippika”, încă din anul 1603, este sin- 
gura rasă autohtonă care a supravieţuit 
vremurilor, în timp ce calul românesc 
de munte, calul secuiesc, calul 

vrâncean, buiestraşul de Bisoca, calul 

dobrogean şi chiar vestitul cal 
moldovenesc au intrat în istorie. 

Perfecta sa adaptare la condiţiile 
mediului de munte, longevitatea, rus- 

Ă / ! 
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NAŢIONAL 

ticitatea şi rezistenta la efort, SImţulţ 
proverbial de orientare şi siguranţa 
inegalabilă a mersului pe teren acciden 
tat, sunt caliățile care, cultivate ŞI de 

voltate de crescători devotaţi şi respon- 

sabili, au ajutat calul Huţul să rezist 
până în zilele noastre. În zona sa de 
creştere-Carpații Pădurosi — Huţul a 
rămas ajutorul de fiecare zi al omului - 
crescător de animale sau lucrător la - 
pădure, transportându-l pe el, uncltele_ - 
lui de muncă şi/sau produsele muncii 

u târâșul sau 
olovănoase și cărări 

ile mijloacelor de 

alitate ş1 tradlţm 

Adriatica, pe 
Burii din sudul Af 
precum şi de Ai ngana I 
Cehoslovacia, pentru : iri civile și 

militare. Budionii c1teaza probe de 
rezistență ale armatei ungare, cu 180 kg 
de greutate purtată în samar, pe 35 km 
de poteci de munte, iar ca performanță 
curentă, 100 km pe zi, cu 150 kg greu- 

tate purtată. De asemenea, la tracţiune, 
menţionează greutatea de 2500 kg, 
trasă frecvent de o pereche de cai 
huţuli, pe dlstan , de 23-28 km, drum 

al calulut-HuţuI şi al omului, P. Kluck 
Î ' crierile unor calători prin 

: "Înhămat la o caruță 

",r



1903 1930 1952 
Osowicki Wendling 
A(10)  C.(6) L(12) 

arm. pep 

epe mam 130,50 

Lungimea arm pep 

trunchiului(cm) Ru 

; -arm pep. 

-iepe mame 

43,66 

144,21 
140,50 - 140,20 
144,26 141,00 

160,50 

toracic (cm, 166,00 

fluierului 

138,00 137,50 138,52 

134,84 13393 137,95 

| 

160,75 169,76 
161,00 167,62 

munţii sunt înalți, iar depărtările mari. 

Pe cal îşi alătează mama copilul, pe cal 

îşi aduce fetiţa apă de la izvor, pe cal 

toarce femeia lâna, uneori fumând pipă, 

cu calul merge bărbatul la târg şi la câr- 

ciumă, calul îl aduce acasă, ziua sau 

noaptea. Orice copil poate printr-o 

simplă fluierătură să aducă un grup de 

cai huţuli acasă, de la păşune”. 

Siguranţa mersului calului huţul pe 

terenuri accidentate şi greu accesibile, 

este semnalată de mulţi autori, care au 

constatat că acest cal “pipăie” terenul cu 

copita înainte de a călca şi are un 

deosebit simț al echilibrului, pe cărări 

înguste de pe margini de prăpastie, trans- 

portând cu pas sigur pe samar greutăţi 

echivalente cu 1/3 din greutatea sa cor- 

porală. La păşune “urcă creasta muntelui 

în gallop şi coboară panta abruptă în linie 

dreaptă, patinând pe toate picioarele, 

curajos şi abil” (N. Andrei). 
În ce priveşte longevitatea produc- 

tivă a calului Huţul, literature citează o 

pereche de iepe de 33 ani, înhămate la 

o căruţă şi având alături mânji sugari 

(S. Budionni). Din evidenţele herghe- 

liei Lucina consemnăm că un număr de 

armăsari pepinieri au activate până la 

vârste neîntâlnite la alte rase Pietrosu II 

şi Hroby XIV-l9 ani, Goral II şi Ouşor 

[1-20 ani, Hroby X-21 ani, Hroby VIII- 

26 ani, iar iepele mame produc mânji 

până la peste 20 de ani. 
După H. Gassebner, cronica Lucinei 

începe în anul 1788, când acest teren a 

fost arendat, împreună cu o serie de alte 

terenuri (Miltoc, Straja, Vicov), pe care 

s-a format mai târziu  herghelia 

Rădpuţi. În 1792 se organizeză la 

Rădăuţi un centru al hergheliilor şi 

depozitelor de remontă din nordul ţării, 

care preia tot terenul. În anul 1807 s-au 

construit primele clădiri la Lucina şi 

1961 1977 1877 
Rădulescu Călinescu Ujică V. şi Cercetări 

E.(6) 
142,20 
138,42 

148,60 
145,92 

171,90 
171,82 

19,17 
18,33 

col. (13) proprii 

140,63 143,11 
138,38 138,93 

144,98 
144,74 

146,28 
146,55 

175,05 
172,00 

176,57 
172,28 

18,84 
17,98 

9,21 
18,12 
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anume, o cabană, 

"o cazarmă şi un 

grajd pentru cai de 
serviciu, iar primul 
drum . de . acces 

" (carosabil) s-a con- 
- struit în anul 1847, 

între actuala 
comună Iz- 

voarele Sucevii 
prin Moldova 
Suliţa, până la 

Lucina. Încă de la preluarea terenului, 
toți caii remontaţi din această regiune 

erau întreţinuți vara la păşune, la Lucina, 

până în luna septembrie când coborau la 
Rădăuți pentru iernat. De exemplu, la 1 
august 1823 erau cantonaţi pentru vară 
1078 de cai de toate categoriile, deserviți 
de 69 de militari din armata austro- 
ungară. Întrucât s-a constat că la Lucina 
clima aspră afectează creşterea mânjilor 
din diferite rase şi tipuri, în anul 1828 se 
renunță la păşunatul cailor de remontă în 

această zonă. 

În scopul remontării pentru armată a 
unui material cabalin mai stofat, în anul 

1856 se înfiinţează herghelia Lucina, 

(ca secţie a hergheliei Rădăuţi, 
înființată în anul 1825), cu efectiv de 2 
armăsari şi 10 iepe de munte secuieşti. 
Unul din aceşti armăsari, Misyka, apare 

şi în ascendența materialului actual din 

herghelie. Se menționează că armăsarii 
au montat iepe huţule din zonă, cu 
rezultate bune. 

M. Arişeanu comunică rezultatele 

testării calului Huţul în condiţiile de ex- 

ploatare specifice forţelor de apărare a 
patriei sin zona montană, după cum ur- 
mează:” dispune de o deoscbită rezis- 
tenţă la efort şi intemperii, își menţine 
starea bună de întreţinere cu o raţie 
modestă, se strecoară cu o deoscbită 
agilitate pe poteci înguste, pe marginea 
prăpăstiilor adânci şi pe punţi sus- 
pendate, cu balansul inerent, cercetând 
mai întâi terenul, pe care îl simte cu 
talpa copitei. Dispune de o mare sensi- 
bilitate vizuală şi simț de orientare pe 
timp de noapte, conducând omul cu 
siguranţă pe cărările de munte. În 
marşuri de 3 zile pe teren accidentat, a 
parcurs vara 102 km, cu o greutate trasă 
de 495 kg. cu viteza de 4,12 km/oră, iar 

cu o greutate purtata pe samar de 135 

„ kg, aceeaş1 distanţa cu 3 91 km/ora În 
..... 

aceeaşi greutate trasa cu Vlteza de 4 12 

km/oră, iar la samar, cu aceeaşi greu- 
tate purtată, a parcurs distanţa 
menţionată cu 3,94 km/oră”. 

Mai menţlonam că, dintr-o statistică 

militară asupra comportării cailor de 
diferite rase, în război, a rezultat că cei 
mai rezistenţi la condițiile dure şi parci- 
monioase ale frontului de !upta au fost 
caii de rasă Huţulă. - 

După cel de al doilea război mondial. 
calul Huţul din herghelia Lucina a fost 
crescut în condiţii ameliorate, în scopul 
masivizării şi a sporirii capacităţii ener- 
getice, la tracţiune şi samar. Baza hranei 
a rămas fânul şi păşunea, cu adaos de nu- 
treţuri concentrate, la toate categoriile. 
Pentru menţinerea preţioaselor însuşiri 
ale calului Huţul, grupurile de iepe şi 
tineret, sunt întreţinute cât mai mult afară. 
atât vara cât şi iarna, când consumă fânul 
de pe zăpadă. Adăparea se face din 
pâraiele de munte care nu îngheaţă iarna 
şi numai în cazul condițiilor meteorolog- 
ice grele, caii se adapă la grajd, unde este 
introdusă apa curentă. Huţulii consumă 
cu plăcere, mai ales iarna, cetina şi coaja 

de molid, care le asigură un plus de vita- 
mine şi microelemente  valoroase. 
Tineretul de 31/2-4 ani este testat anual. 
sub raportul capacităţii energetice, prin 
probe de calificare la tracţiune şi la. 
samar, pe drumuri de munte. £ 

Obiectivul permanent al creşterii 
calului Huţul în herghelia Lucina, în 
decursul celor 150 de ani de existență a 



acesteia, a fost „mărirea taliei”, de fapt 
masivizarea corporală a Huţului, fără 

alterarea tipului şi a însuşirilor rasei. 
Prima măsură care s-a luat în acest 
scop, încă din anul 1903, a fost supli- 
mentarea hranei cu nutreţuri concen- 
trate. Totodată s-a acţionat pe plan ge- 
netic, prin selecţie şi prin monitorizarea 

împerecherilor, în sensul masivizării şi 

a evitării consangvinităţii. 
Cu tot conservatismul deosebit de 

pregnant al rasei, această muncă asiduă 

și sistematică a dus la obţinerea de 
rezultate semnificative, pe care le pre- 
zentăm în tabelul următor: 

Realizarea pe parcursul unui secol a 
masivizării calului Huţul, fără infuzie de 

sânge străin rasei, până la limitele per- 
mise de “încăpăţânatul” conservatism 
ereditar al rasei atestă consecvenţa gen- 
eraţiilor de crescători şi specialişti, cu 
preţul renunțări şi-au închinat o bună 
parte din viaţă şi din cariera lor, calului 
Huţul, trăind şi muncind acolo unde s-a 

hotărât întotdeauna soarta acestuia: între 
munţii Lucinei. 

În ce priveşte indicii de reproducţie, 
realizați în herghelia huţulă pe un intreval 
de 41 de ani, fecunditatea a fost sub 75% 
într-un singur an (1948) şi a depăşit 90% 
în 10 ani. Natalitatea se situează sun 70% 
numai în 6 ani din cei 41 analizaţi (în 
primii ani după război, când efectivul a 
suferit mari carenţe alimentare, mai ales 

iarna), iar în intervalul 1970-1980 atinge 
90% într-un număr de 5 ani. 

Se poate conchide că materialul 
huţul din herghelia Lucina dovedeşte o 
capacitate de reproducție foarte bună, 
fără a prezenta semnele unei depresiuni 
de consangvinizare, pe care le prezintă 
alte populaţii de cabaline care se repro- 
duc în efectiv închis. 

Nevoia producerii de cai mai stofaţi 
pentru muncile specifice economiei 
montane, precum şi părerea că Arabul 
este un ameliorator universal pentru 
rasele uşoare a determinat introducerea, 
în anii 1922 şi 1933, ca pepinieri în 
herghelia huţulă a unor armăsari arabi 
proveniţi din herghelia Rădăuţi. Au 
rezultat produşi disarmonici (cap mic, 
gât şi membre subţiri, trunchi masiv) şi 
care nu au suportat condiţiile Lucinei şi 
au fost eliminaţi din efectiv. Aceste 
încercări de încrucişare cu o rasă la fel 
de consolidată, ca şi rasa Huţulă, nu au 

dat, deci rezultatele scontate. 
În afara hergheliei Lucina, s-au pro- 

dus metişi Gidran x Huţul, la Rădăuţi şi 

huţul x Cal de munte, în mod experi- 

mental, la Staţiunea ICZ Runcu. 
Metişii rezultaţi au devenit cai de 
muncă şi s-au pretat cerinţelor pentru 
care au fost realizați. S-a tras concluzia 
că rasa huţulă s-ar preta la încrucişări 
cu rase şi tipuri mai puţin consolidate. 

Această supoziţie a dus la ideea 
încrucişării dintre Semigreul românesc 
şi Huţul, în scopul producerii unui cal de 
muncă puternic, solicitat de exploatările 

forestiere, de armată şi d populație. 
Aşa s-a realizat Calul de Bucovina. 

Iar, pentru a nu se elimina de la repro- 
ducţie minusvariantele de sex femel, au 

' —— .. 
a 

fost împerecheate cu armăsari Poney şi 
astfel s-a ajuns, după câteva generații la 
Poneyul românesc. 

În ce priveşte situaţia actuală a creş- 

terii materialului Huţul în herghelia 
Lucina, aceasta va constitui subiectul 

unui articol viitor. 

BIBLIOGRAFIE — Andrei N., teză, 
Bucureşti, 1947;Arişeanu M.,teză, Cluj, 
1979; Budionii S.M., Moskova, 1952; 
Călinescu E, București, 1956, 1958, 
1961, 1980, 1981, 1982; Gassebner 
H.,Wien, 1896; Osowicki A., Stutgart, 
1904; Ramm E., Buer H., Wien, 1901; 
Rădulescu 1, București, 1957; Ujică 
K.laşi, 1977, 1980, Vlădescu D. 
Bucureşti, 1940; Wedling C., Bucureşti, 
1930; Zurn E., Leipzig, 1902. 
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Dr. Ştefan Răileanu, Medic Veterinar 

u toţii ştim că imperfecţiunile 

nutriționale (carenţa sau excesul 

în nutrienți) induc disfuncţii meta- 

bolice cu caracter subclinic (infertilitate, 

călduri silenţioase, mortalitate embri- 
onară) sau exprimate clinic foarte zgo- 
motos (hiperlipemia esenţială, miopatia 
mioglobinurică paralitică, dilataţia gas- 

trică acută primară, laminită acută etc). 

Cu toate că ecvinele sălbatice nu be- 

neficiază de grija întocmirii raţiilor, aces- 
tea se dovedesc a fi echilibrate nutri- 
țional iar dacă ar fi mai atent urmărite de 

către specialişti, ar avea partea lor de 

contribuţie la o mai bună înțelegere a 
unor aspecte fiziologice ale nutriției şi de 

asemenea a unor fenomene de adaptare. 
, KA 

L u 



Cabalinele, ierbivore nerumegătoa- 
re, digeră şi absorb unii nutrienți din 
furaje (concentrate) ca şi alte specii 

monogastrice, în timp ce anumite sorti- 
mente furajere (fibroase celulozice) 
sunt procesate într-o manieră similară 
rumegătoarelor. Această teorie este va- 
labilă la ecvinele semisălbatice dacă se 
exclud furajele concentrate. Din anali- 
zele şi observaţiile noastre din teren 

putem concluziona următoarele: 
Deoarece nu există cerealele, 

furaje bogate în hidraţi de carbon uşor 
digestibili şi proteine ce furnizează pe 
unitatea de volum un substrat energetic 
mult mai crescut decât fânul, rezultă că 

aceste exemplare semisălbatice meta- 
bolizează performant plantele din flora 
spontană existentă, reuşind să îşi aco- 

pere necesarul. 
Dat fiind faptul că aceşti compo- 

nenţi sunt recomandaţi şi necesari în 

eforturi intense, observăm la cabalinele 

semisălbatice o tendinţă de a-şi conserva 
energia (fenomen de adaptare) prin fap- 
tul că se adună în anumite locuri pe care 
le părăsesc după multe ore de odihnă. 

Subsidiar concluziei anterioare, 
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într-o manieră originală de către cabali- 
nele din deltă. Pentru a face economie 

de această energie în anotimpul rece 
apar unele modificări comportamentale 
cum ar fi gruparea indivizilor în aşa fel 
încât suprafaţa corporală rămasă în 
contact cu mediul să fie cât mai mică. 
Prin urmare, termoliza (pierderea de 

căldură) este mult mai redusă, evidenţi- 

indu-se astfel un fenomen de adaptare 
care ajută aceste exemplare să rămână 

în confortul fiziologic normal. Acest 

aspect se evidenţiază la animalele ce au 

comportament social. 
În perioada anotimpului rece, atunci 

când hrana este foarte puțină, cabaline- 
le din această regiune ingeră coajă de 
plop care conţine foarte multă celuloză, 
metabolizarea acesteia realizându-se în 
5-6 ore din momentul ingestiei. Acest 
lucru se datorează faptului că există o 

etapă intermediară în tot acest proces 

care se numeşte degradarea celulozei, 

ce se realizează cu ajutorul microorga- 

nismelor de la nivelul intestinului gros. 

La încheierea acestui proces se pun în 

libertate acizii graşi volatili. Acesta 

fiind momentul când ecvinele devin 

mai vioaie, se desprind de grup şi por- 

nesc în căutarea hranel. 

În consecinţă, furajarea cabalinelor 
cu nutreţuri grosiere determină 0 

aprovizionare cu energie mai lentă însă 

continuă şi astfel aceste exemplare 

reuşesc să învingă 1arna. 



FRANȚŢA — oportunităţi imobiliare 

mLa 15 minute de Caen 

m La capătul aleii Castel din sec. XVII- 

XVIII cu clădirile anexe şi teren de 22 ha 

m Conţine 16 încăperi în stare perfectă, 

restaurare de calitate, încălzire centrală 

m Parc de 5000 m2 și lac 

m Valca Ornci la 55 

km de Caen 

m Logis Seigneurial 

(proprietate seniorală) 

din sec. XVI şi XIX 

perfect locuibilă cu 

vaste dependinţe în 

bună stare, dispuse în 

jurul unei curţi, așe- 

zate la înălţime, cu o 

privelişte minunată 

m Teren: 2 ha 

m Prcţ: 370.000 euro 

EN FRANCE 

m În Pays D'Auge la 
190 km de Paris 

M Proprictate retrasă, 

situată într-un foarte 

frumos loc împădurit, 

cu o vedere de excep- 

ție asupra regiunii 

înconjurătoare 
M Maison de Maitre 

(casă boierească) din 

sec. XIX - Epoca 

Restauraţiei 

m Arc 180 m' de 

restaurat, cu frumoase 

elemente originale şi dependinţe vaste 

m Tcren: 2 ha cu posibilitate de până la 12 ha 

m Prcţ: 210.000 curo 

mLa14km de Paris 

m Înconjurată de lacuri 
M Autentică propri- 

ctate seniorală din 

sec. XVI 

M Compusă  din 

locuinţe vechi, graj- 

duri seniorale şi o 

locuinţă în stare per- 

fectă, cu 5 camere 

principale (130 m/), 

încălzire centrală 

m Elemente arhitec- 

turale de epocă, foarte 

frumoase, în stare de 

conservare bună 

m Teren: 15 ha de 

parc, iaz şi pământuri 
m Preţ: 550.000 euro 

0033.610.907.642; 0040.727.222.642



CALUL AFRICAN 

asele africane au fost destul de 
Ramestecate. Ariile geografice bune 

de folosit şi de creştere a calului se 

situează mai ales în Nord de la malul 

Mării Mediterane (Africa de Nord) până 
la lacul Tchad (regiunile de savane sau 
semi-deşertice, cu excepţia regiunilor de 
coastă unde face ravagii necruţătoarea 
muscă-ţeţe şi în Africa de Sud unde dez- 

voltarea calului a început odată cu 
venirea europenilor. În nordul Africii 
rasele sunt din ce în ce mai amestecate 

pe măsură ce coborâm spre ecuator (în 
r _r - 

Nord, câțiva arabi şi mai ales barbi — cai 
de tracţiune specifici Africii de Nord —şi 

produse hibride ale acestor rase în 
Senegal, Mali, Tchad, Volta Superioară 

etc.). Marea majoritate a cailor au 
dimensiune de ponei: între 1,20m şi 
1,40m. Ei au multe dintre caracteristicile 

calului arab, mai puţin nobleţea şi 

fineţea (generoşi, plini de fantezie, 

rezistenți). O rasă, dongola, s-a păstrat 

destul de pură în nord-estul Africii. În 
Africa de Sud, marea majoritate a 
raselor sunt cele de origine europeană 
(pur-sânge, arabi semi-sânge etc.). 
Încrucişări succesive au dat de aseme- 

= 

nea câteva rase semi-sânge tipic locale. 
precum rodhesianul. 

PHILIPPE ASTLEY (1742-1814) a 
fost unul dintre creatorii, dacă nu singu- 

rul, al circului modern şi echităaţiei de 

circ. Sub-ofiţer de dragoni, acest exce- 
lent cavaler şi dresor, după ce a demi- 
sionat din armată, a început prin a da 
spectacole pe un câmp, de la periferia: 

Londrei, numit Lambeth. Aici, ajutat de: 
soţia sa şi de doi parteneri, prezenta 
exerciţii de voltijă asemănătoare celor 



practicate de regimentele de cavalerie, 
agrementate cu pantomime comice, un 
număr cu poney etc. Astley a reuşit în 
întreprinderea lui şi, în 1770, a deschis 
primul circ împrejmuit căruia i-a 
adăugat o şcoală de dresaj şi un manej 
unde dădea lecţii. Succesul lui a crescut 

atât de mult încât însuşi regele George al 
IIl-lea a venit să asiste la spectacol. 
Cucerit, i-a vorbit ambasadorului 
Franţei despre Astley, iar acesta l-a reco- 
mandandat regelui Louis al XV-lea. 
Astley a venit într-un turneu în Franţa şi 

a susţinut un spectacol în faţa suveranu- 

lui şi curţii, bucurându-se de acelaşi suc- 

ces. În 1780 a pus să se construiască la 

Londra primul circ acoperit unde, în 

completarea programului ecvestru se 

prezentau numere cu clovni, câini 

ECresc ... abonament(e) la revista lunară 
începând cu luna........... S AM s 

EI 3 luni 
Preţul abonamentului: 

MUume/FITMă S 2 SE-iicc c rnreossn vv E I L L 

dresaţi, acrobați etc. Apoi a deschis alte 

circuri în provincie, iar în 1783 la Paris, 

„Amfiteatrul englez” în faubourg du 
Temple. Aici a debuta în Franţa una din- 
tre cele mai mari familii de călăreţi de 
circ din Franţa — Franconi. Unul dintre 
meritele lui Astley, în afară de introduc- 

erea dresajului de cai în circ, a fost acela 
de a reuni măscărici şi saltimbanci într- 
un spectacol organizat pe pistă. 
JOHANN HEINRICH AYRER 

(1731-1817) a fost unul dintre cei mai 
cunoscuţi călăreţi de la Academia din 
Găttingen. Extraordinar dresor, de-a 
lungul carierei sale, a pus şaua pe vreo 
patruzeci de cai. Îndrăgostit de hipiatrie, 
la Găttingen, în 1770, a pus bazele la 
primei şcoli veterinare gername, după 
modelul celei de la Alfort. În Germania, 
Ayrer este la fel de cunoscut ca şi „La 
GucriniLIre în Franţa. 
HARRY D.  CHAMBERLIN 

(1887-1944) a fost promotorul educaţiei 
sportive, cel care a introdus metoda 

Caprilli în Statele Unite. Antrenor şi 
membru al echipelor americane de con- 

curs hipic şi de concurs complet, prin 
metoda folosită a repurtat la Jocurile 
Olimpice din 1922 de la Los Angeles 
unul dintre cele mai mari succese pe 
care l-a cunoscut vreodată echipa 

Statelor Unite: a obținut cinci medalii în 

trei discipline ecvestre, Chamberlain 

|_ ]6luni 
47 RON 

[ ] 12 luni 
95 RON 

Durata abonamentului:................. 

primmnd el însuşi medalia de aur pe 

echipe în concursul complet şi medalia 
de argint la titlul individual. Şef de 
şcoală în ţara lui, Chamberlain ne-a lăsat 

două cărţi: Riding and Schooling Horses 
(Caii de călărie şi de manej), 1933 şi 

Training Hunters, Jumpers and Hanks 
(Antrenarea cailor de vânătoare, de con- 

cursuri hipice şi de plimbare), 1937. În 
mediile ecvestre anglo-saxone, această 

ultimă lucrare este considerată o operă 

capitală. 

Pentru contractarea unui abonament la revista 
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e Telefonaţi la redacţie la 0727.750.109/021.223.41.11 şi comunicaţi datele firmei/persoanei (nume, adresă, 

cod fiscal, telefon, persoana de contact), precum şi perioada dorită de abonament, urmând ca în cel mai 

scurt timp să primiţi o factură proformă, cu ajutorul căreia veţi achita suma respectivă prin ordin de plată. 

După ce banii au intrat în contul World MediaGraph veţi primi recomandat prin poştă şi factura fiscală. 

e Viraţi direct suma corespunzătoare variantei de abonament dorită în contul World MediaGraph 

şi apoi sunaţi la redacţie sau trimiteţi un e-mail la adresa abonamente(Ecalulmagazin.com sau 

calulmagazinQgmail.com Pentru sume în lei aveţi 'a dispoziţie următorul cont: 

RO71BRDE030SV35842850300 BRD Piteşti 
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COMITETUL 

NAȚIONAL DE TURISM 

ECVESTRU ROMÂNIA 

C.N.T.E. România a fost creat în 2001 la 
iniţiativa mai multor structuri aflate în faza de 

pionierat a practicării acestui turism la noi. 

OBIECTIVE: dezvoltarea, organizarea şi promovarea 
turismului ecvestru şi călăriei de agrement, stabilirea scopului 

ŞI priorităților, sprijinirea implementării acestora pe baza 
normelor internaţionale de funcţionare, contribuţia prin 

diverse mijloace la cultivarea interesului pentru cal şi pentru 
activităţile legate de el. 

FORMAREA constituie baza indispensabilă realizării 
acestor obiective. La competenţele de ordin teoretic şi practic 
necesare practicării călăriei, se adaugă cunoaşterea de către 
ghid a specificului călăriei de exterior, a mediului natural şi 
cultural în care se desfăşoară circuitul. Aceasta înseamnă 

capacitate de adaptare la diversele situaţii cum ar fi : fixarea 
unei potcoave slăbite sau pierdute, orientarea în teren variat, 
repararea unui harnaşament, citirea hărţilor şi folosirea 
corectă a busolei sau acordarea de prim ajutor atât cailor cât şi 

călăreţilor. Diploma de Ghid de TE atestă de asemenea capac- 
itatea acestuia de a administra în mod autonom un centru de 
agrement ecvestru. 
CRITERIILE de funcţionare a acestor structuri au fost 

stabilite prin elaborarea de către CNTE a Standardului 
Ocupaţional pentru calificarea ca Ghid de Turism Ecvestru. In 
afara cunoştinţelor de hipologie şi a competenţelor specifice 

călăriei de exterior se urmăreşte calitatea amenajărilor, a ser- 
viciilor şi a mediului înconjurător de desfăşurare a 
activităților, respectarea legislaţiei şi a normelor de securitate 
şi prevenire a accidentelor precum şi folosirea eficientă a 
mijloacelor de implementare, comunicare şi promovare. 

Dimensiunea ECONOMICĂ a turismului şi agremen- 
tului cu calul este o consecinţă a dezvoltării acestor activităţi. 
E vorba de spaţii şi activităţi generatoare de noi ocupații şi 
locuri de muncă. Meserii pe cale de dispariţie sunt reabilitate: 
potcovăria, harnaşa-mentele şi echipamentele specifice, ser- 
viciile adaptate de cazare, furajare, diverse depanări. Calul de 
agrement reprezintă o nouă perspectivă/rasă pentru sectorul 
creşterii. : 

Latura CULTURALA a turismului ecvestru înseamnă 
găsirea de itinerarii care să îmbine armonios şi instructiv 

pitorescul naturii cu obiectivele de interes turistic, tradiţiile 
locale ca şi diversele animaţii oferite. 

Fiind vorba de o activitate recreațională şi de AGRE- - 

MENT se are în vedere petrecerea timpului într-un climat de - 
bună dispoziție pentru participanţi, o atitudine pozitivă şi 
echitabilă faţă de toţi factorii implicaţi : oameni, animale şi 
mediu înconjurător. 

C.N.T:E. România, ca membru al Federaţiei Internaţionale - 
de Turism Ecvestru (FITE), a beneficiat din start de consiliere, 
informare şi promovare prin canalele acesteia, fapt destinat să 
contribuie la integrarea în circuitul european şi internaţional - 
de profil. 

Președinte : Doina Pieper 
Vice-Preşedinte : Nicolae Lazăr 

Contact: 0723704578 



/n aceeaşi sferă de exerciţii se înscriu 

Işi cele 7 jocuri cu calul bazate pe 
jocurile practicate de cai între ei pen- 

tru a-și manifesta prietenia sau pentru a 
determina dominaţia unuia dintre ei. 

Prin practicarea celor 7 jocuri, în care 
nu se va recurge în nici un fel la forţă, 
agresivitate sau intimidare, se pot 
observa diversele reacții comportamen- 

tale ale calului în relaţia cu omul. Stabi- 

lind treptat o relaţie de comunicare, dra- 
goste şi respect omul predator devine 

omul de încredere, numit şi leader pe 

care calul îl va asculta şi îl va urma. Ac- 
ceptând această cooperare calul devine 
mai calm, mai inteligent, mai curajos, 

cu o condiție fizică net ameliorată. 

Importante sunt timpul necesar 

acordat şi respectarea ordinii stabilite 
în practicarea celor 7 jocuri, primele 3 
fiind fundamentale. Odată bine reuşite, 

ele vă deschid un câmp nelimitat de po- 

Chela succesului în concepţia lui 
Parelli şi a etologilor în general este 
jocul şi nu lucrul cu calul. 
m JOCUL PRIETENIEI 
m JOCUL PRESIUNII CONSTANTE 
m JOCUL DE-A CONDUSUL 

LA DISTANŢĂ 
m JOCUL YO-YO 
m JOCUL CERCULUI 
m JOCUL DEPLASĂRII LATERALE 
m JOCUL TRECĂTORILOR 
ÎNGUSTE 
Cum se procedează şi la ce ne folo- 

seşte fiecare din aceste jocuri vom ve- 
dea în şedinţele viitoare. 

În prealabil e bine să ştim ce instru- 
mente şi ce strategii de apropiere şi 
obstrucţie vom folosi. 

INSTRUMENTELE unui horse- 

man sunt de cele mai multe ori confec- 

ţionate de el şi adaptate fiecărui cal: 

m Căpeţanul şi coarda de 3,70 m lungi- 

me, dintr-o frânghie marinărească suplă 

dar mai rezistentă decât cea obişnuită. 

m Carrot stick-ul e un fel de bici sau 

nuia de 1,20 m lungime folosit ca o 
prelungire a braţului şi ca instrument 
de comunicare, nicidecum de pedep- 
sire. Denumirea de ,morcov nuia“ 

defineşte principiul folosit: nu numai 
de ademenire sau de pedepsire, ci ca o 
cale de mijloc între aceste două — ami- 
cală şi hotărâtă în acelaşi timp. 
(Cunoaştem cai care vin de bună voie 
la vederea unei perii sau a unui obiect 
cunoscut de masaj şi scărpinat cum ar 
fi un piaptăn). 
m Savvy string-ul - este o cordeluţă su- 
plimentară folosită în diverse exerciţii 
mai elaborate. 

TEHNICILE de: 
m legare a nodurilor au avantajul că nu 

se blochează, nu se strâng şi pot fi des- 
făcute rapid la nevoie 
m folosire a carrot stick-ului şi savvy 
string-ului 
m folosire a fazelor de „bună-voinţă ho- 

tărâtă“ cu degetul, pumnul, cotul şi 

umărul. 

m obstrucţionare: tehnică derivată din 

artele marţiale pentru protejarea spaţiu- 
lui personal cu ajutorul corpului: brațul 

cele;patru etape de cunoaştere ş1 abordare a calulul pe 

NUIE ŞI REFLECŢI 

PE MARGINEA 

CUNOŞTINȚELOR DE 
ECHITAŢIE ETOLOGICĂ 

Doina Pieper 

STRATEGII INDIRECTE 

DE APROPIERE DE CAL 

m folosirea psihologiei inverse de apro- 

piere pare a fi cea mai eficace: în loc să 
mergeţi direct la el, alegeţi un drum co- 

tit ca şi cum l-aţi ignora sau aşteptați ca 

el să vină în cercetare. Curios din fire, 

el nu va întârzia. Totul e să ştiţi să îi 

stârniți interesul. Cei mai mulți folo- 

sesc momelile clasice cum ar fi zahărul, 

mărul, morcovul sau zgomotul găleţii 

cu grăunțe. Numai că, momeala, odată 

consumată, calul vă va întoarce rapid 

spatele privându-vă de compania lui 

atât de aşteptată. Se pare că astfel de 

strategii funcţionează asemănător şi la 
semenii noştri ... bipezi. 
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Ioan Valeriu 

cum, puneţi-vă pentru o clipă în 
A-:ocul unui dresor de cai şi gândiți-vă 

a modul în care i-aţi putea învăţa 
toate aceste comportamente. Aţi folosi 
metode tradiționale utilizând forța sau alte 
presiuni sau aţi prefera să obţineți rezultate 
excelente datorită unui adevărat parteneriat 
între om şi animal, bazat pe legături 
strânse, pe interacţiuni pozitive şi, trebuie 
s-o spunem, pe un pic de ştiință? Dacă aţi 

ales cea de-a doua variantă înseamnă că ați 

făcut deja primul pas spre gândirea pozitivă 
şi spre antrenamentul pozitiv. 

La prima vedere, relaţia între ştiinţă 

şi antrenamentul ecvestru poate că nu 
pare evidentă, dar, în realitate, oricine 
este în stare să antreneze un cal aşa cum 
trebuie se bazează pe ştiinţă şi pe psi- 
hologie, chiar dacă e conştient sau nu de 
acest lucru. Faptele de zi cu zi de la 
antrenamente ne-au arătat că avem de-a 

face cu animale cognitive (inteligente), 
capabile să înveţe cu uşurinţă, datorită 
metodelor de dresare simple, bunei 
capacităţi de adaptare a calului (un fel 

de reflex condiţionat) sau desensibili- 

zării; cercetările dovedesc că animalul 
este capabil să-şi depăşească condiţia 
iniţială. Caii ştiu să generalizeze şi sunt 
capabili să gândească în termeni de cate- 
gorii şi concepte, cel puţin până la un 
anumit nivel. Caii studiaţi prezintă capac- 
ităţi cognitive avansate: ei sunt într- 
adevăr capabili să rezolve singuri prob- 
leme noi şi complexe, după ce s-au 
obişnuit cu regulile de bază ale aparatului 
de testare, şi să răspundă sau să ignore



anumiţi stimuli de învăţare. Au dobândit 
aceste reguli de bază printr-o 
condiţionare  operaţională  asociată 

metodei recompensării pozitive, fapt 
care, pe scara capacităţii cognitive, se 
clasează undeva între simplu şi complex. 
Cu ajutorul condiţionării operaţionale, un 
animal învaţă să acţioneze asupra mediu- 

lui înconjurător, modificându-l. Această 

aptitudine se dezvoltă prin metoda rec- 
ompensării pozitive sau negative, cea din 
urmă fiind, chiar şi astăzi, un standard de 

bază în antrenamentul calului. 

Metoda recompensării — 

revăzută şi corectată 

Supus metodei recompensării nega- 
tive, un cal primeşte o comandă şi 

îndeplineşte o acţiune în aşa fel încât să 

elimine lucrurile neplăcute, îndepărtându- 
se, de exemplu, de o sursă de presiune. 
Metoda recompensării negative, care se 

aplică înainte ca animalul să acţioneze, nu 

trebuie să fie confundată cu o pedeapsă, 
pe care anumite persoane o aplică uneori 
cailor atunci când aceştia se comportă 

într-un  mod considerat nepotrivit. 

Pedepsirea nu trebuie să fie niciodată 
folosită ca instrument de lucru în dresaj. 
Fundamental ineficace, ea nu face decât 

să dezorienteze calul şi să compromită 

relaţia acestuia cu antrenorul. 

Călăreţii şi antrenorii folosesc în gen- 

cral metoda recompensării negative atun- 
ci când doresc să obțină o deplasare later- 
ală a calului, o reacţie la semnalele trans- 

mise prin intermediul hățurilor, o mişcare 

de arriL lre-main a calului în timpul antre- 
namentului tip manej sau multe alte tipuri 
de exerciţii învăţate prin metodele 

tradiționale. Antrenorii calificaţi ştiu cum 
să şlefuiască aceste comenzi, astfel încât 

ele să devină aproape imperceptibile unui 
observator din afară, performanța calului 

părând atunci să nu-i solicite nici un 
efort. Totuşi, la un anumit nivel de antre- 

nament, această procedură presupune o 

mai subliniată utilizare a hăţurilor, mai 

dură uneori, întrucât numeroşi cai nu mai 

execută decât un minimum acceptabil de 

comenzi. Antrenamentul prin metoda 

recompensării pozitive este de dată mult 
mai recentă în universul cabalin. Datorită 
acestei metode, un cal învaţă să îndeplin- 
ească o sarcină pentru a obţine un lucru 

pe care şi-l doreşte, precum mâncarea, 

mângâierile sau complimentele. Calul 

devine un participant activ, începând să-i 
placă să reacţioneze corect. Este momen- 

tul în care arată un real interes să înveţe 

un anumit comportament care îi va aduce 
o recompensă pozitivă, în special mân- 

care, aceasta fiind o recompensă foarte 
puternică. Astfel, caii trişti se vor des- 
tinde, cei agresivi vor învăţa să fie mai 

ascultători, iar elevul neascultător 

reuşeşte să ajungă premiant. 

Recompensa, în practică 

Poate că găsiţi absolut minunată 
ideea de mai sus, dar nu sunteţi încă pe 

deplin convins. Poate aţi auzit spunân- 
du-se că antrenamentul unui cal nu se 

poate baza pe oferirea de hrană drept 

recompensă sau că, mai ales, nu trebuie 

niciodată să fie hrănit din mână, pentru 
că l-aţi putea vedea transformându-se 
într-un oribil animal care muşcă. Prima 

parte a frazei este complet falsă. Caii pot 
fi dresați foarte bine atunci când primesc 
hrană drept recompensă pentru un lucru 
bine executat. Însă, cea de-a doua afir- 
maţie defineşte o tristă realitate atunci 

când proprietarii decid să antreneze un 
cal fără să se asigure că acesta şi-a 

însuşit, în primul rând teoretic, principi- 
ile de bază, sau când tehnicile de dresaj 
sunt folosite fără discernământ. 

Recompensele constând în hrană nu 

sunt un răsfăţ. Ele fac parte dintr-un pro- 
ces de dresaj şi pot fi folosite atunci când 
calul face dovada comportamentului pe 
care îl scontaţi; în acel moment, 

alintările reprezintă mici „suplimente” 

pe care 1 le putem oferi oricând. Calul nu 
trebuie însă niciodată răsfățat în timpul 
antrenamentului: dacă alintările sosesc 
într-un moment nepotrivit, asta poate 

duce la apariția a numeroase probleme. 
Din păcate, proprietarii le acceptă 

cailor lor tot felul de comportamente 
agasante/sâcâitoare şi periculoase. şi, cel 

mai adesea nici nu-şi dau seama că sunt ei 
înşişi responsabili fără voie de aceste 
probleme, pentru că au folosit sistemul de 
recompense într-un mod necorespunzător. 

Adesea, proprietarii tolerează cailor faptul 
că sunt neascultători sau indisciplinaţi. 
Uneori, când se grăbesc să le aducă hrana 

la boxă, aceştia chiar îşi obişnuiesc ani- 

malul, într-un mod absolut nepotrivit, să 

lovească uşa acesteia cu piciorul sau, pur 
şi simplu, să riposteze într-un fel sau altul, 

cu speranța absurdă că astfel se va calma. 
Fără o cunoaştere precisă a comporta- 

mentului cabalin şi a sistemului de antre- 

nament pe bază de recompense este foarte 
uşor să 1el o decizie proastă într-un 
moment nepotrivit. Totuşi, după ce prin- 
cipiile dresajului prin metoda recom- 

pensării pozitive au fost înţelese şi puse în 

practică, perfecţionarea antrenamentului 
se va putea face în siguranță, relația cal- 
antrenor va fi şi ea mai puternică, iar ani- 

malul va lucra cu calm şi chiar cu plăcere. 
Proprietarii se plâng adesea că nu 

reuşesc să îi dreseze cu metodă. Pentru a 

avea rezultate, este nevoie de o bună do- 

zare a antrenamentului referitor la lucrul 

cu picioarele, de insuflarea încrederii şi 
de metoda recompensării pozitive. 
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Păstraţi ordinea stabilită şi nu vă plim- 

bați printre călăreți, păstrați-vă calmul în 
orice situaţie, nu strigaţi, nu pedepsiţi 
calul cu orice ocazie, dar nici nu îl lăsaţi 

să pască când vrea el. Rămâneți în grup. 

Plimbarea se începe cu 15 minute de 

mers la pas, dârlogii lejeri — nici prea 
reţinuți nici prea lungi. După care con- 

tinuaţi în trap săltat cu schimbare de 
picior pentru a evita obosirea unei părţi, 

după 4-5 minute treceţi la pas încă 4-5 

minute după care puteţi porni şi la 

galop, dacă terenul e favorabil. 

Variază în funcţie de aceleaşși elemente. 

dacă nu cunoaşteţi bine calul treceţi 

la pas după 2-3 minute şi observaţi res- 

piraţia calului. Dacă ea este lentă şi re- 
gulată puteţi continua, dacă nu, mergeţi 

la pas până aceasta se stabilizează. 
după un galop mai lung, un timp de 

trap (de 7-8 minute) permite o recupe- 

la apropierea de pas treceţi la pas cu 

cel puţin 2 km înainte de oprire sau 15 

minute înainte de locul stabilit. 
slăbiți chinga sau, dacă pauza e mai 

lungă de un sfert de oră, puteţi deşeua calul. 
nu îl lăsaţi să pască cu dârlogii atâr- 

nând, poate să îşi prindă piciorul şi să-i 

rupă. 

legaţi-l corect, fie alături de ceilalţi 

cai pe o coardă de ataş întinsă între doi 
copaci, fie de un copac solid sau de o 
barieră din lemn stabilă. 

cercetați terenul să nu fie sârmă ghim- 
pată sau alte obiecte contondente sau peri- 
culoase în apropiere, evitați arbuştii şi 
locurile ce pot ascunde pericole. 

nu lăsaţi caii nesupravegheaţi. Dacă 
aveţi în grup un armăsar întrebaţi ghi- 

dul dacă acesta trebuie izolat. 

daţi de băut calului de câte ori treceţi 
pe lângă o sursă de apă; puteţi să îi daţi 
și puţin de mâncare. 

inspectați calul în întregime: mem- 
brele, gura, pielea sub şa, picioarele. 
dacă i-a căzut o potcoavă sau s-a slă- 

bit, semnalați imediat şi nu mai încăle- 
caţi calul până nu aţi remediat. 

dacă calul urinează în timp ce îl 
călăriți ridicaţi-vă în şa pentru a-i uşura 

spatele. 

la întoarcere la locul de plecare treceţi 

la pas sau descălecaţi chiar pentru a nu 
ajunge cu calul transpirat şi excitat la 
grajd sau locul unde îl lăsaţi. Înainte de 
repaus mişcaţi-l la pas pe terenul de 
antrenament până şi-a revenit. 

odată ajunşi, ocupați-vă întâi de 

deşeuaţi-l căci din cauza transpirației 

va vrea să se tăvălească, apoi desfrâiați-l. 

nu-l lăsaţi să-şi frece capul cu frâul 

pe el, riscă să-şi prindă piciorul în dâr- 

logi sau să se rănească. 

când calul rămâne afară la păscut 

spălaţi-i picioarele înainte de a-i da dru- 

mul. Nu faceţi duş calului în întregime 

decât dacă e foarte cald şi se poate usca 

imediat. şi atunci făceţi-o progresiv în- 

cepând cu picioarele şi urcând încet spre 
abdomen pentru a evita şocul termic. Je- 
tul de apă să fie larg şi nu prea puternic 

sau în curs continuu. 
în boxă: frecţionaţi bine cu un şomo- 

ioc de paie locurile unde au fost harna- 
şamentele pentru a-i desprinde părul li- 
pit. Frecaţi cu palma de asemenea grea- 
bănul şi părţile capului unde a fost frâul 
şi nu îl lăsaţi să se frece de voi. 

daţi-i să bea fără să-l lăsaţi să bea 
dintr-o dată toată găleata în lipsă de 
adăpători. Obligaţi-l să facă pauze cam 
la fiecare 10 înghiţituri. 

terminaţi printr-un pansaj clasic: ţe- 
sală, perie, curăţător de copite. Verifi- 
caţi din cap până în picioare dacă nu 
prezintă vreo rană. După care puteți 

să-i daţi fânul şi apoi concentratul şi să 
îl lăsaţi în linişte. 

Între teorie şi practică de multe ori exis- 
tă decalaje: în teorie putem galopa liber şi 
în simbioză cu calul care nu e niciodată 
obosit şi totul e în ordine. Realitatea e une- 
ori diferită: întâlnim drumuri incomode. 

pietroase sau noroioase, o trăgătoare vă 
poate răni, calul poate să derobeze sau să 
vă scape dârlogii, poate să-i fie foame, sele. 
să se sperie de ceva. Din fericire avem 

£ soluţ}i.la aceste neajunsuri ecvestre. .. 
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Ce trebuie să ştim despre 
anduranţă? 

Faptul că este o ramură nouă din 
cadrul sporturilor ecvestre, simplitatea 
regulamentului care face sportul acce- 
sibil tuturor călăreţilor de hobby, exis- 
tenţa în ţară a unui efectiv deosebit de 
valoros de cai potriviţi pentru acest 
sport (Hergheliile de Shagya Arab şi 
Pur Sânge Arab) şi atmosfera până la 

nivelul romanticului al acestor concur- 

BANDURANTA 
m4ntal Janos Istvan 

suri ne fac să credem că sportul este 
predestinat la o dezvoltare chiar fantas- 
tică în următorul deceniu. Concursurile 
de anduranţă sub şea sau în atelaje fac 
din participanţi, cai şi oameni, echipe 
unde toţi concurenţii sunt puşi la încer- 

care, atât din punctul de vedere al rezis- 
tenţei cât şi al modului de colaborare, al 
pregătirii şi al seriozității. Traseul se 

compune din faze cu distanţe strict sta- 
bilite. Între faze are loc un control sani- 

tar-veterinar foarte serios unde se cons- 
tată dacă caii pot continua sau nu pro- 
ba. Pe lângă ctapele oficiale de campio- 
nat, se organizează şi concursuri de ama- 

tori pe distanţe de 20, 30, 40 sau 60 km. 

Punctajul competiției se compune din 
punctajul de bază în funcţie de distanţă 

şi punctajul relativ obţinut în concurs 
care poate să fie variabil, până şi după 
numărul de participanţi. 

Traseul trebuie să fie bine marcat, pe 
teren potrivit, cu până la 10% din dis- 
tanţă cu drum de asfalt. De asemenea, 

poate să conţină şi obstacole, acestea nu 
întotdeauna sunt obligatorii. Obstacole- 
le pot avea alternativă pe un drum mai 

lung. Concurentul poate să şi descalece 

şi să alerge lângă cal pentru a-l odihni, 
dar pe linta de sosire se trece totdeauna 
în şa sau pe trăsură. Concursul este câş- 
tigat de cuplul sau echipa care execută 
traseul în cel mai scurt timp. Este inter- 

zisă cu desăvârşire pedepsirea sau mal- 
tratarea cailor. În concursuri nu se folo- 
sesc cravaşe sau pinteni. Rezultatul este 

definitiv după ce pulsul şi respiraţia cai- 

lor după efort revin la normal. Folosirea 
şeilor este obligatorie, iar în cazul 

atelajelor de anduranţă cu doi cai aces- 
tea trebuie să aibă 4 roţi şi minim 200 

kg, în cazul atelajului de anduranţă cu 
un un cal - 2 sau 4 roţi şi minim 70 kg, 

cu ecartament minim de 125 cm. Con- 

curenţilor li se cere în mod obligatoriu 

folosirea căştilor şi a echipamentelor de 

protecție.
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Emanuel Fântâneanu, 
membru IAEJ, Comentator Eurosport 

ai sus, tot mai sus! Aceasta pare 
să fie una dintre primele devize 
ale specialiştilor în săriturile 

peste obstacole. Zborul peste barele 
suspendate la înălțimi, fascinează. 

În 1900, titlul de campion olimpic re- 
venea călăreţului francez D. Maximien 

Garderres, care, cu calul Ganola, treceă 
peste obstacolul înălțat la 1.85 m. La vre- 
mea respectivă performanța părea ului- 
toare! După numai șase ani, la Grand 
Palais din Paris, căpitanul Crousse cu 

u'/lll 

Conspirateure urca la 2.35 m. Va fi cel 
dintâi record mondial recunoscut şi înre- 

gistrat astfel în analele forului mondial 
ecvestru. La 17 august 1912, în concur- 
sul de la Vittel, doi compatrioți ai căpita- 
nului Crousse, călăreţii Jorge Montespien 
cu Biskra și Rene Ricard cu Montjoie II 
mai urcă un... centimetru spre înălțimi. 
Au trecut ll ani. Suntem, din nou, la Grand 

Palais. Este 10 aprilie 1933. Spectatorii 
urmăresc cu emoție evoluţia lui Christian 

de Castries. Calul său, Vol-au-vent, pare 

un arc gata să se destindă. Mai priveşte o 
dată obstacolul. Dacă va trece va fi noul 
recordman mondial. La 8 mai 1933 
Comisia FEI omologhează rezultatul: 
238 m! La Roma este toamnă. 27 
octombrie 1933. De câteva zile întrecerile 
din cadrul Campionatelor Naționale se 
desfăşoară în prezenţa a numeroşi specta- 

tori. Participă aşii echitaţiei italiene, iar 
printre aceştia şi Antonio Gutierez. El îşi 

anuntaţase deja intenţia de a mai înălța cu 

o treaptă recordul mondial. Pammrul 

său, Osoppo, este în formă bună. În j 
se află bara suspendată la 2.44. Cu şase 

centimetri mai mult. Sub privirile încre- 
menite ale publicului, Antonio Gutierez şi 
()s'oppo plutesc maiestuos, iar obstacolul 
rămâne neclintit. Uralele izbucnesc în stil 

italian. După vreo două săptămâni, la 10 

noiembrie, vine şi confirmarea oficială... 

Până acum doar curopenii îşi încer- 
caseră forţele. Poate şi pentru că echitaţia 

era mai dezvoltată în această parte a 
lumii... Cel de-al cincilea deceniu al se- 
colului XX se apropia de sfârşit. Războ- 
iul trecuse. Viaţa paşnică îşi reluase 

cursul. Odată cu ca şi întrecerile de 
călălrie. La Santiago de Chile, pe terenul 
de la Vina del Mar avea loc în acest înce- 
put de februarie 1949 un CSIO. O parte 
din elita echitaţiei cra prezentă la con- 
curs. S februarie. Oficialii comunicaseră 
că Alberto Laraguibel Morales şi al său 
Husao ex Faithfull vor încerca doborărea 

recordului mondial. Șeful de pistă și 
ajutoarele sale aranjează obstacolul: 2.47 
m. Doar cu trei centimetri mai sus. Doar 

trei centimetri, însă cât efort, câtă vitali-
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tate pentru a învinge această aparent infi- 

mă măsură ce-l desparte de un vechi vis 
şi o aprinsă dorinţă. 

Va reuşi el oare, acolo unde în urmă 

cu doi ani, la 7 martie 1947, francezul 
Michel Parot cu Trancaville a eşuat la 
230 m?!... Acum! Huaso se înalţă, plu- 
teşte şi coboară într-un efort ce numai 
călăreţul îl simte. Totul a durat cât ai 

A P: T DER l a a — a IE 

Alberto Laraguibel Morales 

clipi. Tribunele tac. Sunt uluite. Dar ex- 
plozia aplauzelor nu întârzie. 

„Când am ajuns la ultimul fuleu în 
fața obstacolelor, am simţit că sunt pe 
un prag bun de bătaie. L-am aşteptat pe 
antrenorul meu, Monti, să strige: DA! 
Şi calul s-a ridicat deasupra barelor. 
Acolo, deasupra, Huaso era la 2.47 m, 
iar eu priveam pământul de la aproape 

3.50 m. Desigur, mi-a trebuit un oare- 
care antrenament pentru a nu fi impre- 
sionat“ — va declara după această 
reuşită căpitanul Alberto Laraguibel 
Morales... 

Înainte de toate, să spunem că un re- 
cord mondial nu poate fi obţinut decât 
în anumite limite regulamentare şi pe 

un anume tip de obstacol, aşa cum este 
el aprobat de Federaţia Ecvestră Inter- 

naţională, regulă respectată, desigur, şi 
acum o jumătate de secol. 

Aşadar, Laraguibel Morales s-a năs- 

cut la 30 mai 1919 la Pampa de Granaderos, 
pentru a termina şcoala militară în 1940 
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şi a ajunge sub steagul Regimentului 
Husares de Angol y Cazadores din 
Santiago. La 1 februarie 1948 îl găsim 

în Regimentul de Cavalerie Blindată de 
la Vina del Mar, loc în care realizează şi 

recordul sud-american de înălţime: 

2.37 m. În martie 1951 participă la 
Jocurile Pan Americane, obţinând pri- 
mul titlu de campion la individual, pen- 
tru a trece Oceanul spre Europa în ve- 
derea Jocurilor Olimpice din 1932, în- 
trecere ratată în urma unui accident, 

pentru ca în 1953 să abandoneze activi- 

tatea din raţiuni medicale. 

Miercuri, 12 aprilie 1955, la ora 919 
a dimineții, victimă a unui cancer pul- 

monar si a unei insuficienţe renale, îşi 

găseşte locul de odihnă la Cimitirul 
Catolic din Santiago. 

Huaso, calul său — născut în 1933, 

ca Faithful, fiul lui Henry Lee şi 

Tremula, cu stea în frunte şi excelente 

calităţi de săritor, având o înălțime de 

1.68 m, şi al cărui nume a fost schimbat 

de către directorul Şcolii de Cavalerie, 

col. Galvez, în Huaso, pentru persona- 

litatea, inteligenţa şi spiritul său — avea 

să petreacă ani buni la Școala de Cava- 

lerie până la moartea sa, la 24 august 

1961, la 29 de ani. Un alt record stabilit 

de acest nobil armăsar... 

Din punt de vedere al regulamentu- 

lui FEI, se pare că da. Numai că cele- 

brul Guiness Book consemnează sări- 

turi cu mult mai înalte, fie că vorbim şi 

despre recordul absolut al calului Ben 

Bolt care, la Sydney, în 1938 a efectuat 
o săritură de 2.89 m!! Adevărat, oare? 

Dar despre recordurile înălțimilor şi 

ale distanţelor lungi, în numerele viitoare. 

— A 
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text și fotografii: Drd. Îng. Mihail Lechkun 

Consilier Autoritatea Hipică Naţională 

actorii perturbatori pot fi identificaţi 
Fîn funcţie de natura efectelor: 

FACTORI GENERALI, din me- 
diul extern al fermei, cu efecte economi- 
ce asupra acesteia, şi FACTORI PAR- 

TICULARI, cu efecte directe asupra 
producţiilor fermei, în cazul de față, 

tineret cabalin purtător de progres 
genetic, candidat pentru înlocuirile din 
matcă sau la difuzarea acestuia, prin 
armăsarii de montă publică, către cele- 

lalte nivele ale piramidei ameliorării. 
Factorii perturbatori particulari pot 

fi la rândul lor împărţiţi în funcţie de 

cele două planuri principale după care 
se desfăşoară activitatea într-o fermă de 

elită: AMELIOAREA GENETICĂ 
ŞI EXPLOATAREA. Ficecare cu 
efecte în fenotipul populației, una prin 

genotipul produşilor şi cealaltă în com- 
ponenta de mediu care înglobează toate 
condiţiile de exploatare existente sau 
posibil să se manifeste în fermă. 

De-a lungul etapelor tehnologice ale 
metodei de selecţie: individualizarea 

animalelor (marcarea prin dangalizare), 

controlul montei (potrivirea perechilor), 

controlul fătărilor, evidenţa originii 
(prin Registrul genealogic al rasei ame- 
liorate în cadrul hergheliei), controlul 
producţiei (operațiunea de clasare) şi 
apoi prin analiza condiţiilor de exploa- 
tare existente în ferma de elită (alimen- 

taţia, reproducţia, întreţinerea etc.), au 
fost identificați factorii perturbatori par- 
ticulari. Efectele acestora pot fi pre- 
venite sau înlăturate în măsura în care 
ferma beneficiază de un management 

tehnic competent dar şi de un manage- 
ment economic competent în raport cu 
mediul extern. 

FACTORII 
PERTURBATORI 

GENERALI 
Ferma este un sistem bio-economic 

în care omul încearcă să controleze 

diverse procese biologice, în ambianţe 
fizico-climatice şi sociale fluctuante, 

cu scopul de a obţine rezultate a căror 
natură este predominant economică 
(Dent şi Andersen, 1971, citat de Puia 
şi Soran, 1981 şi Drăgănescu, 1984). 

Din punct de vedere economic, eco- 
sistemele zooproductive sau fermele 
funcţionează ca subsisteme în cadrul 
unui sistem care reprezintă mediul lor 
extern. Aceste subsisteme întreţin două 
tipuri de relaţii: de piaţă şi în afara 
pieţei. Relațiile de piaţă sunt cele legate 
de clienţi, unităţi concurente, consuma- 

tori. Cele în afara pieţei sunt reprezen- 
tate de relațiile cu administraţia publi- 
că, organizaţiile financiare, grupările 
sociale. Relaţiile cu mediul extern sunt 
de natură materială, bănească şi infor- 

maţională (Oancea, 2003). Mediul 
cuprinde toate elementele exterioare 
susceptibile a afecta activitatea între- 
prinderii, fie că apar restricții, fie că 
apar primejdii care trebuie evitate, sau 

ca oportunităţi care trebuie sesizate 
(Alberto T. şi Combemale P. citaţi de 

Oancea, 2003). 
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Între unitatea agricolă şi mediul 
extern funcţionează relaţii de intercon- 

diţionare la nivelul intrărilor prin: 
introducerea în ecosistemul zooproduc- 
tiv a materiilor prime, a energiei, a 
forţei de muncă, a utilajelor, a ani- 
malelor, a resurselor financiare, a infor- 

mațiilor, 1ar la nivelul ieşirilor prin: 
produse, animale, bani, informaţii. În 

cadrul activității fermei, în procesul de 
producţie specific, intrările sunt trans- 

formate în ieşiri. Aceste procese pot fi 
influenţate de diverşi factori variabili 

care pot fi grupaţi în următoarele cate- 
gorii: factori naturali - ecologici, fac- 
tori tehnici şi tehnologici, factori 
demografici, factori socio-culturali şi 
factori politico-administrativi (Oancea, 
2003). Variaţia acestor factori se răs- 
frânge asupra rezultatelor economice 
ale fermei, în ultimă instanţă asupra 

profitului. Cum scopul fermei nu poate 
fi altul decât maximizarea profitului în 
condiţiile respectării principiilor de 
dezvoltare durabilă, este necesară iden- 

tificarea acelor factori perturbatori ge- 
nerali şi găsirea căilor prin care aceştia 

să fie evitaţi sau înlăturaţi atunci când 
se manifestă. 

Factori naturali — ecologici 

Factori naturali - ecologici sunt 
reprezentaţi de resursele naturale, de 
climă, sol, reţeaua hidrografică, faună, 

vegetaţie. Aceştia influențează activi- 

tatea fermelor sub diverse aspecte 
esenţiale: asigurarea cu materie primă, 
cu energie, cu combustibili, cu apă. 

Condiţiile climatice şi de sol cu para- 
metri situaţi în afara domeniului de 

confort al speciilor exploatate pot con- 
duce inevitabil către declinul produc- 

țiilor fermei. Această situaţie nu poate 

fi compensată decât în cazul speciilor 
exploatate în sistem industrial, pentru 
care parametrii domeniului de confort 
pot fi realizați cu ajutorul instalațiilor 
zootehnice. 

Aprovizionarea deficitară cu apă, 
energie sau materii prime poate fi con- 
secința fie a unor greşeli în proiectarea 

fermei, fie a unor situații accidentale 
precum: pene de curent, deteriorări ale 
reţelei de distribuție, incendii în spaţiile 
de depozitare a furajelor. Ele pot fi-evi- 
tate fie prin asigurarea unor instalaţii 
sau stocuri de siguranţă: generatoare 

electrice, turnuri de apă, rezervoare de 

combustibili, paratraznete, sprinklere, 
stocuri de furaje. Totodată activitatea 
fermelor se poate răsfrânge negativ 
asupra factorilor de mediu (apă, sol, aer 
etc.) fie prin neconsidererea principi- 
ilor dezvoltării durabile, fie accidental. 

Aceste aspecte pot fi evitate prin cons- 
truirea instalaţiilor de protecţie a me- 

diului: staţii de epurare, filtre, platfor- 

me de gunoi, dar şi printr-un manage- 

ment tehnic responsabil. 

Factori economici 

Factorii economici sunt cei care 
influenţează semnificativ orientarea 

activitaţii şi nivelul de eficienţă al fer- 
melor. Ei sunt determinaţi de nivelul 
preţurilor de achiziţie a mijloacelor 

tehnice, a materiilor prime, a materiale- 

lor, a altor produse, dar şi de sistemele 

de creditare, de nivelul dobânzilor 

practicate, de sistemul de impozitare, 
nivelul impozitelor, de taxe, tarife, de 

sistemele de salarizare şi nivelul lor. 

Consecinţele perturbatoare asupra acti- 
vității pot fi evitate numai prin manage- 
ment economic, financiar şi tehnic 
competent. El depinde de: capacitatea 
de informare — atât activitatea existentă 

în mediul intern cât şi fluctuațiile care 

se manifestă în mediul extern fermei —, 

dar mai depinde de promptitudinea şi 
oportunitatea deciziilor luate de către 

manageri. 

Factori tehnici şi tehnologici 

Factorii tehnici şi tehnologici sunt 
legaţi de calitatea şi cantitatea anima- 

lelor, materialului seminal, furajelor, 

adăposturilor, instalaţiilor, utilajelor, 

maşinilor, medicamentelor şi a altor 
elemente indispensabile desfăşurării 
proceselor de producţie (Oancea, 
2003). Ele pot fi obţinute din mediul 
extern sau pot fi asigurate din activi- 
tatea fermei. Uzura fizică sau morală, 
managementul tehnic neadecvat repre- 
zintă, în consecinţă, factorii perturba- 

tori, care pot fi evitaţi prin înlocuire sau 
retehnologizare . 

Factori demografici 

Factorii demografici sunt definiţi de 
numărul populaţiei din mediul rural, de 
structura de vârstă, de structura pe se- 
xe, d&gradul de instruire şi pregătire 
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fluenţează calitatea şi cantitatea resur- 
selor accesibile fermelor şi a activită- 
ţilor legate de agricultură. Din această 
perspectivă, factori perturbatori pot fi: 
fluctuaţia crescută de personal, migra- 

ţia populației tinere spre oraşe, femini- 
zarea şi îmbătrânirea populaţiei dispo- 
nibile să lucreze în ferme. 

Factori socio-culturali 

Factorii sociali şi culturali influen- 

țează direct sau indirect activitatea din 

agricultură. Cultura apreciată din pers- 
pectiva valorilor, normelor şi compor- 
tamentelor individuale sau exprimate 
prin obiceiuri şi tradiții la nivelul co- 
munităţii se răsfrânge şi asupra profi- 
lului fermelor. Sunt cunoscute tradiţiile 

orientate preferenţial către anumite 
specii: creşterea ovinelor în Mărgini- 
mea Sibiului, a taurinelor în țara Dor- 

nelor sau țara Haţegului, a calului în 

țara Făgăraşului şi Bucovina. Dar pot fi 

exemplificate şi cazuri de respingere a 
anumitor specii tot din considerente 

culturale: spre exemplu creşterea capri- 
nelor sau a iepurilor în anumite zone 

ale țării. Mai importante însă pentru 
managementul fermelor sunt valorile 

culturale predominante în comunități 
referitoare la muncă, proprietate, disci- 

plină, respect de sine. Pârghiile prin ca- 
re pot fi reduşi factorii perturbatori, atât 
cei demografici cat şi cei socio-cultu- 

sau de compensare a acestor factori 
perturbatori pot exista însă la nivelul 
EET 



evaluării asigurării şi integrării resur- 
selor umane în ferme. 

Factori 
politico-administrativi 

Activitatea fermelor, a ecositemelor 
zooproductive este influenţată direct 
sau indirect de factori politico-adminis- 
trativi. Influenţele directe se referă la 
actele normative care vizează cadrul 

larg al producţiei agricole sau cadrul 
specific unui anumit tip de activitate 
economică. De asemenea, indirect, 

politicile financiare, fiscale, de mediu, 

de educaţie, de cercetare etc. pot avea 
efecte favorizante dar şi perturbatoare 
asupra ecosistemelor zooproductive. 
Efectele acestor factori pot fi anticipate 
prin cunoaşterea cadrului legislativ şi a 

tendinţelor generale politico-economi- 
ce, iar atenuarea sau evitarea efectelor 

perturbatoare, prin reprezentare în aso- 

ciaţii sau sindicate profesionale. 

FACTORII 

PERTURBATORI 

PARTICULARI 
Hergheliile sunt ferme de elită, eco- 

sisteme zooproductive situate în vârful 
piramidei ameliorării populaţiilor de 
cabalinc, al căror rol este obţinerea pro- 
gresului genetic şi difuzarea lui către 
populațiile situate pe nivelele inferioare. 

În hergheliile din România se aplică 
sistemul de creştere în rasă curată — 

endogamie (T. Suciu, 1975). Principala 
componentă a unui program de amelio- 
rare în rasă curată este planul de selec- 
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ție. Întrucât hergheliile reprezintă, de 
fapt, ferme de elită mici, formate din 40 

- 100 iepe şi 5 - 12 armăsari, singura 

metodică de selecţie prin care se poate 

evita consangvinizarea este selecţia in- 

trafamilială, urmată obligatoriu de în- 
crucişarea rotativă interfamilială. 

Aplicarea selecţiei intrafamiliale 

presupune parcurgerea unor etape teh- ' 

nologice obligatorii: individualizarea 
animalelor (marcarea prin dangalizare), 
controlul montei (potrivirea perechi- 
lor), controlul fătărilor, evidenţa origi- 

nii (prin Registrul gencealogic al rasei 
ameliorate în cadrul hergheliei), con- 
trolul producţiei (operaţiunea de clasa- 
re) şi exprimarea performanţei ca aba- 

tere de la media familiei (Drăgănescu, 
Grosu, 2003). O serie de factori pertur- 
batori se poate manifesta de-a lungul 
succesiunii acestor etape tehnologice, 
având ca rezultat produşi cu genotip 
necorespunzător. 
O altă serie importantă de factori 

perturbatori este legată de mediul în 
care este făcută selecţia. Condiţiile de 

exploatare existente în ferma de elită, 
managementul tehnic (alimentaţia, re- 
producţia, întreţinerea etc.) îşi pot pune 

la rândul lor amprenta asupra calităţilor 

fenotipice ale produşilor. Astfel, mani- 
festarea unor factori pertubatori de me- 
diu poate masca sau compromite des- 
cendenții cu genotip valoros şi poate 
afecta negativ capacitatea reproductivă 
a indivizilor din matcă. Sub rezerva 
verificării exacte a existenţei interac- 

țiunii genotip - mediu, un mediu bun 
pare mai recomandabil pentru fermele 
de elită (Drăgănescu, Grosu, 2003). 

Factori perturbatori în 
cursul etapelor tehnologice 

de aplicare a selecţiei 

intrafamiliale 

Selecţia intrafamilială presupune 
selecţia indivizilor pe baza performan- 

țelor proprii exprimate ca abatere de la 
media familiei de fraţi buni, surori bune 

sau de semifraţi — semisurori. În her- 

ghelii se practică creşterea în „linii de 

sânge“, o metodă folosită pentru evita- 
rea consangvinizării. 

Termenul „„linie de sânge“ nu expri- 
mă însă o categorie sistematică, ci este 
o formă convenţională şi tradițională 

prin care este sugerată succesiunea ge- 

nealogică pe calea taților. După cum s-a 
amintit, întotdeauna selecţia intrafami- 

lială este urmată de încrucişarea rota- 

tivă interfamilială, procedeu prin care 
tineretul femel reţinut în matcă, des- 
cendent al unui armăsar pepinier, va fi 
împerecheat numai cu acei armăsari : 
care aparţin altor „linii de sânge“. 

Individualizarea animalelor 

Încă după primul război mondial, 
individualizarea cailor în hergheliile 
româneşti s-a facut prin aplicarea dan- 
galelor pe corp, în locuri bine stabilite, 
ca informaţii complementare semnal- 
mentelor de exterior. În cazul rasei Li- 
piţan, ameliorate în Herghelia Sâmbăta 
de Jos, dar şi în crescătoriile particulare 
membre ale Asociaţiei Crescătorilor 

Particulari de Cal Lipiţan din România, 

pentru individualizare se utilizează un 
cod care specifică tipurile de mărci, lo- 
cul de pe corpul animalului şi momen- 
tul în care se aplică: marca tatălui, mar- 
ca hergheliei, numărul de mânz şi nu- 
mărul matricol. 

Caii se marchează obligatoriu o sin- 
gură dată, la înţărcare, când se aplică 

marca tatălui, marca mamei şi numărul 
de mânz. Acestea sunt singurele mărci 
de identificare ale tineretului de ambele 
sexe. Doar iepele, în momentul promo- 

vării în categoria iepelor mame, mai 
primesc numărul matricol corespunză- 
tor. Pentru siguranţa identificării mân- 
zului, operațiunea de dangare se execu- 
tă cu puţin timp înainte de înţărcare, . 
când iapa îşi mai recunoaşte produsul şi 
în prezenţa îngrijitorului care confirmă 
maternitatea, aceasta în afară de con- 
fruntarea obligatorie cu semnalmentele 
din registrul genealogic (T. Suciu, 
1975). Orice eroare sau fraudă în indi- 

vidualizare, prin aplicarea incorectă a 
marcilor, are consecințe negative în 
etapele tehnologice ulterioare şi pertur- 
bă activitatea de ameliorare genctică a 
populaţiei în ansamblu. 

Potrivirea perechilor 

Potrivirea perechilor în herghelii 
urmează principiul încrucişării rotative 
interfamiliale care succede selecţiei 
intrafamiliale. Tehnologul responsabil 
de potrivirea perechilor urmăreşte prac- 
tic, ca în pedigreul iepei pregătite pen- 
tru montă, „linia“ armăsarului să nu 

aibă o poziţie mai apropiată decât în



cea de a treia generaţie. Acest lucru 

poate fi rezolvat prin împărţirea tinere- 

lor femele candidate într-un număr de 
grupe egal cu cel al taţilor, reprezen- 
tanţi ai „lintilor de sânge“ din matcă. 
Selecţia se face între candidatele din 
fiecare grup, tar cele admise înlocuiesc 

grupa de iepe mame ale armăsarului cel 
mai îndepărtat înrudit. Ignorarea aces- 
tei reguli în mod deliberat sau prin pre- 
luarea unor erori din individualizare 
sau din evidenţa originii, constituie fac- 
tori perturbatori care au drept con- 
secinţă creşterea consangvinizării. 

Registrul genealogic este adevăratul 

instrument al selecţiei, căci în el se 

înregistrează calitătile şi defectele unui 

reproducător. Din registrul genealogic 
se poate urmări matca unei herghelii în 
şirul generaţiilor ascendente şi se poate 

astfel aprecia dinamica procesului de 
ameliorare şi perfecţionare a rasei (T. 

Suciu, 1975). 

În registrele gencalogice pentru ar- 
măsari pepinieri şi iepe mame (Stud- 
booKk) se înscriu numai cabalinele adul- 

te, după ce au fost selecţionate pentru 
reproducţie şi confirmate ca atare. În 

cazul rasei Lipiţan, la armăsar se acor- 
dă un număr de pepinier în succesiune 
crescândă pe rasă, iar la iepe un număr 
matricol de iapă mamă tot în succesi- 
une crescândă. Erorile, informațiile in- 

complete, rubricile completate negli- 
jent sau lacunar sunt, în acest caz, fac- 

tori perturbatori în aprecierea originii 
unor indivizi şi în luarea deciziilor de 

potrivire a perechilor. 

Lucrarea tehnică a „clasării caba- 

linelor de rasă“ constă în determinarea 
valorii Zootehnice a cabalinelor adulte, 

în fapt controlul producţiei în cadrul 
hergheliilor. Această operaţiune se face 
pe baza aprecierii, după un complex de 
cinci criterii: originea şi caracterele de 
rasă, dimensiunile corporale, exterio- 
rul, capacitatea energetică şi calitatea 
descendenţilor. Dacă în privința origi- 
nii, dimensiunilor corporale şi a capaci- 
tăţii energetice rezultatele prezintă un 
oarecare grad de obiectivitate, în cazul 
aprecierii caracterelor de rasă, a exte- 
riorului şi a calităţii descendenților pot 

interveni celemente de subiectivitate, 

dependente de competenţa şi expe- 

rienţa membrilor comisiei de clasare. 

Aceste elemente de subiectivitate se 

manifestă astfel ca factori perturbatori 
asupra controlului producţiei în herghelii. 

O categorie importantă de factori 
perturbatori este legată de mediul în 
care este făcută selecţia. 

Condiţiile de exploatare existente în 
ferma de elită, managementul tehnic 
(alimentaţia, reproducţia, întreţinerea 
etc.) îşi pot pune la rândul lor amprenta 
asupra calităţilor fenotipice ale produ- 
şilor. Astfel, manifestarea unor factori 

pertubatori de mediu poate masca sau 
compromite descendenţii cu genotip 
valoros şi poate afecta negativ capaci- 
tatea reproductivă a indivizilor din 
matcă. Factorii perturbatori pot fi in- 
ventariaţi şi apoi analizaţi de-a lungul 
fluxurilor tehnologice, în cadrul fiecărui 
tip de activitate din fermă, grupat după 
ştiintele de suport ale exploatării (ali- 
mentaţie, reproducţie, întreţinere etc). 

Continuare în numărul viitor 



BINE AŢI VENIT ÎN 
LUMEA HIPOTERAPIEI 
Sorin Goia 

Călăria terapeutică, parte a hipotera- 

piei, denumită şi terapie asistată de cai, 

terapie cu ajutorul calului sau călăria 
pentru persoane cu disabilități, înseamnă 
folosirea calului şi equinelor în activități 
orientate pentru a atinge o mare diversi- 
tate de obicctive terapeutice: cognitive, 
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fizice, emoţionale, sociale, educaţionale 

şi comportamentale. 
Acest tratament este unul dintre cele 

mai eficiente pentru a îmbunătățirii 
postura, echilibrul, mobilitatea, precum 

și alte funcţiuni la persoane cu disfunc- 
ții motrice. În hipoterapia clasică calul 
influenţează clientul mai mult decât 

clientul controlează calul. Terapeuţi 
special pregătiți aşează clientul în pozi- 
ție pe cal iar clientul răspunde activ la 
mişcările calului. Terapeuţii analizează 
răspunsul clientului şi direcţionează 
mişcările calului astfel încât să obţină 

obictivele urmărite. 

Omul şi calul au făcut istoria împre- 
ună. Cu mult timp înaintea cailor putere 
şi a motoarelor turbo, omul împreună cu 
tăcutul lui prieten, calul, au străbătut pa- 
şii veacurilor împreună prin arşiţă, ploa- 
ie sau frig, în timp de pace sau război. 

Beneficiile calului şi călăriei sunt 
cunoscute de multă vreme dar o abor- 
dare ştiințifică ca şi terapie are loc în 
jurul anului 1870. Marele moment şi 
recunoaşterea hipoterapiei are loc în 
1952. La Jocurile Olimpice de la 
Helsinki, Finlanda, Liz Hartel câştigă 

medalia de argint la proba de călărie - 
dresaj, o tânără care apare la festivita- 
tea de premiere în scaun cu roţile. Sufe- 
rea de poliomielită. 

Pentru un om perfect sănătos sau o 

persoană cu disabilităţi călăria repre- 
zintă o experiență unică din multe punc- 

te de vedere: fizic, afectiv şi relaţional, 

psihologic, social etc. Contactul cu un 
animal mare are un profund efect asupra 
persoanei. În afara experienţei de a sta- 

bili o legătură emoțională, caii furnizea- 
ză mii de experienţe senzoriale noi. 

Călăria pentru persoane cu nevoi 
speciale este recunoscută a fi una dintre 
cele mai progresive forme de terapie. 
Abilitatea de a controla un cal la fel ca 
pe propiul corp induce încredere în si- 
ne, responsabilitate şi spirit de echipă. 
Mai mult decât toate este cu adevarat o 
experiență frumoasă care crează o legă- 
tură specială între cal şi călareţ. 

Îmbunătăţirea echilibrului 
În mişcarea sa calul, în mod cons- 

tant, scoate călăreţul din echilibru, 
obligându-l ca prin contracţii şi relaxări 
musculare să se re-echilibreze. Aceste 
exerciţii activează grupe musculare î- 
naccesibile în terapiile convenţionale. 
Mişcarea ritmică tri dimensională a ca- 

lului este similară cu mersul omului, în- 
văţând muşchii picioarelor să se mişte 
într-un mod ritmic. PunLÎnd călăreţul în 
diverse poziţii pe cal (voltije terapeu- 

tice) se pot lucra diverse grupe muscu- 
lare. Prin pornire şi oprire, prin schim- 
barea vitezei şi a direcţiei calului cresc 

efectele beneficiilor fizice. 
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Fortificarea musculară 

Muşchii sunt fortificaţi prin impli- 
carea lor în călărie. Deşi călăria este un 

exercițiu, ea este receptată ca o bucurie 
şi de aceea călăreţul are o toleranţă 
crescută şi o motivaţie pentru prelugi- 
rea timpului de terapie. 

Îmbunătățirea coordonării, 

reflexe mai rapide şi 

îmbunătăţirea planificării 
motrice 

Pentru persoana aflată călare coor- 
donarea este de mare importanță pentru 
a obține răspunsul dorit din partea calu- 
lui. Deoarece calul transmite instant 

feed-back călăreţului referitor la fiecare 

comandă a sa, este uşor de ştiut dacă 

aceasta a fost corectă. Repetiţia mode- 

lelor cerute pentru a controla un cal 
îmbunătăţeşte reflexele şi ajută planifi- 
carea motrică. 

Întinderea muşchilor 

încordaţi sau spastici 
Poziţia călare presupune întinderea 

muşchilor aductori ai coapsei. Acest e- 
fect se obţine prin preîntindere înainte 
de încălecare şi începând călăria pe un 
cal mai îngust, apoi gradual trecând pe 
cai din ce în ce mai laţi. Forţa gravita- 
țională ajută întinderea muşchilor pe 

fața anterioară a piciorului atunci când 
se călăreşte fără scărițe. Călăria cu scă- 

riţe, prin poziţionarea călcâiului jos in- 
duce întinderea tendoanelor călcâiului 
şi a muşchilor gambei. Muşchii stoma- 
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cului şi ai spatelui sunt întinşi atunci 
când călăreţul îşi menţine postura 
dreaptă pe cal în pofida mişcărilor 
acestuia, muşchii braţului şi ai mâinii 
ca urmare a exerciţiilor de rutină pe cal 
şi prin actul de a ţine şi folosi frâiele. 

Reducerea spasticității 

Spasticitatea este redusă prin mişca- 
rea ritmică a calului. Căldura calului 
poate ajuta în relaxare, mai ales la 
nivelul picioarelor. Poziţia călare ajută 
la diminuarea spasmului muşchilor ex- 
tensori la nivelul membrelor inferioare. 
Ținerea frâielor ajută la diminuarea 
spasmelor muşchilor flexori ai mem- 
brelor superioare. Multe din poziţiile 
progresive de voltij sunt create pentru a 
reduce spasticitatea. Oboseala, de ase- 
menea, ajută la reducerea spasticităţii 

prin inducerea relaxării. 

Creşterea gamei de 

mobilitate a articulaţiilor 

Pe măsură ce spasticitatea este 
redusă, creşte gradul de mobilitate. Ga- 
ma de mişcare este îmbunătăţită prin 

încălecare şi descălecare, îngrijirea ca- 
lului şi exerciţiile din timpul lecţiilor. 

Reducerea mişcărilor 

anormale 

Reducerea spasticităţii şi creşterea 

gamei mişcărilor va induce o inhibiție a 
mişcărilor anormale, tehnicile de rela- 

xare din timpul călăriei sunt menite, de 
asemenea, să inhibe aceste mişcări. 

Îmbunătăţirea respirației 
şi a circulației 

Deşi călăria nu este considerată un 

exercițiu cardio vascular, trapul şi can- 

terul contribuie la creşterea şi îmbună- 

tăţirea deopotrivă a respirației şi circu- 
lației sanguine şi limfatice. 

Îmbunătățirea apetitului 
şi dipestiei 

Ca toate formele de exerciții, călăria 
stimulează apetitul. Tractul digestiv 
este, de asemenea, stimulat crescând 
eficiența digestiei. 

Integrare senzorială 

Călăria stimulează simțul tactil atât 

prin atingere cât şi prin stimuli de me- 
diu:ăi__stemul vestibular este, de aseme- 

nea, Stimulat prin mişcarea calului, 

schimbările de direcţie și de viteză. Sis- 
temul olfactiv răspunde la diversele 
mirosuri ale unui grajd şi ale unei 
ferme. Vederea este folosită în con- 
trolul calului. Diversele sunete ale unei 

ferme ajută şi la implicarea sistemului 
auditiv. Toate aceste simţuri lucrează 

împreună în timpul actului de călărie. 
În plus, proprioceptorii (receptorii care 
dau informaţii despre muşchii, ten- 

doanele şi ligamentele noastre) sunt 
activați rezultând creşterea propriei 
percepţii. 

Bencticii psihologice 

Senzaţia de bine 
Exercițiile în aer liber, departe de 

spitale, cabinete medicale, săli de tera- 

pie sau casă ajută la inducerea unei stă- 
ri de bine. 

Creşterea încrederii de sine 
Încrederca este câştigată prin stăpâ- 

nirea unor aptitudini pe care în mod o- 
bişnuit le au persoanele fără disabilită- 
ți. Abilitatea de a controla un animal mult 

mai mare şi mai puternic decât omul 

este o mare performanţă. Participarea 
la evenimente de genul demonstrațiilor 
şi jocurilor îşi aduce aportul la creşte- 

rea încrederii în sine. 

Creşterea interesului pentru 

lumea înconjurătoare 

Pentru persoanele afectate de un han- 
dicap, lumea pare să se îngusteze. 

Călăria creşte interesul pentru ceea ce 
se întâmplă în jurul călăreţului, el explo- 
rând lumea de la înălțimea unui cal. 

Chiar şi exerciţiile făcute devin mai inte- 

resante când au loc din această postura. 

Creşterea interesului 

pentru propria existență 

Satisfacţia călăriei şi experienţele 

pozitive dobândite stimulează şi în- 
curajează călăreţul să comunice şi să le 

împărtăşească celorlalți, prin asta cres- 
când totodată dorința de a obţine noi şi 

noi performanţe prin propriile forțe. 

Creşterea capacității de 

asumare a responsabilității 

Călăria este un sport care comportă 
anumite riscuri. Călăreţul învață să-şi 

stăpânească teama încercând noi moda- 
lități și poziţii pe cal. 
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Dezvoltarea răbdării 

De vreme ce calul are propriul său 
caracter, călăreţul învață răbdarea de a 
aplica metoda potrivită pentru a primi 
răspunsul dorit determinând astfel 
colaborarea calului. Repetarea princi- 
piilor de bază ale călăriei ajută, de ase- 
menea, la dezvoltarea răbdării. 

Controlul emoţional şi 

autodisciplina 

Călăreţul învaţă repede că pierzân- 
du-şi cumpătul pierde controlul calului. 
Țipetele, strigătele şi descărcările emo- 
ţionale deranjează calul care, în replică, 
„se întoarce“ împotriva călăreţului. Că- 

lăreţii învaţă să controleze aceste emo- 
ții şi să le exprime corespunzător. 

Simţul normalităţii 
Fiind capabil de a stăpâni metode 

considerate dificile chiar şi de persoane- 
le fără disabilităţi, călăreţul experimen- 
tează cum este să fii „normal“ ajungând 

uneori la performanţe superioare. 

Creşterea 

capacităţii de control 

Călăreţul începe să constate că 
având control asupra sinelui creşte şi 
controlul asupra animalului pe care-l 
călăreşte. 

Prietenia 

Deşi călăria poate fi considerată o 
activitate solitară, este foarte bine să se 

desfăşoare în grup. Călăreţii împărtăşesc 
dragostea comună pentru cai şi expe- 
riența comună a călăriei - un bun funda- 
ment pe care se poate construi o prietenie. 
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Amputaţii 

Scolioză 

Boala lui Perth 

Luxaţia congenitală 
de şold 

Artrita 

Afecţiui ortopedice 

Poliomielită 

Spina Bifida 

Hidrocefalie 

Afecţiuni ale 
măduvei spinării 

Epilepsie 

Meningită / Encefalită 

Traumatisme 

cranio-cerebrale 

: Afecţiu neurologice | - ) -Alte clasificări 

Distrofie musculară 

Autism 

Tulburări de vedere 

Tulburări de 
auz şi vorbire 

Tulburări de creştere 

Tulburări de învățare 

Tulburări 

emoţionale 

Paralizii Dwarfism 

Scleroză multiplă 

Accidente vascular-cerebrale 

Dezvoltarea respectului şi 
dragostei pentru animale 
Caii necesită multă îngrijire şi 

atenţie. Călăreţii realizează o legătură 

sufletească cu animalele. Ei descoperă 
interesul dragostei şi grijii pentru ani- 
male. Ei învaţă totodată să pună nevoile 
calului înaintea celor proprii. 

Diversificarea experienţelor 

Diversitatea experienţelor presupuse 

de cai şi călărie este nelimitată. De la în- 

grijirea calului la călăria propriu zisă, de la 

participarea la demonstraţii la învăţarea 

fiecărei părţi a calului, experienţa călăre- 
ţului creşte continuu. De asemenea, calul 

permite călăreţului acces în zone altfel 

inaccesibile din cauza disabilităţii lui. 

Bucurie 
Nu exista dubn: călăria este o plăcere! 

Călăreţii gustă plăcerea şi bucuria fiecărei 
participări la şedința de călărie.terăpeutică. 

Îmbunătățirea cititului 

Înainte de a putea să citeşti, este necc- 

sar să recunoşti formele, mărimile şi 

culorile. Aceste obiective pot fi mai uşor 

atinse de pe spatele unui cal, ca parte a 

unor jocuri sau activităţi. Se observă o 

mai mică rezistenţă la învăţare atunci 

când ele fac parte dintr-o lecţie de 
călărie. Prin utilizarea semnelor plasate 

în jurul manejului, literele pot fi învățate 

şi se poate, de asemenea învăţa citirea 

unor cuvinte prin recunoaşterea lor. Jocu- 

rile conţin semne pentru „Exit“, „Stop', 

foarte folositoare în viaţa de zi cu Zi. 

Succesiunea, modelul 

și planificarea 
Uneori simpla utilizare a unui creion 

necesită o planificare de acţiuni. Cunoaș- 

terea succesiunii evenimentelor este un



aspect important al majorității activități- 
lor. Asta şi alte calități similare se pot de- 

prinde prin călărie, prin utilizarea unor 
„obstacole” - metode, prin exerciţii şi an- 
trenamente, prin multe jocuri şi activități. 

Îmbunătățirea 
coordonării mână - ochi 

Coordonarea mână - ochi este nece- 

sară pentru activităţi de genul scrisului. 

de exemplu. Aceste proprietăți se obţin 
prin dirijarea calului şi de asemenea 
prin diverse activități şi exerciţii. 

Percepţia vizual - spaţială 

Aceasta include conştientizarea for- 
melor şi dimensiunilor în înţelegerea 
relațională dintre forme în mediul în- 
conjurător. Sunt incluse în acest dome- 
niu direcţionalitatea, diferența dintre 

stângă şi dreapta, percepția spaţială ca- 
re ne permite să facem diferenţa între 
lucrurile apropiate ca formă dar spa- 
țiate diferit, percepția formelor, identi- 
ficarea obiectelor și memoria vizuală 

secvențială. Atât cititul cât şi matemati- 

că implică percepţii vizuale spaţiale. 
Percepţia vizuală a spaţiului este un re- 
zultat natural al cotrolului calului. E- 
xerciţiile adiționale făcute pe cal cresc 

abilităţile în acest domeniu. 

Diferenţierea 

Călăreţul învaţă să diferențieze sti- 

mulii din mediu, cei importanţi de cei 

mai puţin importanţi. O îmbunătăţire în 
acest sector se manifestă pe măsură ce 
călăreţul se concentrează asupra calului 
şi lucrurilor care-l pot influenţa în opo- 
ziție cu atenţia generală asupra mediu- 
lui înconjurător. 

Efecte spevifice ale călăriei 
terapeuticee 

l. Stimulează reacțiile de echilibru 
şi cele de postură: ajustarea poziţiei 
normale şi fixarea ei: 

2. Inhibarea reflexelor de rigiditate: 
reacții de sprijin pozitive; 

3. Normalizarea tonusului: reduce- 
rea spasticității şi/sau stabilizarea miş- 
cărilor atetozice; 

4. Încurajează postura corectă, utili- 
zarea simetrică a mâinilor, utilizarea in- 
dependentă a mâinilor; 

S. Imbunătăţeşte echilibrul în şezut 
şi în picioare; coordonarea; abilităţi de 
prindere: aptitudini sociale (atenţie, în- 
deplinirea instrucţiunilor etc.): aptitudi- 
ni de planificare a mişcării; 

6. Reduce (sau previne) contracţiile 
şi spasticitatea; complicaţiile secunda- 
re, fizice şi mentale ca urmare a inacti- 
Vităţii precum şi sentimentul de inferio- 
ritate şi neajutorare; 

7. Induce fortificarea generală; for- 
tificarea specifică (umăr, mână, cot, 
gleznă, genunchi, şold); inducerea mo- 
tivaţiei. 

Mlăsurarea efectelor 
Sesizată ca fiind o problemă genera- 

lă a specialiştilor din domeniul hipote- 
rapiei, la Centrul de călărie GALA s-a 
încercat găsirea unei metode de măsu- 
rare a efectelor calului asupra călăreţu- 
lui. Această cuantificare a fost posibilă 
folosmd radiestezia (măsurarea energl- 

ei). În graficele rezultate, energia este 
reprezentată pe verticală - unitatea de 

măsura fiind punctual energetic - funcţie 
de timp, reprezentat pe orizontală. Re- 

zultele sunt următoarele: în timp ce in- 
structorul şi calul pierd energie datorită 
lucrului mecanic şi atenţiei. clientul a- 

cumulează energie. Extrem de intere- 

sant din acest punct de vedere este fap- 
tul că acumularea de energie a clientu- 
lui este mult mai mare decât cea de la 
debutul şedinţei. Gama posibilelor ex- 
plicaţii şi interpretări este deschisă. 
Cercetările continuă! 

Lasă-mă să te învăț 
de Willis Lamm 

Când eşti încordat, 

lasă-mă să te învăţ relaxarea, 

Când eşti nerăbdător, 

lasă-mă să te învăţ răbdarea, 

Când eşti limitat, 

lasă-mă să te învăţ deschiderea, 

Când eşti repecit, 

lasă-mă să te învăţ profunzimea, 

Când eşti furios, 

lasă-mă să te învăţ serenitatea, 

Cind te consideri superior, 

lasă-mă să te învăţ respectul, 

Când eşti egocentrist, 

lasă-mă să te învăţ diversitatea, 

Când eşti arogani, 

lasă-mă să te învăţ umilința, 

Când eşti singur, 

lasă-mă să-ţi fiu companion, 

Când ești obosit, 

lasă-mă să car eu greutăţile, 

Când ai nevoie să înveţi, 

lasă-mă să te învăţ eu, 

Mai presus de toate sunt calul tău! 



NUTRIŢIA 

ŞI SĂNĂTATEA COPITEI 
= Dr. Anca Bogdan 

orice regim alimentar dezechili- 
brat în proteine, substanţe energe- 

tice, vitamine, minerale... va avea efec- 

te vătămătoare asupra ansamblului 

funcţiilor calului şi asupra integrității 

copitei. 
Nu e mai puţin adevărat că şi în con- 

diţiile unui regim alimentar adecvat, 

unii cai prezintă anomalii ale copitei. În 

aceste condiţii putem incrimina mai a- 

les genetica. 
De fapt, de secole, selecţionarea se 

face în funcţie de viteză şi rezistență, 

iar calitatea unghiei rămâne adesea ru- 

da săracă. Aşa stând lucrurile, nu cu- 

noaştem aproape de loc ansamblul pa- 

rametrilor implicaţi. 
Vreme îndelungată au fost folosite 

remedii date de vreo cumătră, cum ar fi 

gelatina. Astăzi se ştie că gelatina nu are 
niciun de efect pozitiv. Au fost încercate 
numeroase elemente nutriționale, dar, 

de câteva decenii, atenția comunităţii 

ştiinţifice s-a focalizat pe vitaminele din 
grupa B, în special biotina. 

Trebuie reținut de la bun început că 

Există vitamine miraculoase? 

Biotina contribuie la numeroase re- 

acţii metabolice, ajută la folosirea glu- 

cozei, intervine în prcesul de creştere 

celulară şi în metabolismul altor vita- 
mine din grupa B precum niacina. 

Ea conţine sulf, un element necesar 

la construirea punţilor care unesc fibre- 

le de colagen. Ea este necesară sănătăţii 

țesuturilor conjunctive ale tendoanelor, 
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cartilagiilor, ligamentelor părului şi 

bineînţeles copitei. 

La drept vorbind, cercetările referito- 

are la utilitatea biotinei pentru asigura- 

rea sănătății calului sunt rare. Se fac ex- 

trapolări mai mult extrapolări pornind 

de la rezultatele obţinute în cercetări 

făcute pe alte specii de animale, cum ar 

fi păsările de curte şi porcii. La aceste 
specii a fost demonstrat rolul biotinei în 
prevenirea leziunilor picioarelor. 

Totuşi, un studiu realizat în 1991 pe 
42 de lipiţani din Școala Spaniolă de la 
Viena este edificator. Timp de doi ani, 
26 de exemplare etalon au primit 20 mg 
de biotină pe zi, iar alte 16 — un place- 

bo. Sănătatea copitelor exemplarelor 

tratate s-a îmbunătăţit în mod evident. 

Și totuşi nu se ştie mare lucru! Nu 

suntem siguri că o suplimentare a dozei 

de biotină este într-adevăr necesară. 

Numeroase alimente (iarba, fânul sunt 

bogate în această vitamină). 

De altfel, bacteriile care populează 

tractul digestiv al calului sintetizează 

natural biotina. Totuşi nu este sigur că 

această biotină produsă de organism 

este absorbită deoarece este produsă în 

intestinul gros, iar absorbţia maximă 

are loc mai sus, în intestinul subţire. 

Așadar această sinteză este poate abso- 

lut inutilă. Carenţe serioase de biotină 

n-au fost niciodată observate, cu excep- 

ţia cazurilor în care au fost provocate 

artificial. 
Prin urmare, în acest domeniu se 
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avansează un pic în ceaţă, în ideea că 

dacă se dă mai multă, nu strică... Din 
fericire, spre deosebire de vitaminele 
A, D, E şi K, vitaminele din grupa B 
sunt hidrosqlubile şi nu există risc de 

supradozaj. In caz de exces, organismul 

foloseşte atât cât are nevoie, iar restul 
elimină prin urină. 

Se pare că unii cai au nevoie mai 
mare de biotină. Nu se ştie precis de ce. 
Este posibil ca ei să nu absoarbă aşa 
bine vitamina sau, poate, copita lor să 

aibă nevoi superioare determinate de 

cauze ereditare. În tot cazul, este sigur 
că acei cai care au copite bolnave răs- 
pund favorabil unei cantităţi suplimen- 
tare de biotină, iar ceilalţi nu au niciun 

avantaj. 
Problema dozei optime nu este com- 

plet rezolvată, marea majoritate a nutri- 
ţioniştilor pronunţându-se pentru o doză 
zilnică exogenă de ordinul a 15-20 mg. 

Aşadar, biotina este, după toate apa- 

renţele, un element cheie al sănătăţii co- 

pitei. Ea nu este singura. Alte elemente 

nutritive intervin probabil mai ales în 
formarea unei proteine insolubile care 
dă copitei duritatea cheratinei. Trei aci- 
zi de amine (,,cărămizi“ care constituie 

proteina) joacă aici un rol esenţial. A- 

ceştia sunt aminoacizi sulfurați: metio- 

nina, cisteina şi cistina. 

Metionina este de luat în conside- 

rare cu prioritate pentru că este un ami- 

noacid de bază, ceea ce înseamnă că or- 

ganismul calului este incapabil să-l sin- 
tetizeze singur. Carenţele de metionină 
conduc, aşa cum s-a dovedit pe porci- 
ne, la formarea de leziuni ale unghiilor 

şi la tulburări la nivelul ligamentelor şi 
tendoanelor. 

Practic, nu există studii cu privire la 
nevoia de metionină a calului, dar pare 
raţional să se ia în considerare o supli- 
mentare a acestei substanţe la animale- 
le care prezintă copite fragile. 
Un alt element nutriţional esenţial 

este zincul. Intervine în sănătatea păru- 
lui, pielii, copitelor şi în reacţiile imu- 
nitare. 

Zincul este, în mod natural, prezent 
în fân, dar în cantităţi insuficiente. Cea 

mai mare parte a concentratelor îl con- 



țin, dar un cal care primeşte grăunțe şi 

fân poate avea carenţe de zinc. 

Suplimentarea este o problemă rela- 
tiv complexă în măsura în care absorb- 
ția zincului depinde de nivelurile altor 
nutrienţi. mai ales cupru şi fier. Prea 
mult cupru sau prea mult fier împiedică 
absorbţia zincului. 

De aceea trebuie menţinute proporţii 

exacte între nutrienți, lucru asigurat de 
suplimentele alimentare din comerț. Ab- 
sorbţia zincului poate fi îmbunătățită le- 
gându-l la o altă moleculă, precum meti- 

onina: în acest caz se vorbeşte de che- 

laţiune (o operație de preparare chimică). 

Ca şi biotina, zincul se dovedeşte a 
fi foarte puţin toxic aunci când este în 
exces. Mai mult sau mai puțin empiric 
se consideră că şi alte substanţe au un 
efect benefic asupra integrităţii un- 
ghiei: magneziu, seleniu, vitmina C, vi- 
taminele B, acizii graşi esenţiali. 

În unele cazuri, sănătatea copitei 
poate fi pusă în pericol de excesul anu- 
mitor nutrienți: nu este voie să se dea 
orice şi oricât. 

De exemplu, excesul de vitamina A 
are efecte dezastuoase asupra derivaţi- 

lor protectori ai epidermei (păr, copită). 

Excesul de vitamina A poate apărea mai 

ales atunci când se asociază suplimente 

de vitamine unui tain deja bogat, pe bază 
de lucernă în special. Trebuie avut griă 

să nu se depăşească 30.000 UI pezi. 

Menţionăm şi seleniul care, în ex- 

ces, este la fel de dăunător ca atunci 

când lipseşte. Efectele toxice apar de la 

3 mg/kg de hrană. 

Efectul unui element complementar 
alimentar asupra sănătăţii copitei nu se 

poate observa nici într-o săptămână, 
nici într-o lună. De fapt, nu se vor trata 
leziunile, ci se va îmbunătăți calitatea 
unghiei ce va creşte. Cum ştim că o co- 
pită creşte cam 7-9 mm/lună, rezulta- 

tele nu pot fi evidente decât după 6 pi- 

nă la 9 luni. 
Tot ce putem spune cu certitudine 

este că suplimentele alimentare aflate 

în vânzare în comerţ nu sunt peri- 

culoase dacă sunt folosite potrivit 
recomandărilor prescrise de produ- 

cător. Apoi, există, desigur, diferențe 

individuale. Dacă după un an nu apare 

nici o îmbunătățire notabilă. înseamnă 

că respectivul cal este refractar la : 

acest tratament. 

ȘIi nu uitați că nici un upliment ali- 

mentar nu poate înlocui poteovarul care 

este „actorul“ principal al sănătății 

piciorului calului. - 
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- Med. Vet. Marian Tăulescu 
taulescumarian(Qyahoo.com 

Pacient: 

Femelă, & ani, rasă comună, 

culoare murgă; 

Diagnostic: 

bronşită fibrinoasă (crupală); 
Simptome: tuse uscată, disp- 

nee gravă cu tendinţa de sufo- 
care, mucoasele cianotice evi- 
dente mai ales în timpul efortu- 
lui, mările dilatate, jetaj de 
culoare  muco-purulent alb- 

gălbui ce conţine mulaje de fib- 
rină, la ascultaţia pulmonului se 

percep zgomote caracteristice de 
fald sau ,„drapel”. 

Tratament : 

În prima zi am administrat 
500 ml bicarbonat de sodiu, 
intravenos, soluţie 1,5%. Apoi 
timp de 14 zile am efectuat ter- 

apia cu aerosoli salini cu ajutorul 
aparatului cu masca „SALIN,, 
(foto). 

Fiecare şedinţă s-a desfăşurat 

pe parcursul a 60 de minute. 

La începutul tratamentului, 

pacientul prezenta o. frecvenţă 
respiratorie de 2l/minut, accese 
de tuse cu tendința de sufocare, 

Jetaj abundent cu prezenţa mula- 
jelor de fibrină. După 14 zile de 

tratament cu aerosoli salini , 
frecvenţa respiratorie s-a redus la 
13/minut, tusea şi jetajul nu au 
mai fost prezente, iar zgomotul 
de fald a disparut. 

Concluzie: : terapia cu 

aerosoli sanil se poate folosi fie 

ca terapie unică şi/sau ca terapie 
asociată tratamentului medica- 

mentos expectorant în cazul 
bronşitei fibrinoase. 
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TENDINIELE 
Dr. Anca Bogdan 

Tendonul este un ţesut viu care are o 

structură comparabilă cu cea a unui 

cablu, pentru că este format din fasci- 

cule de fibre compuse la rândul lor din 

fibrile şi microfibre de colagen. 

Această arhitectură conferă ten- 

IMALAZIII 

formație, de potcovire, de curăţire, greu- 

donului principalele proprietăți biome- 
canice adică elasticitatea şi rezistența. 

Există mulți factori care predispun 

la leziuni tendinoase şi favorizează 

acumularea microtraumatismelor inter- 
ne care, pe urmă, limitează capacitățile 

de alungire a tendonului. 
Printre aceştia sunt: defect de con- 

tate mai mare, vârstă, lucrul la care este 

supus, defecte de antrenament. 

La toate acestea se adaugă un element 

declanşator care este în general un efort 

supra-maximal responsabil de un exces 

de concentrare pe un tendon deja fragili- 

zat şi care are drept consecință o ten- 

dinită clinică. - 
Aceasta se caracterizează în forma sa 

sub-acută printr-o şchiopătură puternică 

însoţită de o umflătură în banană în spa- 

tele canonului. ; 
Tendinta corespunde unei distrugeri 

a structurii tendonului prin ruptura unui 
mare număr de fibre de colagen, la care 
se adaugă o reacţie inflamatorie care pro- 
duce un hematom pe locul lezat şi un 

edem în țesuturile din jur. 

Cicatrizarea tendonului se produce în 
trei faze: o fază inflamatorie care începe 
imediat după traumatism (8 zile), o fază 
de reparare tendinoasă (1-4 luni), apoi o 
fază de remodelare a fibrelor refulate din 

cicatrizare (3-6 luni). 
În timpul fazei iniţiale trebuie limi- 

tată la maximum inflamaţia locală 
printr-o intervențţie terapeutică precoce 
şi intensă care urmăreşte limitarea ex- 
tinderii leziunii. - 

În acest sens este bine să se foloseas- 
că tehnicile locale (bandaj, răcire, antiin- 

flamatoare locale) şi tratamentul general 
(antiinflamatoare). 

După o perioadă de imobilizare în 

boxă (corespunzând fazei inflamatorii) 
_repunerea în funcţiune a tendonului se
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în axul forţelor exercitate pe tendon pen- 
tru ameliorarea proprietăților biome- 
canice ale ţesutului cicatricial. 

face în mod progresiv prin exerciţii con- 

trolate și limitate, lucru care permite 

Creştere progresivă a duratei de la 30 la 60 de minute 

45 minute de pas şi 5 minute de trap 

40 de minute de pas şi 15 minute de trap 

30 de minute de pas şi 20 de minute de trap 

30 de minute de pas şi 30 de minute de trap 

Trap cotidian de 45 de minute cu un galop de 2 km de două ori pe săptămână 

Lucru normal pe plat de 60 minute cu două şedinţe de galop pe săptăn 

Lucru normal cu două şedinţe de sărituri de obstacole mici pe săptămână 

Antrenament normal pentru competiţie 

- Bandaje pentru a limita edemul; 
- Duşuri reci de 20 de minute de 4 ori 

pe zi pentru a stimula circulaţia sanguină; 
- Aplicarea de rece de 4 sau 6 ori pe 

zi imediat în cele 48 de ore după pro- 
ducerea traumatismului (benzi la con- 

gelator, crioterapie locală); 

- Aplicarea locală a produselor anti- 
inflamatoare (fenilbutazonă sau benzi 
cu oxid de zinc); 

- Tratament de conservare, 

- Repaus la boxă timp de o săptămână 
apoi mobilizarea progresivă a tendonului 
urmând protocolul de reabilitare.



SUB SEMNUL ÎNTRECERILOR 

CONTINENTALE 
Emanuel Fântâneanu 

Peste Campionatele Europene de 
obstacole au trecut 50 de toamne, de la 

acea prima editie din 1957, de la 
Rotterdam, dar ele au fost mai 

«proaspete» ca oricand, cu cateva 
puncte de interes si inedit, ceea ce a fa- 

cut farmecul disputelor de la Manheim 

(Germania). Mai toata lumea se astepta 

ca echipa Germaniei, aflata din nou pe 

teren propriu, sa-si adjudece titlul si sa- 

si 1a revansa dupa infrangerea din urma 
cu un an de la Jocurile Mondiale 

Ecvestre de la Aachen, dar n-a fost sa 

fie asa nici de aceasta data, reprezen- 
tantii Tarii Lalelelor fiind cei care au 

urcat (ca la C.M.) pe treapta de sus, 

Vincent Voorn cu Audi's, Heroen 

Dubbeldam cu Up and Down, Gerco 

Schroder cu Eurocomerce si Albert 

Zoer cu Okidoki dovedindu-se 
imbatabili, gazdele multumindu-se cu 

argintul, ei avand in Marcus Ehning 
«piatra de moara». Drept urmare, este 

al 3-le titlu pentru Olanda, exact la 30 
de ani dupa prima victorie, in 1977, la 

Viena, cel de al doilea fiind consemnat 
in 1991, la La Baule, in timp ce Marea 
Britanie a urcat pe treapta a treia a 
podiumului la 10 ani dupa ultima 
medalie, cucerita tot la Manheim. Dar, 

onoarea Germaniei a fost salvata de 
blonda venita in urma cu cativa ani din 
California, Meredith Michaels 
Beerbaum, acum una dintre cele mai 

bune amazoane ale lumii... Meredith,



cea care, in 1988, la Aachen, urmarea 

cu «gura cascata» disputele continen- 

tale si visa cu ochii deschisi la un posi- 
bil succes; Meredith, cea care a devenit 
a doua amazoana care obtine un titlu 

continental, de cand competitia a 
devenit mixta, dupa  Alexandra 
Ledermann (Franta), in 1999. Dar, ala- 

turi de Meredith s-a aflat si Shutterfly, 
armasarul care, indiscutabil, va intra in 

legenda echitatiei, el depasindu-i, intre 
altii, pe Al Kaheel Cavalor Cumano — 

incalecat de campionul mondial Jos 

Lansink (Belgia), acum doar cu argint 
european -, si pe Goldfever — celebrul 
partener  al cumnatului Ludger 
Beerbaum, bronzul competitiei. 

Aceasta editie a C.E. a mai avut o 
premiera, prin alegerea Christei Jung 
ca autor al parcursului, ea cea dintai 
femeie din istoria «europenelor» care 
primeste aceasta misiune. 

Dar, in ceea ce ne priveste, foarte 
important, consemnam revenirea, dupa 

vreo trei decenii, calaretilor romani, in 
arena continentala dincolo de rezultate 
-  71. Radu lIlioi cu Horse Gym's 
Champagne ; 73. Norbert Schumann 

92h Draccas 
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cu Wojan ; 81. Aurel Cojocariu cu 
Duende si 18. Romania -, ramanand 

impresia ca echitatia noastra incepe sa se 
trezeasca, un semn bun si un indemn ca 

lucrurile nu trebuie sa se opreasca aici. 

Poate ca cel mai emotionant moment 

al Campionatelor Europene de dresaj, 
desfasurate pentru prima oara in Italia, l- 

a reprezentat evolutia lui Balagur, 
armasarul de 17 ani condus de rusoaica 

Alexandra Korelova, un cal care, dupa 

ce a suferit in arena circului, a fost 

«inregimentat» in politia calare, pentru a 
fi salvat si adoptat pentru dresajul de 
inalta clasa, avand acum o «viata ade- 

varata» din toate punctele de vedere. 
Aducand in prim-plan C.E. de dresaj, 

sa notam cateva elemente care au retinut 
atentia : Isabell Werh (Germania) cu 
Satchmo 78, campioana mondiala in 
Marele Premiu special, este la al treilea 

titlu, primele doua fiind obtinute cu 
Gigolo in 1991 si 1993, ca si Anky van 
Grusven (Olanda) cu Keltek Salinero, la 

cccă 

CS 

Marele Premiu Kur, dupa victoriile din 

1999 (cu Bonfire) si 2003 (cu Salinero) 

; Olanda — Anky van Grunsven cu 
Salinero, Imke Schellenkens Barthels 
cu Founter Douglas, Hans Minderhand 

cu Exquis Nadine, Laureus van Lieren 

cu Hexagon's Ollright —, cu cinci 

medalii in palmares, realizeaza cel mai 

bun rezultat din istorie, cucerind si aurul 

la echipe, dupa 42 de ani si 21 de titluri 
care au revenit Germaniei. O echipa care 
a avut in componenta si pe Monica 

Teodorescu, fiica unuia dintre cei mai 

renumiti specialisti ai dresajului — îin 

1956, la J.O. de la Stockholm, locul 16, 

concurand pentru Romania, alaturi de 
Nicolae Mihalcea si Nicolae Marcoci -, 

si care si-a pregatit fata pentru medali- 
ile de aur a trei editii olimpice si a trecut 
in nefiinta, la 81 de ani, cu putin timp 

inaintea intrecerilor de la La Mandria. 

Aceasta editie a adus si calificarile 

pentru J.O. din 2008, Germania, Olanda, 

SUA, Suedia, Elvetia, Marea Britanic, 

Canada si Brazilia urmand a-si disputa 
titlul olimpic la Hong Kong. 

Calaretii britanici au asemanat intre- 

cerile continentale ale concursului com- 

plet care au avut loc la Pratoni del 
Vivarao cu urcarea celebrului munte 

«Himalaya», daca avem in vedere duri- 

tatea disputei, mai ales a crosului, por- 

tiune in care doar Nicolas Touzaint 

(Franta), campionul din 2003, care a obt- 
inut, de altfel, si titlul, a reusit sa incheie 

fara nici o eroare si in timp, al sau Galan 
de Sauvagere dovedindu-se a fi in mare 

forma. Daca invingatoarea din 2005, 
Zara Philips cu Toytown, a fost nevoita sa 
se multumeasca doar cu pozitia a 6-a a 
clasamentului general, medalia de argint 
a revenit unei britanice, Mary King cu 
Call Again, la 12 ani de la bronzul cucer- 
it tot pe terenul de la Pratoni, pe treapta a 
treia situandu-se Bettina Hoy (Germania) 
cu Cockatoo, demonstrandu-se ca ama- 

zoanele sunt extrem de puternice in com- 
petitia cu barbatii. De altfel, victoria la 

echipe a fost realizata, din nou, de fapt 
pentru a 7-a oara consecutiv, de reprezen- 
tativa britanica, cu trei calarete în compo- 

nenta — Mary King cu Call Again, Zara 
Philips cu toytown, Daisy Dick cu Spring 
Along si Olivier Townell cu Flint Curtis - 

„urmata de Franta si Italia.



Campionatele Europene de voltije au 

debutat in 1984, oferind si de aceasta 

data, in decorul de la Kaposvaar 

(Ungaria), un frumos spectacol, in cadrul 
caruia favoritii si-au reafirmat pozitiile, 
cum este cazul detinatorului titlului mon- 
dial si continental, austriacul Kai Vorberg 
cu Picasso (la coarda Kirsten Graf, care l- 

a asistat si pe medaliatul cu bronz, elve- 
tianul Patric Looser cu Recrd), pe treapta 
a doua fiind Nicolas Andreani (Franta cu 

Idefix de Braize. Daca in intrecerea fem- 
inina am inregistrat, totusi o supriza prin 
victoria realizata de Sissi Jarz (Austria) 
cu Pittuceli (la coarda Dorianne 
Picovet), urmata de compatrioata sa 
Katharina Faltin cu Belmondo (la coarda 
Elke Lensing), ceea ce insemna o pre- 
miera din punctul de vedere al pozitiilor 
pentru culorile austriece, la echipe s-a 
impus Germania, invingatoare in 6 din 
cele 12 editii de pana acum, în palmares 
si cu 5 medalii de argint si un bronz, o 

victorie realizata pe un program avand ca 
«tema Dracula», germanii dovedind 
excelente abilitati tehnice si emotionale. 
Sa mai notam si surpriza clasarii pe locul 
3 a Slovaciei (argintul a revenit Austriei), 
in timp ce campioana din 2005, Elvetia, a 

terminat pe 4. 

Rodeo a devenit disciplina oficiala a 
FEI in 2000, cel dintai CE avand loc trei 

ani mai tarziu, la Reggio Emilia, pentru 
editia din acest an cei 17 competitori 
reprezentand 7 natiuni reunindu-se la 
Mooslargue (Franta). Acest sport isi 
trage originile in stilul de incalecare al 
Spanish Vaqueros si al Cawboys din 
America de Vest. Daca la individual suc- 
cesul a fost obtinut de italianul Davide 

Brighenti cu OT Taris San Poppy (un 
armasar American Quarter), argintul de 

la editia precedenta, care si-a asumat un 

risc maxim si a dat dovada de o buna 
stapanire, la echipe locul intai a revenit 
formatiei Germaniei — Steffen Breug cu 
Ratle,ym Emanuel Ernst cu Legends 
Diamond Doc, Nico Hoermanmn cu ig 
Tim Rooster -, urmata de Italia si Elvetia. 

Inaugurate in 1999, intrecerile conti- 

nentale de anduranta au devenit «open», 
succesul revenind pentru a patra oara lui 

Arabe), de aceasta data cu un cal de 11 

ani, Zakah Zahara. Daca Mubarak a fost 

cel mai bun « open » pe cei 16 km de 
traseul portughez de la Baroca D'Alva, 
titlul european a fost atribuit francezului 
Jean Frances cu Hanaba du Bois, situat 

pe locul secund, aurul revenind, totoda- 

ta, si invincibilei echipe a Frantei, cam- 

pioana mondiala si detinatoarea titlului 
european 2003, in componenta cu 
Philippe Benoit cu Akim du Boulve, 

Virginia Atger cu Kangoo, Pascale 
Dietsch cu Hifrane si Sophie Arnaud cu 

Electra, calaretii din Hexagon fiind 
urmati de Bahrain si Spania. 

Sa mai adugam, pentru a incheia 
acest periplu competitional, si faptul ca 
au luat sfarsit si intrecerile din cadrul 

a 7* 

editiei Natiunilor 

Samsung, cu a doua victorie consecutiva 
a Germaniei, in timp ce Franta, castiga- 
toarea din 2003 si 2004, a continuat 

sezonul dezastros care inseamna si 

necalificarea pentru J.O., retrogradand 
in seria secunda, de unde se asteapta 
revenirea Irlandei, care conduce detasat 

in clasament. 

Cum, de asemenea, sa notam ca in 

octombrie vor incepe si adevaratele 
intreceri din cadrul noii editii a Cupei 
Mondiale, cu mentiunea ca in Liga 

Europei Centrale de Sud, calaretii nostri 
Norman Schuman, Aurel Cojocariu si 

Radu Ilioi se afla pe pozitii in primii 10, 
dar care, cred, au pierdut pasul pentru 
obtinerea calificarii in finala de la Las 

Vegas din 2008. 

Oricum, intrecerile de echitatie con- 

tinua... 



c
o
n
c
u
r
s
u
r
i
 

u multă râvnă au luptat pentru 
fiecare punct toate cele 13 echipe 
de cai, călăreţi şi trăsuri, prezente 

la ultima etapă şi anume Finala Campi- 
onatului Naţional de Atelaje cu doi cai, 
desfăşurată în perioada 21 - 23 septem- 
brie la Târgu Mureş pe Hipodromul 
Depozitului de Armăsari al Direcţiei 
Silvice Mureş R.N.P. Romsilva. 

O vreme plăcută, cu soare şi valori 

optime de temperatură, atât pentru cai, 
pentru sportivi, cât şi pentru publicul 
spectator, a însoţit în întregime acest 
spectaculos concurs ecvestru. 

Alături de Federaţia Ecvestră 
Română, Regia Naţională a Pădurilor - 
Romsilva, Consiliul Judeţean Mureş, 
Autoritatea Hipică Naţională s-a 
numărat între principalii organizatori ai 
evenimentului. Specialiştii AHN au 
acordat un important sprijin tehnic şi 



material. La momentul festivităţii de 
premiere, AHN a acordat cupe şi 
diplome finaliştilor şi susţinătorilor 
activităţilor ecvestre . 

Demn de remarcat este faptul că 

AHN a avut un reprezentant pe po- 

dium. DI. Robert Bartha, preşedintele 
AHN alături de secundul Molnar Deneş 
şi lipiţanii Silver şi Sadam au fost 
învingătorii probei de obstacole cu 
conuri ai acestei etape. 
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Loc 1 Rakoczi Gergo (Drosera Carei) 

la egalitate cu 

Loc 1 Pal Attila (Hipogrif Joseni ) 
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la egalitate cu 

Loc 1 Kovacs Levente (Proregio Cuejd) 

Loc 3 Pal Attila (Hipogrif Joseni) 

PROBA DE MARATLOX 
Loc 1 Pal Attila (Hipogrif Joseni) 

Loc 2 Bodo Zoltan (CS Lipicat) 

Loc 3 Ivacson Robert (Aranypatkos) 
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Loc 1 Bartha Robert (CS Lipicai) 

Loc 2 Pal Attila (Hipogrf Joseni) 

Loc 3 Imre Zoltan (Romsilva) 

Loc 1 Pal Attila (Hipogrif Joserii) 

Loc 2 Rakoczi Gergo (Drosera Carei) 

Loc 3 Bodo Zoltan (CS Lipicai) 

Loc 1 (campion naţional) Rakoczi Gergo (Drosera Carei) 

Loc 2 (vicecampion naţional) 

Pal Attila (Hipogrif Joseni) 

Loc 3 Bodo Zoltan (CS Lipicai) 
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ZILELE CALULUI 
COMUNA FOIENI 
9 SEPTEMBRIE 2007 

upă Pacea de la Satu Mare (1 mai 
DI7I 1) populația pe acele melea- 

guri s-a împuţinat din cauza răz- 
boaielor. Contele Kărolyi Sândor, ju- 
dele de atunci al comitatului Sătmaru- 
lui a apelat pentru ajutor la Maria Tere- 
za, ca să populeze satele din domeniile 

lui private de mii şi mii de hectare cu 
forță de muncă. Astfel s-a ajuns la înţe- 

legere cu germanii şvabi din landul 
Baden Wiirtenberg care pentru anumite 
facilități oferite au sosit în număr de câ- 

teva sute de familii. Azi satele lor se 
deosebesc deja de la prima vedere de 

celelalte sate din zonă, hărnicia şi pre- 

cizia lor nemţească fiind vizibilă. Din 
ţara de origine, pe lângă obiceiuri şi 
tradiții, au adus şi dragostea pentru cai. 
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În comună, de peste 50 de ani, există 
staţiuni de montă publică numai cu re- 
producători de la depozite de armăsari. 
În anii trecuţi au activat armăsari rasa 
Furioso-North Star şi Nonius, iar în 
ultimii ani, cai Semigreu Românesc. 
Comuna Foieni a organizat în acest an 
pentru a noua oară sărbătoarea denu- 
mită „Zilele Calului Foieni“. Pentru 

organizarea evenimentului, primăria a 
apelat la ajutorul specialiştilor de la 
Autoritatea Hipică Naţională. În pro- 
gram: parada cailor, demonstraţia 
călăreţilor „„csikâs“ sosiţi de la herghe- 
lia Hortobăgy din Ungaria, concurs de 
atelaje de o zi (proba de obstacole), 
concurs de îndemânare călare, demons- 
traţie de voltije cu copii, concurs de 
frumuseţe pentru cai etc. Pe lângă alte 
puncte tradiționale din program cum ar 
fi: evoluţia majoretelor din două 
comune, concertul fanfarei comunei, în 

acest an s-a organizat pentru prima dată 
un concurs de anduranţă pentru amatori 
după regulamentul oficial. Premiile 
pentru acest concurs şi pentru cel mai 
frumos cal au fost oferite de Autoritatea 
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Hipică Naţională. De asemenea Au-  Foieni pentru organizarea evenimentu- 
toritatea Hipică Naţională a oferit o lui, menţinerea tradiţiei şi a aportului 
diplomă de merit primăriei comunei adus în creşterea cabalinelor din județ. 



SATU MARE 

1 SEPTEMBRIE 2007 
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u fost invitată din Ungaria echipa 
de călăreţi „„csikos“ de la Herghelia 

Hortobăgy, care a prezentat un 
adevărat show de dresaj cabalin. O altă 
echipă compusă din şase călăreţi sosiţi tot 
din Ungaria, reprezentând Asociaţia de 
păstrare a tradițiilor de călărie şi lupte 
nomade „Pusztai Roka“ din Karcag, au 

Calwul] XA AZIII 



delectat publicul cu scene de luptă, tir 

cu arcul, aruncarea suliţelor, a topoare- 

lor de luptă, mânuirea harapnicelor şi 
aruncarea la ţintă a stelelor de oţel. Au 
prezentat jocuri nomade călare de ori- 
gine asiatică sau persană ca: „răpirea 

oii“ (buskashi), acrobaţii djighit de pe 
calul în galop sau „răpirea fecioarelor“. 
Nu au lipsit nici luptele corp la corp din 
şea cu implicarea publicului. La sfârşi- 
tul spectacolului Asociaţia Judeţeană a 
Crescătorilor şi Deţinătorilor de Cai 

Satu Mare a organizat un scurt show de 
cai Pur Sânge Arabi. La eveniment au 

fost prezenţi un număr de peste 2000 de 
sătmăreni. 
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A MURIT UN CĂLĂREȚ: 
ŞTEFAN STOICA 

Sâmbătă, 8 septembrie 2007, s-a stins din viaţă, în urma unui tragic accident rutier, STOICA ŞTEFAN, 

„ multiplu campion naţional şi balcanic la sărituri peste obstacole. Lumea 

& călăriei a suferit o pierdere imensă, un sportiv excepţional, ambiţios şi 

talentat, care în ultimii 20 de ani a fost o prezenţă constantă pe podiu- 

a mul competițiilor naţionale şi internaționale şi care totuşi nu atinse- 

se încă apogeul. Nu vom uita barajele spectaculoase şi modul uimi- 

tor în care reuşea să găsească cel mai scurt traseu. A găsit, iată, înain- 

tea timpului, şi drumul spre Câmpiile Elizee. 

Ne vei lipsi, Fane! Dumnezeu să te odihnească în pace! 





În perioada 28-30 septembrie 2007 la Clubul Ecvestru 
Piccadilly din Tâncăbeşti a avut loc un concurs zonal de sărituri 

peste obstacole. Cu această ocazie a avut loc şi prima ediţie a 
memorialului Ştefan Stoica, decedat de curând într-un accident. 
Concursul a fost organizat de Federaţia Ecvestră Română şi 
Clubul Piccadilly. Rezultatele integrale le puteţi găsi pe site-ul 
www.ecvestra.ro. Marele premiu în valoare de 3000 de euro a 
fost câştigat de Gheorghe Claudiu de la Clubul Piccadilly. 

Sportiv P.1 P.2 P.3 P.4 P.5 P.6 P.7 P.8 P.9 P.10 Total 

I Cheorgic C Mudiu - 17 I ZI217 - 10 7 E -U 104,00 

2 Ilioi Radu HM - 0H "" 0O 

3 Rusandanu Luca ” 7 - 64 1520 1594 051 91,50 

4 Nemes Calin £-- 20 -. 20 — - -15. - 76,00 

5 Feraru Marin 2 SS3 IE 802 63,50 

6 Leonte Bogdan 20 6 15 Z- 33,00 
| 7 Leonte lonut 8 13 17 38,00 

t 8 Irimia Constantin 13 7 12 5 37,00 

9 Norbert Schuman 2 M 14 37.00 

10 Virgolici Alexandru 9 5833 13 S 
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„f MARELE PREMIU 
| DE DRESAJ 

Progresia Free Style Intermediar I 
1 Raducan Bianca - Micele - Forestside 
2 Colea Ramona - Amforta - Club de Echitaţie 

Progresia Sf Gheorghe 
l Raducan Bianca - Micele - Forestside 

2 Colea Ramona - Amforta - Club de Echitaţie 
3 Alexandrescu Sorin - Sicker - Steaua 

4 Colea Ramona - Nockaut - Club de Echitaţie 

Începând cu data de 25 
octombrie 2007 puteţi comanda 

la redacţie calendare şi agende cu 

cai. Comenzile se pot face pe 
e-mail: office(ocalulmagazin.com 

sau la telefoanele: 
021.223.41.11/0728.320.453 

16 15 16 17 18 19 21 21 22 23 24 25 25



CÂŞTIGĂTORII DIN NUAL TRECUT 
Lucian Irimescu — 2 

Revista lansează concursul de fotografie, cu tema „Calul“. Dacă aveţi imagini foto pe această temă, puteţi să le trimiteţi, în format digital, la adresa 
calulmagazin(dgmail.com. Imaginile trimise, tehnic, trebuie să corespundă următoarelor criterii: dimensiune: 22x14 cm, rezoluţie: 260'dpi, for- 

mat: tiff sau jpeg. Fotografiile care nu sunt în format digital pot fi trimise şi la adresa Str. Pictor Sava Hențţia, nr. 2, sector 1, Bucureşti. Cele 
mai bune fotografii, vor fi publicate în revista noastră. Primii trei autori vor fi premiați astfel: premiu I - abonament 12 luni, premiu II - abona- 
ment 6 luni, premiu III - abonament 3 luni. Autorului de pe primul loc i se oferă şansa publicării unui pictorial în paginile revistei noastre. 

APARIȚII EDITORIALE & APARIȚII EDITORIALE & APARIȚŢII EDITORIALE 

Gavril Băle 

CDT 
"LA PRIMA VEDERE:: 

“„ICALITĂŢI ŞI DEFEGTE“ 
„ DACIATE 

Cartea de faţă se vrea a fi un ghid practic de 

apreciere a volorii zootehnice a calului, valoare 

după care se poate aprecia şi valoarea lui eco- 

nomică. 

Poate nu mulţi ani calul va mai fi alături de om, 

de tăranul român, poate şi la noi acest superb 

animal va fi înlocuit cu utilaje ultraperformante, 

ori poate o criză economică mondială (prevăzută 

de altfel de Sfântul Părinte Ioan Paul al II-lea) 

va duce la o revenire spectaculoasă a calului în *3 

viaţa omului. 

E NE Czu ZCAZIII 

Volumul II al Registrului Genealogic (STUD-BOOK) al Asociaţiei 
Crescătorilor Particulari de Cai Lipiţani din România oferă datele 
genealogice şi de reproducţie a efectivelor de cai Lipiţani, deţinute de 
membrii asociației, precum şi a armăsarilor utilizaţi, atât particulari, cât 
şi cei de la hergheliile de stat, în perioada 2000-2006. Este semnificativă 
creşterea efectivului de iepe de prăsilă, de la 86 prezentate în primul 
volum, la 181 în volumul I. Acest volum continuă munca de analiză şi 

sistematizare pe principiile informaticii, din cadrul rasei, în conformitate 

cu standardele internaţionale. Astfel, pe baza recomandărilor L.I.F. 

(Federaţia 

Internaţională a 

Lipiţanului), luând ca 

bază lucrarea renumiţi- 

lor specialişti ai 

Comitetului de 
Creştere a LIF-lui: 

Ajtan Hop, preşedinte, 

prof. Dr. Bodo Imre şi 
Egri Zoltan, care au 

ASOCIAŢIA CRESCĂTORILOR PARTICU- 
LARI DE CAL LIPIŢAN DIN ROMANIA 

încadrat efectivul de CARTEA CRESCĂTORIEI 

EE ASOCIAŢIEI 
familii româneşti de (STUD BOOK) 
iepe Lipiţane, o fami- 
lie parţial recunoscută 
şi în cele patru familii 
fără recunoştere, am 

încadrat întregul efec- 

tiv de iepe şi descen- 

denţii lor în familii de 
lepe mame recunos- 

cute — Registrul 
Genealogic B. De ase- 
menea am respectat 

prevederile LIF-lui 
a com- 

Volumul II 



IMPORTANT 
Revista Calulmagazin găzăuieşte gra- 
tuit anunţuri de mică publicitate pentru: 
vânzări-cumpărări cai, atelaje, dresaj, 

tranport, echipament. 

Numai pentru persoane fizice. 
Anunţul d-voastră la e-mail: 
calulmagazin(dgmail.com 
sau la telefon/fax: 021/22.34.111 

Pentru anunţurile cu poză tariful este de 
20 lei/anunţ. Persoanele juridice se 
adresează redacţiei pentru mare publici- 
tate sau anunţuri de mică publicitate. 

Cumpar urgent caleasca 2 sau patru locuri pt. activitati agre- 

ment. De preferat cu copertina. 
E-mail albastru5000©yahoo com, Telefon: 0727 704.380 

Vând LIPIŢANI, Rasă curată, cu pedigree 
Tineret 1-3 ani, iepe de reproducţie şi armăsari. 
Tel.: 0751070930, e-mail :lipitan2004(Qyahoo.com 

Bătrân crescător de cai - din motive de suprapopulare - VÂND 
TINERET, CAI DE SPORT ŞI IEPE DE REPRODUCȚIE din 
cele mai bunc linii din rasa calului de sport românesc. Informaţii 
la tel.: 0727.222.640 

Herghelia Covasna scoate la vanzare cai pursange arab din linii 

valoroase,cu pedigreuri,varsta 4-6 ani.Relatii la tel.0749090070 

sau e-mail:mihaiung78(gdyahoo.com 

Vând iapa Pinto, tânără, cuminte, dresată 

călărie şi trăsură, gestantă cu armăsar poney. =- 

Preţ 3.200 RON sau variante. 

De vânzare. 
Mânz 3,5 ani din armăsar Quarter Horce călărit stil western 
foarte cuminte (culoare izabell). 
Cal arab 8 ani călărit normal, bun pe teren (sur). 

Poneu armăsar 7 ani talie 1,12 m (negru cu pată albă). 
Tel.: 0744.78.38.77, E-mail: khandamiriantz(artelecom.net 

Cumpăr şaretă, şa, preţ rezonabil. 
Tel.: 0745188808 
E-mail: luckyy_88(dyahoo.com 

Vând cai lipiţani, caii merg în 
trăsură şi sub şa. 
Tel: 0740613690 

Vând cai de sport, de 5-6 ani pen- 
tru trăsura sau călărie. 
Pret 5500 eur. 
Tel: 0743694565 

Vând Frizian, rasa curata cu 

pedigreuri original Olanda, 
Appaloosa şi Quarter horse tineret, iepe, armasari. Relații la tele- 
fon: 0744109145, email: frigyes9(Qfreemail.hu 

MAsAaziN oE ECHITATIE „BLACK BEAUTY“ 

DNI (Buc.-Proresrr) nR. 145 LAnGA PRIsMA 

Txr.: 0722.637.50î7; 0722.759.26G1; 021.350.51.85 

E-MAILI OFFICEEBLACKBEAUTY.ROȘ CONTACTOBLACKBEAUTY.RO 
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